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A keresztény lelkigondozó tulajdonságai
Forrás: Peter R. Horrobin - Gyógyulás és szabadulás c. könyv függeléke
 
Ha valaki lehetőséget kap arra, hogy szolgáljon mások felé, az nagy kiváltság, amit nem szabad félvállról venni. A keresztény lelkigondozó tulajdonságainak alábbi listája nem a tökéletesek tanácsának leírása, hanem egy olyan célkitűzés, amelyet ki kell tűznünk magunk elé, hogy minél eredményesebben végezhessük azt a munkát, amelyre Isten elhívott minket.
 

Ha Isten csak akkor használna minket, ha már tökéletesek vagyunk, akkor egyikünk sem lenne elfogadható! Egyértelmű, hogy kizárólag újjászületett ember lehet keresztény lelkigondozó (1. pont)! Rendkívül fontos, hogy szívünk igaz legyen Isten előtt és hogy hajlandóak legyünk változni és fejlődni, mert csak így lehetünk készséges szolgák, akik azt az elhivatást kapták, hogy meggyógyítsák a fájó szívű és megtört „juhokat”. Ezeket a jegyzeteket eredetileg az Ellel Ministries lelkigondozói és a szolgáló csoportok tagjai számára állítottuk össze, de az ezekben megfogalmazott alapelvek mindenkire vonatkoznak, akik bárhol a világon gyógyító szolgálatot végeznek.
 
1. Újjászületett (János 3:3; Róma 6:23)
Aki nem született újjá, az Nikodémushoz hasonlóan képtelen megérteni az olyan szellemi természetű kérdéseket mint az Istennel, az emberrel, az üdvösséggel, a gyógyulással és a szabadulással kapcsolatos igazságok. Ha valakinek nincs élő kapcsolata az Úr Jézus Krisztussal, annak minden szolgálata erőtlen lesz.
 
2. Be van töltve Szent Szellemmel (Efézus 5:18)
A Szent Szellem a vigasztaló és a tanácsadó. Ő tesz minket alkalmassá arra, hogy az Atya együttérzésével és Jézus megingathatatlan szeretetével végezzük a lelkigondozást.
 
3. Használja a Szellem ajándékait (Róma 12:6; 1Korintus 12)
A szellemi ajándékok nélkül nem tudunk biztonságosan tájékozódni a szellemi kérdésekben. A lelkigondozás során feltétlenül tudnunk kell, mi az, amit Isten tesz a lelkigondozott életében, mi az ami az emberi szellemből fakad és mi az, amit a gonosz szellemeknek kell tulajdonítanunk. A többi ajándék is ugyanilyen fontos a hatékony gyógyító szolgálathoz.
 
4. Láthatóak az életében a Szellem gyümölcsei (Galácia 5:22-25)
Az Istentől származó szeretet, öröm, békesség stb. készteti az embereket arra, hogy megbízzanak lelkigondozójukban és elfogadják mindazt, amit Isten a számukra tartogat. Ezek azok a gyümölcsök, amelyeknek meg kell nyilvánulniuk azoknak az életében, akik valóban ismerik őt.
 
5. Jézus példáját követi (János 2:25)
Jézus mindig odafigyelt arra, hogy mit mond az Atya. Nekünk is ezt kell tennünk, amikor a szükségben lévők felé szolgálunk. Az, amit Isten mond valakiről, sokkal fontosabb annál, amit mi gondolunk, bármi legyen is az!
 
6. Egyaránt hajlandó szolgálatot adni és elfogadni
(Példabeszédek 3:11, 12:1, 13:1, 15:32; János 21:15-19)
Egyikünk sem tökéletes! Ezért mindig meg kell engednünk, hogy Isten cselekedjen az életünkben. Ha valaki nem hajlandó adott esetben szolgálatot elfogadni, akkor nem alkalmas arra, hogy másoknak szolgáljon.
 
7. Alapos bibliaismerettel rendelkezik (1Timóteus 4:6-7; 2Timóteus 3:16)
A Biblia a mi kézikönyvünk, amely szerint élünk és tevékenykedünk. Olyan kérdésekbe enged bepillantást, amelyek folyamatosan érthetővé teszik a számunkra a lelkigondozási helyzeteket. Ha elhanyagoljuk a Biblia olvasását és tanulmányozását, akkor nem leszünk olyan helyzetben, hogy képesek legyünk használni ezt a rendkívül értékes fegyvert abban a harcban, amely által a fájó szívű és megsebzett emberek meggyógyulnak.
 
8. Aktív tagja a helyi gyülekezetnek (Zsidók 10:25; Róma 12:4)
Elengedhetetlen, hogy szolgálatunkat az Istentől kapott hatalom és rend megfelelő alapjáról kiindulva végezzük a közösségben, nem pedig magányos farkasokként. Ezenkívül szükségünk van arra az erőre és bátorításra, amely a közös dicséretből, a tanításból és a közösségből fakad. Ha nem látogatjuk az istentiszteleti alkalmakat, akkor hamar elhidegülhetünk az Úrtól és/vagy megtévesztésekbe eshetünk és elveszíthetjük megbízható értékítéletünket.
 
9. A szolgálatban vallásfelekezetileg semleges (Róma 12:1)
Minden vallásfelekezetnek megvan a maga sajátos felépítése és hitrendszere. Nagyon fontos, hogy ezen belül ne egy vallásfelekezetet szolgáljunk, hanem a Krisztussal való élő kapcsolat alapján tevékenykedjünk. A szolgáló ne ítélgesse és ne vádolja senkinek a gyülekezetét vagy vallásfelekezetét.
 
10. Teljes mértékben elkötelezte magát az Úrnak, mindenre készen van és mindig az Úr rendelkezésére áll (Zsidók 12:1-2)
Ha nem követjük az Urat teljes szívből, akkor sebezhetőek leszünk az ellenség támadásaira és valószínűleg feladjuk a harcot, ha a dolgok keményre fordulnak.
 
11. Engedelmes a Szent Szellem iránt (Róma 12:2; Galácia 5:25)
Sokan hajlandók arra, hogy tanítsák az igazságot, de óriási a különbség az igazság ismerete és alkalmazása között. Az engedelmesség a Szent Szellem kenetének egyik legfontosabb feltétele.
 
12. Életstílusává vált a megbocsátás (Máté 6:14-15)
Lelkigondozóként nagyon sok lehetőségünk adódik a megbocsátásra! Például ha a megsebzett emberek nyomás alá kerülnek, gyakran mondanak sértő szavakat, és ha nem bocsátunk meg nekik, akkor hozzáállásunkkal akadályozhatjuk a kenet kiáradását. Nem taníthatunk a megbocsátásról úgy, hogy közben mi magunk nem tudunk szívből megbocsátani.
 
13. Mély imaéletet él (1Thessalonika 5:17)
Az az egyik kísértés, amellyel a lelkigondozóknak szembe kell nézniük, hogy csak másokért imádkozzanak és soha ne keressék Istent imádságban önmagukért. Az Úrral való kapcsolatunknak semmiképpen nem szabad elsekélyesednie a másoknak nyújtott segítség terhe miatt.
 
14. Tudja, ki ő Krisztusban 
(Róma 8:1; 1János 4:4; Efézus 1:19-20)
Krisztusból kell merítenünk biztonságérzésünket. Ha nem vagyunk tisztában azzal, hogy mit tett értünk Jézus a kereszten és nem ismerjük üdvösségünk következményeit, akkor megtörténhet, hogy a démoni erők hatalmat tudnak gyakorolni felettünk. Elengedhetetlen, hogy ismerjük helyzetünket Krisztusban.
 
15. Fogékony a szentségekre
(Jakab 5:14-16; 1Korinthus 11:26-32)
A keresztény hagyományok egy része nem alkalmazza a szentségeket. Az ige azonban kihangsúlyozza az olajjal való megkenés, a bemerítés és az úrvacsora fontosságát. Azt tapasztaltuk, hogy ezeknek a szentségeknek az alkalmazása nagyon fontos lehet a szabadulás általi gyógyulás részeként. Légy fogékony mindarra, amit Isten kér tőled ezen a téren!
 
16. Fel van kenve a feladatra (2Timóteus 1:6-7)
Isten kenete sokkal fontosabb, mint az emberi kinevezések. Folyamatosan keresnünk kell az Urat friss kenetért minden egyes szolgálatra, amelyet elkezdünk, hogy mindent megadhassunk a segítséget kérő személynek, amit Isten a számára tartogat.
 
17. Tudja, hogyan kell elvezetni másokat Krisztushoz
(Filippi 4:9; 1Korinthus 2:1-5)
A gyógyító szolgálat során van sok olyan alkalom, amikor evangélistáknak kell lennünk, mert azt tapasztaltuk, hogy sokan, akik segítséget kérnek tőlünk, nem ismerik Jézust. A legfontosabb gyógyulás a szellem gyógyulása, vagyis az újjászületés és az Istennel való kapcsolat által megújult élet.
 
18. Gondoskodik a testéről és jó kondícióban tartja (1Korinthus 3:16)
Testünk a Szent Szellem temploma. Készen kell állnunk arra, hogy segítsünk másoknak, és ha nem viselünk gondot a saját testünkről, akkor nem tudunk igazán hatékony szolgálatot végezni.
 
19. Legyen mindig tiszta, jól ápolt, ne legyen kellemetlen testszaga! 
(1Korinthus 14:40)
Ha jelenlétünk kellemetlen a lelkigondozott számára, akkor megtörténhet, hogy elutasítja az imádságot, mert visszataszítónak érzi, ha a közelünkben kell tartózkodnia.
 
20. Hajlandó bármit megenni és bárhol aludni
(Róma 14. és 15; Máté 18:18-32)
Amikor csoportunk szolgálati úton van, nagyon fontos, hogy hálásan fogadjon mindent, amit vendéglátóik képesek megadni. A hálátlanság olyan erősség lehet, ahol az ellenség megvetheti a lábát.
 
21. Hajlandó böjtölni (Máté 5:16-18; Ap. Csel 13:2-3)
A böjt fokozza a szellemi étvágyat, és fogékonyabbá tesz minket Isten felé. Ilyenkor feltétlenül használd fel imádkozásra azt az időt, amit egyébként evéssel töltenél.
 
22. Hajlandó másokat magánál különbnek tartani (Róma 12:10)
Nagyon fontos, hogy büszkeségünk és saját fontosságunk tudata ne akadályozzon meg bennünket abban, hogy másoknak segítsünk. Az ige önmagunk megalázására buzdít minket!
 
23. Tájékozott szexuális kérdésekben
Sok ember a szexualitásával kapcsolatos problémái miatt fordul hozzánk segítségért. nem szabad kimutatnunk megdöbbenésünket vagy meglepődésünket, amikor életüknek erről a területéről beszélnek. Tájékozottaknak kell lennünk, hogy pontosan meg tudjuk érteni problémáikat.
 
24. Tájékozott az okkultizmus kérdéseiben (2Korinthus 2:11)
Manapság sok keresztény könyvet lehet kapni, amelyek naprakész információkkal szolgálnak az okkultizmusról. Tisztában kell lennünk azzal, mit tesz a Sátán ezen a területen és meg kell értenünk, mennyire fontos leszámolni minden okkult kapcsolattal, amikor valakit hozzá szeretnénk segíteni a szabaduláshoz.
 
25. Sokat olvasott a gyógyító szolgálatról (Példabeszédek 8:1-10)
Isten felkészít és megajándékoz szellemi képességekkel sok különféle embert a gyógyító szolgálatra. El kell olvasnunk, mit tesznek mások, hogy épülhessünk mások tanításai és tapasztalatai alapján.
 
26. Nem döbben meg mások cselekedetein (János 4:17-18, 8:1-11)
Jóllehet megtörténhet, hogy mások gyakorlata radikálisan különbözik attól, amit mi teszünk, ügyelnünk kell arra, hogy ne riasszuk el a lelkigondozott személyt azáltal, hogy túlságosan erősen reagálunk valamire, amit valaki más tett.
 
27. Erkölcsileg feddhetetlen (1Timóteus 3:1-7)
Ha a saját bűneinkkel megnyitjuk az ajtót az ellenség előtt, akkor ez hatással lesz a szolgálatunkra. Ha megtévesztjük saját magunkat, akkor fennáll egyrészt annak a veszélye, hogy egyre mélyebb megtévesztésbe keveredünk, másrészt pedig hogy bűnünk lelepleződik, és az ellenség felhasználja szolgálatunk hitelességének kikezdésére, és ezzel szégyent hozunk Isten nevére.
 
28. Hajlandó szeretetben kimondani az igazságot (Efézus 4:15)
Időnként szükség van arra, hogy szembesítsünk valakit a saját magával kapcsolatos igazsággal, de ezt kompromisszumok nélkül, szeretettel kell megtennünk.
 
29. Képes a lelkigondozott bátorítására (Róma 16:16)
Ha gyengéd érintéssel bátorítunk valakit, az a gyógyító szolgálatnak nagyon értékes része lehet. Ennek ellenére nagyon elővigyázatosnak kell lennünk, és tisztában kell lennünk azzal, hogy az érintés kellemetlen is lehet (például a szexuálisan bántalmazott emberek számára), és vigyáznunk kell, nehogy lelkesedésünkkel további problémákat okozzunk.
 
30. Vigyáz arra, hogy ne vetítse ki a saját véleményét (Példabeszédek 3:5-7)
Saját véleményünk mindig másodlagos jelentőségű a beszélgetés során az ige igazságához és a lelkigondozott szükségleteihez képest. Ügyelnünk kell arra, hogy a lelkigondozottal folytatott beszélgetés ne váljon saját álláspontunk hirdetésének platformjává!
 
31. Vigyáz arra, hogy saját problémái ne zavarják őt a szolgálatban 
(2Korinthus 12:9-10)
A lelkigondozottakkal folytatott beszélgetések során időnként sértő dolgokat vágnak a fejünkhöz, amelyek fájdalmat okoznak nekünk. Bár helyénvaló ezt feljegyezni, hogy a későbbiek során imádkozhassunk ezért, gondosan ügyelnünk kell arra, hogy a lelkigondozói alkalom során ne a saját problémáink kerüljenek a középpontba.
 
32. Hajlandó szeretni (és akár meg is ölelni) azokat az embereket, akiket képtelenség szeretni (Lukács 5:13)
Vannak olyan emberek, akik természetes szinten nézve kifejezetten visszataszítóak. De nekik talán még másoknál is jobban tudniuk kell, hogy szereted őket megjelenésük, helyzetük, vagy akár testszaguk ellenére. A feltétel nélküli elfogadás sok ember esetében a gyógyulás felé vezető út egyik elengedhetetlen feltétele.
 
33. Legyen rugalmas!
Vannak alkalmak, amikor a lelkigondozott szükségletei keresztezik terveinket és időbeosztásunkat. Rugalmasnak kell lennünk, lépést kell tartanunk Istennel, és hajlandónak kell lennünk arra, hogy változtassunk a kevésbé fontos dolgokon.
 
34.    Legyen mások szolgája (Ézsaiás 52:13-53:12; Filippi 2:7)
Jézus megalázta magát, és úgy jött el mint mások szolgája. Nekünk is az ő nyomdokait kell követnünk.
 
35. Hajlandó keserűség vagy neheztelés nélkül elviselni a támadásokat
(1Péter 3:8-9)
Ha megengedjük, hogy a másoktól származó kritikák hatással legyenek a szívünkre, akkor ez végül gyümölcstelenné teszi majd a szolgálatunkat. Ha elfoglalunk területeket az ellenségtől, akkor általában megbíz néhány embert azzal, hogy okozzanak nekünk nehézségeket. Semmiképpen sem szabad megengednünk, hogy az ilyen helyzetek befolyást gyakoroljanak az Istennel és más emberekkel fenntartott kapcsolatainkra. Jézus arra tanított minket, hogy áldjuk azokat, akik átkoznak minket (Máté 5:44)
 
36. Legyen teljesen megbízható
Ha visszaélünk a lelkigondozott emberek bizalmával és kifecsegünk olyan dolgokat, amiket bizalmasan elmondtak nekünk, akkor ezzel leromboljuk a lelkigondozó és a lelkigondozott között oly fontos bizalmat, és valószínűleg elriasztják az illetőt a további gyógyító szolgálattól. Ha valaki képtelen tartani a száját, annak nincs semmi keresnivalója a gyógyító szolgálatban.
 
37. Ne legyen ítélkező (Máté 7:1-6)
Ha a lelkigondozott megérzi, hogy helytelenítő vagy ítélkező magatartást tanúsítunk vele szemben, akkor kicsi az esélye annak, hogy teljesen őszinte lesz. Ha viszont titokban tart olyan dolgokat, amelyeket napvilágra kellene hoznia, akkor nem valószínű, hogy megszabadul és meggyógyul.
 
38.    Legyen türelmes és jó hallgató
Ha türelmetlenek vagyunk, különösen azokkal az emberekkel, akik nagyon nehezen tudják magukat kifejezni, akkor az emberek visszariadnak, és nem kérnek a segítségünkből. Türelmünk forrásának a szeretetnek kell lennie.
 
39. Mindig legyen tiszteletteljes és udvarias
Ez talán magától értetődőnek tűnik, de bármilyen meglepő is, a keresztények, ha nyomások alá kerülnek, hajlamosak sutba dobni a legelemibb udvariasságot is.
 
40. Legyen hajlandó Istennek adni a dicsőséget mindenért, amit Isten rajta keresztül tesz (Zsoltárok 96: 1-8)
Isten a gyógyító. Minden, ami a keresztény gyógyító szolgálat során történik, neki köszönhető. Soha nem szabad magunknak tulajdonítani a dicsőséget. Az eredményes gyógyító szolgálat útján mindig ott lapul a büszkeség csapdája.


