„Ez az én szeretett fiam!” - Közös szentírás-meditáció

1. Isten jelenlétébe helyezkedem: tudatosítom, hogy Ő itt van velünk.

2. Kérjem szívből: “Add Uram, hogy őszintén és önzetlenül tudjak imádkozni!”

3. A szentírási részlet „ízlelgetése” Meghallgatom a szentírási szakaszt. Közben, amennyire csak tudom, elképzelem a jelenet helyszínét, a szereplőket, minél több részletet. Legjobb, ha az egyik szereplő “bőrébe bújva” megyek végig a jeleneten. Beszélgetek a szereplőkkel, érzékelem amit éreznek.

„Hat nap múlva Jézus maga mellé vette Pétert, Jakabot és testvérét, Jánost, s fölment külön velük egy magas hegyre. Ott elváltozott előttük ,arca ragyogott, mint a nap, ruhája pedig olyan fehér lett, hogy vakított,. Mint a fény. S íme, megjelent nekik Mózes és Illés, és beszélgettek vele. Péter erre így szólt Jézushoz: Uram, jó itt nekünk! Ha akarod, csinálok ide három sátrat: egyet neked, egyet Mózesnek, egyet pedig Illésnek. Amíg beszélt, hirtelen fényes felhő borult rájuk, s a felhőből szózat hallatszott: Ez az én szeretett Fiam, akiben kedve telik, őt hallgassátok! Ennek hallatára a tanítványok arcra borultak, s igen megrémültek. Jézus odalépett hozzájuk és megérintette őket: Keljetek fel, ne féljetek! Amikor tekintetüket felemelték, nem láttak senkit, csak Jézust. A hegyről lefelé jövet Jézus rájuk parancsolt: Ne szóljatok a látomásról senkinek, amíg az Emberfia föl nem támad a halálból.” (Mt 17,1-9)
Emlékszem olyan pillanatokra, órákra, amikor a szívem telve volt örömmel, s ahogyan semmivé lettek a nehézségek, és az Istenbe vettet bizalom révén még a fájdalom is elnyeri méltó helyét?

Meg tudom ezt az örömöt különböztetni a rózsaszín szemüvegtől, amely megszűri az életet, hogy örülhessen neki?

„Uram, jó nekünk itt lennünk!” Merem erre az alapkőre építeni az életemet?

„Hiszek, Uram!” Merem az életemet Jézus életéből meríteni, az élet minden érthetetlenségével együtt?

Gyakran lejtőn lefele élem a mindennapjaim, Tábor hegye azonban a színeváltozás, a fény helye:

meg tudom ünnepelni az emlékezést, elfogadni jelenvalóságát, amiből élek: tapasztalat, hit, remény, az életre, az emberre mondott igen?

4. Imabeszélgetés. Mint barát a baráttal megbeszélem Jézussal mindazt, ami bennem van.

5. Hálaadás. A vezető elkezdi, majd egy keresztet körbeadva mindenkit meghív egy záró kérésre, hálaimára.
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