A személyiség dimenziói és kompetenciái

Alport: A személyiség egy szervezett hálózat – olyan rendszer, amely maga is rendszerekből áll



Egység + rendezettség


A személyiség kifejezi az egyén teljes pszichológiai valóságát, élményvilágát

Személyiség dimenziói: Wittmer –holisztikus modell

1, Testi dimenzió: ügyesség, mozgás, erő, gyorsaság, önkifejezés

2, Értelmi (kognitív) dimenzió: gondolkodás, probléma megoldás képessége, különböző dolgok közötti összefüggések felismerése

     
emlékezet



intelligencia

3, Érzelmi dimenzió:  Az érzelmekkel kapcsolatos tudás és az érzelmek felismerésének, megértésének és kezelésének képessége. 





Mások érzelmeinek és saját érzelmi állapotainak felismerése, néven nevezése, a szituációk és a kiváltott érzelmek közötti összefüggés felismerése, az érzelem kifejezés szabályainak és az érzelem szabályozás stratégiáinak ismerete.



Az érzelmi kompetencia képesség összetevői: zaklatottság, a gyötrő érzelmek csillapítása, a negatív érzelmek, indulatok kifejezésének gátlása, ill. kontrollálása, mások érzelmi állapotának befolyásolása.




Érzelmek lecsendesítése magunkban, másokban

4, Kapcsolati (szociális) dimenzió: 


Szociális kompetenciák: kommunikációs kompetencia, konfliktus megoldó képesség

információ, vélemény, kommunikáció kontrollja, kommunikáció irányítás, konfliktus kezelés, 

önfeltárás (mérő eszköze a kapcsolat szorosságának): mennyit mondunk el magunkról,  milyen körülmények között

5, Spirituális: 



Az emberben lévő vele született nyitottság a transzcendens felé

6, ÉN tudatossága: összefogja, integrálja a személyiséget




önismeret, önértékelés, tervek célok vágyak

Mc Adams: hierarchikus személyiség modell: 




1, szerep szint: lehet maszk is




2, meggyőződés szint: motiváció, tervek, célok




3, identitás szint: értelem adás –kik vagyunk





családi identitás, milyen kötelezettségeim vannak





Nemzeti identitás





Vallási





Morális




4, Spirituális szint: Istennel való találkozásaim vissza hat


Önértékelés: az én képet alakít ki önmagáról

Én-kép formálódása: 
1, saját tapasztalat (találkozás másokkal és a világgal





2, visszajelzés: mások reakciói - cselekedet, szó





3, másokkal való összehasonlítás





4, szerepek által: gyerek, osztálytárs, anya… 

A személyiség alapvető szükségletei (Maszlow), 

ezek szerepe a személyiség fejlődésében és elakadásában

Önmegvalósítási szükségletek:

Az önkiteljesítés elérése és a lehetőségek megvalósítása

Esztétikai szükségletek: szimmetria, rend, szépség

Kognitív szükségletek: tudni, érteni, megismerni

Megbecsülés szükséglete: teljesíteni, kompetensnek lenni 

és elnyerni mások tiszteletét és elismerését

A szeretete szükséglete: Másokhoz tartozni, befogadottnak lenni

Biztonsági szükségletek: biztonságban, veszélyektől mentesnek lenni

Fiziológiai szükségletek: éhség, szomjúság…

Maslow szerint erőszak akkor jelenik meg, amikor a személyt valamely szükséglete kielégítésében meggátolják. Akkor hajtunk végre agresszív cselekedeteket ha frusztrációt élünk át. Más szavakkal, azok a személyek, akiknek az alacsonyabb rendű szükségleteinek kielégítése, például a biztonsági szükséglet, akadályozva van, önmagukat erőszakos cselekedtek révén védik meg.

Ki kell elégíteni ahhoz, hogy a személy nagylelkűen, egocentrizmus nélkül tudjon cselekedni. A szükségletek mint előfeltételek hatnak, rendelkezünk minden adott pillanatban egy domináns szükséglettel, amelynek maximális hatása van a viselkedésre. Egy tini lány például félhet attól, hogy a csoport nem fogadja el. Ennek következményeképpen heroint kezd el fogyasztani, mely biztosítja számára a normális szociális beilleszkedést, de a heroinfogyasztást a valahová való tartozás szükségletének ki nem elégítettsége motiválja.

Fiziológiás szükségletek
A legalapvetőbb szükségletek, olyan elemekhez kötődnek, mint levegő, élelem, alvás, víz stb. Amennyiben ezek a szükségletek nincsenek kielégítve, betegnek, ingerlékenynek és kényelmetlenül érezzük magunkat, fájdalmaink vannak, ezek az érzések a minél hamarabbi homeosztázis visszaállítására irányítanak bennünket. Maslow szerint más dolgokra való (munka, szórakozás stb.) gondolás, más tevékenységek kivitelezése kizárólag ezen szükségletek kielégítése után történhet.

Biztonsági szükségletek
Mind az állatvilágban mind az emberek esetében alapvető szükséglet az, hogy biztonságban érezze otthonát, saját magát és utódait. 

Az emberek esetében a biztonsági szükségletek az otthonra illetve a családra terjednek ki. Amennyiben valaki veszélyeztetve érzi saját vagy családtagjai biztonságát, ez a szükséglete válik uralkodóvá. Azok a gyermekek például, akik otthon erőszakot élnek át, nem tudnak elmozdulni a hierarchia felsőbb szintjeire, mivel állandóan a saját biztonságukra gondolnak. A társadalmi elszigetelődésnek egyik oka lehet a biztonság hiánya, éppen ezért főleg a nagyvárosi emberek gyakran fordulnak a vallás irányába, mivel itt legalábbis a halál után egy biztonságos világot ígérnek.

Szeretet iránti szükséglet
Ez a szükséglet magába foglalja a valahová való tartozás igényét. Az emberek alapvető kívánsága, hogy valamilyen társadalmi csoportosulásokhoz tartozzanak: iskolai baráti társaság, vallási csoportok, klubok, család stb. Szükségünk van arra, hogy úgy érezzük, mások szeretnek és elfogadnak minket.
A szeretet iránti szükséglet alapjait mind a pszichoanalitikus iskola, mind a behaviorista iskola képviselői kutatták, a központi kérdés a gyermeki ragaszkodás kialakulásának mechanizmusa volt. A behavioristák szerint a gyermek azért kezd el ragaszkodni a mamájához, mert ez mint másodlagos megerősítő van jelen az életében, az édesanya elégíti ki a primer szükségleteket (élelem, biztonság stb.) és ennek következményében alakul ki a ragaszkodás. Freud szerint a ragaszkodás egy alapösztön, mely már a születés pillanatában hat, és a velünk hasonló egyedek irányában nyilvánul meg. Köhler majmokkal végzett kísérleteivel vizsgálta, hogy a két ellentétes nézőpont közül melyik takarja a valóságot. A kis majmokat születésük pillanatában elválasztották anyjuktól és egy olyan ketrecbe helyezték, melyben egy "szőranya" és egy "drótanya" volt elhelyezve. A kismajom táplálékot mindig a drótanyán kapott. A kísérletben azt vizsgálták, hogy mennyi időt tölt az egyes bábukon. Az eredmények azt mutatták, hogy a nap nagy részét a kismajom a szőranyán tölti, gyakorlatilag csak enni jár át a drótanyára. Amennyiben a behaviorista álláspont bizonyult volna igaznak, akkor a kismajom a drótanyán kellett volna töltsön több időt, mivel ez biztosította a táplálékot. Mivel nem így történt, arra következtethetünk, hogy a saját fajtársainkhoz történő ragaszkodás mint alapösztön jelenik meg, nem kapcsolódik különböző megerősítésekhez.
A reklámok általában kihasználják ezt a szükségletet, a valahová való tartozás szükségletét, mivel akár cigaretta-, akár kávé- akár sörreklámról van szó, az embereket mindig társas környezetben jelenítik meg.

Megbecsülés iránti szükséglet
A megbecsülés-iránti szükséglet két típusát különíthetjük el. Az első az önmegbecsülés, mely a feladatok teljesítéséből illetve a kompetencia érzésből fakad. A második típusa a környezet részéről nyújtott figyelemre illetve elismerésre vonatkozik. Minden ember számára fontos, hogy kompetensnek érezze magát, s összefüggően a szeretet iránti szükséglettel elvárja, hogy mások odafigyeljenek rá - ez hatalmat biztosít számára. Gyakran előfordul, hogy azok a személyek, akiknek az összes alsóbbrendű szükséglete ki van elégítve, de a megbecsülés, hatalom iránti szükségleteik valamilyen módon akadályozva vannak, olyan tevékenységekben keresnek kompenzálást, mint az autóvezetés; gyorsan és agresszíven vezetnek, ilyenkor kompetensnek érzik magukat: "Figyeljetek rám, én mindenkit meg tudok előzni".

Önmegvalósítás iránti szükséglet
Az önmegvalósítás iránti szükséglet alapvető kívánság arra, hogy állandóan jó és még jobb eredményeket érjek el, jobb legyek másoknál és érjek el mindent, amit valaki képes lehet elérni. Az emberek szükségét érzik annak, hogy valami maradandót alkossanak, ehhez megpróbálják maximalizálni potencialitásaikat, és olyan elfoglaltságokat keresnek (munkahely, hobby), melyek a legtöbb lehetőséggel kecsegtetik. Összefoglalva, maradandót úgy tudsz alkotni, ha írsz egy könyvet, gyerekeid lesznek vagy ültetsz egy fát.








