Egyházmegyei Szervező Iroda

Munkács, Béke u. 15; tel./fax: (380-31-31)-5-46-71

Email: szervezo@rk.mk.uz.ua

Kedves István atya!
Május 27-én rendezzük meg a XI. Egyházmegyei Ifjúsági Találkozót Pósaházán (a volt kaszárnya területén), melynek mottója: „Benne élünk, mozgunk és vagyunk!” A találkozó előadója Balás Béla kaposvári megyéspüspök lesz. A fiataloknak 8.00-8.30 között kell megérkezniük. Munkács irányából a pósaházi letérőnél nyilak fogják jelezni a helyszínre vezető utat. A nap folyamán lesz egy olyan program, amelyen a fiatalok bemutathatják közösségüket, egyházközségüket, erre a programra készüljenek egy rövid, kb. 3 perces műsorral. 
Kérjük, hirdesse minél nagyobb körben a fiatalok között és szervezzenek buszokat, melyek költségeibe mi is besegítünk, a fiataloktól 5 hr hozzájárulást kérünk mindössze.

Mivel a program szabadtéri lesz, ezért a fiatalok hozzanak magukkal laticelt, vagy plédet, valamint szendvicseket ebédre. Rossz idő esetén az ifjúsági találkozót a munkácsi székesegyházban tartjuk meg. A könnyebb és gyorsabb szervezés érdekében hasznos lenne az érkező csoportok létszámát és vezetőjét (lelkipásztor, hitoktató, ifjúsági vezető) előre jeleznék a szervező irodának, valamint a vezető mobil elérhetőségét. Ezért is jó lenne a csoportot kísérők elérhetősége, hogy amennyiben a helyszín – csakis rossz időjárás következtében – szombaton reggel változna erről időben értesíteni tudjuk őket. 
Ha van olyan fiatalja, aki szívesen vezetne csoportot, akkor azt kérjük, hogy május 19-ig jelezze nálunk. A csoportvezetőknek május 26-án, 17,00-kor Munkácson lesz megbeszélésük a találkozóval kapcsolatban. 
A találkozóról plakátokat is küldünk, amit, kérünk, a templomaikban rakjanak ki a hirdetőtáblára.
Program 

08.00 – Érkezés, regisztráció

08,30 – Ének, köszöntő

09,00 – I előadás (külső életünkről, vagyis az "evangélizációról")

09,40 – eligazítás

09,50 – csoportbeszélgetés

10,50 – ének

11,00 – II előadás (a belső mozgásunkról, vagyis az "erkölcsről" lesz szó)

11,30 – csoportbeszélgetés

12,30 – Ebéd

13,15 – „Boldog herceg” színdarab (a Munkácsi Katolikus Líceum I. évfolyamos diákjai előadásában)

13,45 – egyházközségek bemutatkozása

14,45 – szünet

15,00 – szabadon választott program (lehetőségek: ismerkedés szerzetesekkel, lelkiségi mozgalmakkal, a munkácsi katolikus líceummal, cserkészettel; taize-i ima; közösségi játékok;)

16,30 – tanúságtétel

16,45 – szentségimádás (a huszti énekkar vezetésével)

17,15 – szünet

17,30 – szentmise (prédikációban III. előadás "belső fejlődésről")
Munkács, 2006. május 11.

Szeretettel:

Megyesi Katalin 
