Hivatástörténet Bákonyi Jánostól

1977. január 28-án születtem a Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei Kisvárdán. Ajakon, vallásos környezetben nőttem fel, egy vegyes házasságú családban. Édesapám ugyanis református volt, de mindhárom gyermekét a római katolikus hitre keresztelték és nevelték.
Általános iskolás koromban természetesen részt vettem a hittanoktatáson, amely az iskola épületében volt. Másodikos koromban részesültem a Szentáldozásban, melynek felkészítő tanfolyamán érlelődött meg bennem a papság gondolata. Ebben nagy szerepe volt az akkori plébánosomnak, Dr. Békési Sándornak.

Az általános iskola befejezésével viszont nem akartam semmiképp egyházi gimnáziumba menni, ezért a debreceni Irinyi János Élelmiszeripari Szakmunkás és Szakközépiskolájában folytattam tanulmányaimat Tejüzemi Technológus Technikus szakon. Középiskolás koromban nem tudtam részt venni ifjúsági hitoktatáson, viszont vasárnaponként Ajakon mindig részt vettem a szentmisén. 

Érettségi tájékán megint éreztem a hívást, de akkor el akartam ezt magamtól hessegetni. Viszont ez nem sikerült, így párhuzamosan adtam be jelentkezési lapomat az Élelmiszeripari Egyetemre, és az Egri Érseki Hittudományi Főiskolára. Isten gondviselése mutatkozott meg, hogy az egyetemre egy pont hiányzott felvételimhez, oda nem vettek fel, de az Egri Hittudományi Főiskolára igen.

Itt megkezdtem tanulmányaimat, kisebb nagyobb kimaradásokkal, melyeket az elöljáróim javasoltak. Idén, január 4-én Bosák Nándor püspök atya szentelt diakónussá. Isten tegye teljessé a jót, amit megkezdett bennem.
