Krisztusban Kedves Testvérek!

Miért kötelez a vasárnapi misehallgatás parancsa?

A mi vallásunk súlyos bűn terhe alatt írja elő minden vasárnap és ünnepnapon, a szentmisén való részvételt. Mégpedig személyesen kell elmenni a templomba és nem pusztán a rádióból, hallgatni a szentmisét! Ez törvény, Testvéreim!
Könnyebb a törvényt pontosan betartani, ha nemcsak ismerjük előírását, hanem világosan látjuk azt is, mily pótolhatatlan értéket jelent a mai ember lelkének a vasárnapi misehallgatás.

Mikor szent vallásunk a vasárnap megszentelését elrendelte, kettős cél lebegett előtte: az elfáradt testnek megadni a szükséges pihenést és az elfáradt léleknek, megszerezni a szükséges örömet és felfrissülést. Testi-lelki megújulást! A vasárnapnak vallásos megszentelése nemcsak örömet és erőt ad a jövő heti küzdelmeinknek, hanem ezen túl mélyreható, gyökeres felfrissülést egész vallási életünknek. Feladata a sápadt lelki életünk vérkeringésének gyökeres megváltoztatása! A mai kor embere panaszkodik, hogy hova jutott a világ: Az élet eldurvulásához, az erkölcsi elzülléshez és még lenne mit sorolni…!Miért jutottunk ide? Megmondja Ozeás próféta: „Nincs többé vallásosság az országban. Azért hatalmaskodott el a káromkodás, hazugság gyilkosság lopás és a házasságtörés.” (Ozeás 4,2) 
A vallás ereje meggyöngült az emberek életében, értéke megcsökkent az emberek felfogásában. Mi miért panaszkodunk, hogy nincs elegendő vallásosság az emberek életében. Hisz az egész ország keresztény! És az emberek nagy része vallásosnak mondja magát! Ez nem elég? Bizony azért ez nagyon kevés! Éppúgy talán elég sok a vallásosság a mai emberben, de hiányzik belőle az éltető lüktetés, mely átjárná mindennapi életének minden megnyilvánulását, percét, életét! Hogy hatnapi munka után-mely tele van gonddal, bajjal, aggodalommal, melyből kimarad a szeretet-van egy nap, amely megint a családé, a gyerekeké, a csendes, békés otthoné!

Kedves Testvérek! Most áll előttünk egészében az Isten 3. Parancsolatának teljes tartalma és nagy jelentősége. Ezért tehát ki kell mondani, hogy akármennyit térdelhet valaki, akármennyit imádkozhat, szemét égre fordíthatja, még mindig nincs krisztusi lelki élete. Csak annak van, aki jobbá akar válni, aki a kísértésekkel szemben harcolni akar, aki a Krisztus nyomdokain akar járni. És kedves Testvéreim a szentmise, mialatt fölemeli a lelkünket Istenhez a Sínai-hegy magaslatára, megtanít így helyesen imádkozni is. 

Ezért kell templomba járni!
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