Június 29. – Szent Péter és Szent Pál apostolok ünnepe – Ünnepi mise

OLVASMÁNY ApCsel 12,1-11


Heródes Agrippa 41-44. években uralkodott Judea és Szamaria felett, a rómaiak kegyéből. A zsidók rokonszenvét azzal akarta megszerezni, hogy a keresztények ellen fordult Jakab apostol vértanúságát a szöveg csak megemlíti, de Péter fogságáról úgy beszél, mint az Egyház nagy eseményéről. Az egész közösség imádkozik szabadulásáért, mert személyében valahogy az egész közösség sorsát látják. Szabadulásának leírásában pedig azt akarta érzékeltetni, hogy Isten jelen van Egyházában természetfeletti segítségével, minta hogy az ószövetségi üdvrendet is irányította. A történet az ima erejére is rámutat.

OLVASMÁNY az Apostolok Cselekedeteiből


Most már biztosan tudom, hogy az Úr szabadított ki Heródes kezéből!


Amikor Jeruzsálemben kitört az első keresztényüldözés, Heródes király elfogatta az Egyház néhány vezetőjét, hogy ártson nekik. János testvérét, Jakabot karddal kivégeztette. Amikor látta, hogy ezzel megnyerheti a zsidók tetszését, elhatározta, hogy Pétert is elfogatja.


A kovásztalan kenyér ünnepét ülték. Elfogatta, börtönbe záratta és rábízta négy, egyenként négy katonából álló csapatra, hogy őrizzék. Az volt a szándéka, hogy húsvét után a nép elé vezetteti.


Míg Pétert fogva tartották a börtönben, az Egyház szüntelen imádkozott érte Istenhez. Azon az éjszakán, amikor Heródes elő akarta őt vezettetni, Péter két katona között aludt, kettős lánccal megbilincselve. A bejáratnál pedig őrök vigyázták a börtönt. Egyszerre megjelent az Úr angyala, és a helyiséget fény árasztotta el. Az angyal megütötte Péter oldalát, és felébresztette: „Kelj fel, gyorsan!” Erre a láncok lehulltak a kezéről. Azután az angyal így folytatta: „Csatold fel övedet, és vedd fel saruidat!” Amikor megtette, az angyal ezt mondta: „Vedd magadra köpenyedet, és kövess!”

Ment és követte, de nem tudta, hogy valóság-e az, amit az angyal tesz vele. Azt gondolta, hogy látomása van. Átmentek az első őrségen, majd a másodikon is, aztán eljutottak a város felé nyíló vaskapuhoz. Az magától kinyílt előttük. Kint még végigmentek az egyik utcán, és ott az angyal hirtelen eltűnt mellőle.


Amikor Péter föleszmélt, így szólt: „Most már biztosan tudom, hogy az Úr elküldte angyalát, és kiszabadított Heródes király kezéből és mindabból, amiben a zsidó nép reménykedett!”

Ez az Isten igéje.

VÁLASZOS ZSOLTÁR 33, 2–3. 4–5. 6–7. 8-9
4g. tónus.

Válasz: Az Úr kiragadott engem * minden rettegésből. Vö. 5. vers.

Előénekes: Minden időben áldom az Urat, * dicséretét szüntelenül zengi ajkam.

Lelkem az Úrban dicsekszik, * hallják meg a szelídek és örvendezzenek.

Hívek: Az Úr kiragadott engem * minden rettegésből.

E: Magasztaljátok az Urat énvelem, * dicsőítsük az ő nevét mindnyájan.

Kerestem az Urat, és ő meghallgatott engem, * és kiragadott minden rettegésből.

H: Az Úr kiragadott engem * minden rettegésből.

E: Megvilágosultok, ha az Úrra néztek, * és arcotokat nem éri szégyen.

Az Úr meghallgatta a szegényt, aki hozzá kiáltott, * és minden szorongatásából kiszabadította.

H: Az Úr kiragadott engem * minden rettegésből.

E: Az Úr angyala minden istenfélőt körülsáncol, * és megszabadítja őt.

Ízleljétek és lássátok, milyen édes az Úr, * boldog az az ember, aki őbenne bízik.

H: Az Úr kiragadott engem * minden rettegésből.

SZENTLECKE 2Tim 4,6-8. 17–18


Pál apostol magatartása eleven bizonyíték arra, hogy a hit mit ad az embernek. Ő hirdette az evangéliumot, utazott, fáradozott, buzdított, sokaknak megmutatta a szeretet és az üdvösség útját. Élete végén azonban a nagy áldozatot neki magának kellett meghozni. Tudja, hogy a Néró féle üldözés alatt a halálos ítélet várja, de élteti a remény, hogy Krisztus megjutalmazza fáradozásaiért, s vértanúsága is tanúságtétel lesz Isten ügye mellett.

SZENTLECKE Szent Pál apostolnak Timóteushoz írt második leveléből


Az Úr megszabadít engem minden gonosz cselvetéstől, és mennyei országába vezet.


Kedves Fiam! Az én véremet nemsokára kiontják áldozatul. Eltávozásom ideje közel van. A jó harcot megharcoltam, a pályát végigfutottam, a hitet megtartottam. Készen vár rám az igazság győzelmi koszorúja, amelyet az Úr, az igazságos Bíró megad nekem azon a napon. De nemcsak nekem, hanem mindenkinek, aki örömmel várja az ő eljövetelét.


Mellém állt ugyanis az Úr és erőt öntött belém, hogy befejezzem az evangélium hirdetését, és tudomást szerezzen róla minden pogány. Így megmenekültem az oroszlán torkából. Sőt, az Úr ezután is megszabadít minden gonosz cselvetéstől és átment mennyei országába. Dicsőség legyen neki mindörökké! Ámen.


Ez az Isten igéje.

ALLELUJA

Alleluja. 7. szám.

Te Péter vagy, és e sziklára építem Egyházam, * s a pokol kapui nem vesznek erőt rajta. Mt 16, 18 – 7b. tónus.

Alleluja.

EVANGÉLIUM Mt 16, 13–19


A kereszténység központi tétele mindig ez: Kinek tartjuk Krisztust? A kérdés döntő jelentőségét az is mutatja, hogy a leendő Egyház kiválasztott feje adja meg a választ. Nem magától, hanem az Atya kegyelmi segítségével. Hitünk tartalma az, hogy Krisztusban az Isten örök Fia lett emberré, s őbenne az Atya egész tervét, egész irgalmát megmutatta. Ez a hit adja meg az Egyház szilárdságát Amíg tudjuk, hogy Krisztus nemcsak ember, hanem isteni személy, addig elfogadjuk őt útnak, igazságnak, életnek és a kegyelem forrásának. Péter hivatala, mint sziklaalap biztosítja ennek a hitnek a szilárdságát az Egyházban.

+ EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből


Te Péter vagy, és én neked adom a mennyek országának kulcsait.


Abban az időben:


Amikor Jézus Fülöp Cezáreájának vidékére ért, megkérdezte tanítványaitól: „Kinek tartják az emberek az Emberfiát?” Ezt válaszolták: „Van, aki Keresztelő Jánosnak, van, aki Illésnek, mások Jeremiásnak vagy valamelyik prófétának.” Ő tovább kérdezte őket: „Hát ti, kinek tartotok engem?” Simon Péter válaszolt: „Te vagy a Krisztus, az élő Isten Fia.” Erre Jézus azt mondta neki: „Boldog vagy, Simon, Jónás fia, mert nem a test és a vér nyilatkoztatta ki ezt neked, hanem az én mennyei Atyám. Ezért mondom neked, hogy te Péter vagy, és én erre a sziklára építem Egyházamat, s a pokol kapui nem vesznek erőt rajta. Neked adom a mennyek országának kulcsait: Amit megkötsz a földön, meg lesz kötve a mennyben is, és amit feloldasz a földön, fel lesz oldva a mennyben is.


Ezek az evangélium igéi.

Egyetemes könyörgések Szent Péter és Szent Pál ünnepére (Június 29.)

Pap:
Kérjük, testvéreim, Urunkat, égi Főpásztorunkat, hogy Szent Péter, Szent Pál és a többi apostol 
közbenjárására hallgassa meg kéréseinket!

Lektor:
1.
Áldd meg, Urunk, Egyházadat, N. pápánkat, püspökeinket és papjainkat, hogy mindig Péter és Pál 

hite és buzgósága lobogjon szívükben!



Hívek: Kérünk téged, hallgass meg minket!


2.
Küldj, Urunk, munkásokat aratásodba, hogy az evangélium világosságát az apostolok 



lelkesedésével terjesszék az egész világon!



Hívek: Kérünk téged…

3.
Áraszd, Urunk, áldásodat a népek vezetőire, hogy békesség és szeretet uralkodjék az egész földön!



Hívek: Kérünk téged…

4.
Áldd meg, Urunk, népünk szorgalmas munkáját, tartsd távol tőlünk az elemi csapásokat, hogy 


bőséges kenyér legyen minden család asztalán!



Hívek: Kérünk téged…

5.
Végül engedd, Urunk, hogy elhunyt szeretteink már most, és majdan mi is az apostolok boldog 


társaságának örvendezhessünk!



Hívek: Kérünk téged…
Pap:
Urunk, Istenünk, hallgasd meg hitből fakadó kéréseinket, és teljesítsd reményünket! Hisszük és reméljük, 
hogy ami javunkra válik, azt megadod nekünk. Krisztus, a mi Urunk által.

Hívek:
Ámen.

Ortensio Spinetoli: Máté
Péter ‘vallomása’ és Jézus ‘ígérete’ (16,13-20)

13. Amikor Jézus Fülöp Cezáreájának területére ért, megkérdezte tanítványait: «Kinek mondják az emberek az emberfiát?»

14. Ők így válaszoltak: «Némelyek Keresztelő Jánosnak, mások Illésnek, megint mások pedig Jeremiásnak vagy valamelyik prófétának.

15. Erre megkérdezte tőlük: «Hát ti kinek mondotok engem?»

16. Simon Péter megszólalt, és így felelt: «Te vagy a Krisztus, az élő Isten fia».

17. Jézus így válaszolt neki: «Boldog vagy, Simon, Jóna fia, mert nem test és vér fedte fel ezt előtted, hanem az én mennyei Atyám.

18. Én pedig ezt mondom neked: Te Péter vagy, és én ezen a kősziklán építem fel egyházamat, és a pokol kapui sem fognak diadalmaskodni rajta.

19. Neked adom a mennyek országának kulcsait, és amit megkötsz a földön, kötve lesz a mennyekben is, és amit feloldasz a földön, oldva lesz a mennyekben is».

20. Azután megparancsolta tanítványainak: ne mondják meg senkinek, hogy ő a Krisztus.

A Mt 16, 16-20 szövege sok történeti és irodalomkritikai problémát vetett fel, de ezeknek nagyobb részét ma már megoldottnak tekinthetjük.
 A szerző krisztológiai, egyháztani és a Péter szerepét illető szövegek kicsiny szintézisét mutatja be. A Fülöp Cezáreája vidékén elhangzó vallomást a közös (Q) forrásból meríti, de ezt megfelelő módosításokkal látja el (a személyes névmást az «emberfia» kifejezéssel helyettesíti: 13. v.; Jeremiást is azok közé sorolja, akikről úgy vélik, azonosak Krisztussal: 14. v.; s főleg, bővíti Péter válaszát: 16. v.). A többi szinoptikustól eltérően Máté (a Péternek tett jézusi ‘ígéretet’ tartalmazó: 18-19. v.) saját forrással is rendelkezik, amelyet szerkesztői megjegyzéssel (17. v.) kapcsol az előző (13-16. v.) szöveghez. A végén (20. v.) az elbeszélés párhuzamossá válik Márk (8,30) és Lukács (9,21) szövegével. Világosan látszik, hogy a Péterre vonatkozó részt (17-19. v.) Máté illesztette a Fülöp Cezáreája területén játszódó jelenetbe. Azt a felfogást, hogy a többi evangélista elhagyta e szöveget, illetve, hogy későbbi betoldásról van szó, a magyarázók ma már egyöntetűen elvetik.
 Nem világos, hogy a szöveg honnan származik, az azonban nyilvánvalónak látszik, hogy nem hellén, hanem Máté korát megelőző arám megfogalmazás (amint erről a nyelvezet és a kifejezések párhuzamba állítása árulkodik), amelyen azonban az első evangélista szerkesztői módosításokat végzett (a «boldog», az «atya», a «pokol kapui» és a «mennyek országa» kifejezések sajátosan Máté szótárának elemei). Lehet, hogy valamelyik palesztinai egyházban keletkezett, amely fogékony volt Péter kiemelkedő szerepe vagy hatalma iránt (vö. ApCsel 1-15).

A Fülöp Cezáreája területén lezajló kérdezősködés vagy vizsgálódás krisztológiai jelentést hordoz. Mielőtt megnyitná igehirdetésének új fejezetét, Krisztus mintegy kipuhatolja a sokaság és még inkább a tizenkettő messiással kapcsolatos nézeteit (13. v.). A témát két kérdés foglalja össze: «kinek mondják az emberek az emberfiát?» (13. v.); «hát ti kinek mondotok engem?» (15. v.). Az «emberfia» megnevezés használata az egyszerű személyes névmás helyett a kérdés egyértelműbbé tételére szolgál, és főként arra, hogy előkészítse Péter válaszát. Az ószövetségi szóhasználat szerint (Dán 7, 13-14) az emberfia a dicsőséges messiás.

A sokaság hite nyilvánvalóan fogyatékos, de az apostoloké sem tökéletes. Főként Márknál («te vagy a Krisztus») és Lukácsnál («te vagy az Isten Krisztusa») látszik, hogy hitük a hazafias és a nemzeti messianizmus eszméjéből táplálkozik. A végén Jézus ezért parancsol hallgatást az ilyesfajta állításokkal kapcsolatban (Mk 8,30; Lk 9,21). Nem mellékes körülmény, hogy a választ Péter adja meg, aki immár kiemelt helyet foglal el az első evangéliumban. Ebben az esetben is a többiek szóvivője (képviselője), miként később is ő fogja vállalni, hogy a szenvedés első meghirdetésekor kifejezésre juttassa csalódottságukat (22-23. v.). Az apostolok látványos diadalt arató messiásra gondolnak, Jézus ellenben a szenvedő szolga programját tartja szem előtt (21. v.). Ez az oka annak, hogy a perikopa végén hallgatásra vagy ‘titoktartásra’ inti őket (20. v.). Máténál úgy látszik, mintha Péter válasza tartalmilag valami többletet hordozna. Ám a párhuzamosság törvénye alapján az «emberfia» megnevezés nem több, mint az első kifejezés, azaz a «messiás» szó magyarázata. A nagytanács tagjai is azt fogják tőle kérdezni, hogy ő-e a Krisztus, vagyis az Isten fia (Mt 26,63). E magyarázat nem tautológia, hanem arra utal, hogy a messiás egyedülálló kapcsolatban van az istenséggel.
 Valójában újszövetségi nyelvezetre fordítása az első (ószövetségi) «emberfia» megnevezésnek, és a dicsőséges mes​siást jelenti. Máté egyháza e vallomásban a keresztény hit megvallásának egyik emelkedett fokát érinti.

Péter vallomása ujjongásra ad okot Jézus és az egyház számára. A dicséret pedig, amellyel Jézus az apostol felé fordul, azt emeli ki, hogy az utóbbi elsőbbsége visszhangra talált Máté közösségében. Jézus messiási mivoltának felismerése azonban nem valamiféle emberi vizsgálódás vagy okoskodás gyümölcse, hanem az Atya ajándéka. A «test és a vér» az emberi természet erőforrásait, az ember saját erőit jelölő hebraizmus. Minthogy ezek nem tudják felfedni Jézus eredetét és misszióját, e tekintetben mindenképpen szükséges valamiféle Istentől jövő ‘kinyilatkoztatás’ (apekalüpszen). Egyedül ő ismeri, és ezért csak ő képes bemutatni és hitelesíteni küldötteit. Mindaz tehát, aki Jézust messiásnak, Isten fiának vallja, arról tesz tanúságot, hogy összhangban van a mennyei és a minden dolog felett uralmat gyakorló Istennel.

A sajátosan péteri szöveget (18-19. v.), amely valamiképpen a Lk 22,31-32 («... ha majd megtérsz, erősítsd meg testvéreidet») párhuzamos részlete,
 a Mk 3,16 («Simont, akinek a Péter nevet adta») és a Jn 1,42 («te Simon vagy, Jóna fia: téged Kéfásnak fognak hívni, ami azt jelenti, kőszikla») továbbfejlesztésének is tekinthetjük.

Péter misszióját három egymást követő metafora írja le: a szikla (18. v.), a kulcsok (19. v.) és a megkötés-feloldás (19b). A ‘szikla (petra) – Péter (Petrosz)’ szójáték jól érthető az eredeti arám szövegben, ahol a kepha (szikla) hímnemű szó. A névváltoztatás a bibliai hagyományban mindig különleges üdvtörténeti feladathoz kötődik,
 amelyet jelen esetben a (kepha-szikla) név szimbolizmusa és ennek magyarázata is kiemel.
 Az ‘építeni’ ige azt jelenti, hogy Péter – legalábbis jelképesen – alapja annak az építménynek, amely a Krisztus egyháza nevet viseli. A kepha kifejezés a szilárd, a sziklás és a föld többi részétől elkülönülő talajt jelöli. Jézus erre szándékozik helyezni az egyházi építményt. Az ember önkéntelenül is a bölcs építőről szóló példázatra gondol, aki köves talajra (sziklára) építi házát, hogy megvédje az orkántól és a viharoktól (7,24). Lehetséges, hogy Jézus elgondolásában nem vetődött fel világosan valamiféle egyház eszméje, hiszen őt sürgetőbb problémák foglalkoztatták: tanításának elfogadtatása és az ország beiktatása. Talán nem volt megfelelő számú követője és elegendő ideje a mozgalom megszervezéséhez, amely az ő földi élete folyamán nem vonzott magához tömegeket. Nem zárhatjuk ki, hogy Jézus is osztozott a korabeli irányzatok eszkatologikus várakozásaiban (vö. 1Tessz 4,17; 1Kor 7,29), de valószínűbb, hogy mégis gondolt művének jövőjére, még ha nem is foglalkozott azzal, hogy pontosan meghatározza ennek szervezetét. Mindenesetre az egyház, amelynek Simon az alapköve vagy támasza (vö. Lk 22,31), mindenkor Krisztusé, akinek – az apostolt is beleértve – mindenki alárendelődik. Bár a szöveg egyre kevésbé enged meg fenntartásokat az egyház sziklájának azonosítását illetően, nem szabad megfeledkeznünk azokról a szentírási részekről sem, amelyek ezt a szerepet magának Jézusnak tulajdonítják (vö. 1Kor 10,4; 1Pét 2,6).

A szövegben szereplő ekklészia kifejezés még nincs felruházva olyan (intézményi) jelentéssel, mint amilyet majd később kap az ‘egyház’ szó. Annak ellenére, hogy az egyház az ekklészia szó szerinti fordítása, nem tükrözi a görög kifejezés eredeti jelentését. Ez valószínűleg a qahal Jahve héber szókapcsolat megfelelője, amelyet a Hetvenes-fordítás többnyire az ekklészia tou theou (vö. ApCsel 7,38) kifejezéssel ad vissza. A keresztény közösség az igazi Izrael megvalósulása (vö. 10,1.5), a végső idők választott népének gyülekezete.

Az egyházi építmény a legjobb biztosítékokra alapozódik, és ha ez nem is menti meg az ellenséges támadásoktól, megakadályozza, hogy ezek alatt összeomoljon. A «pokol kapui» a holtak birodalmának egészére (She’ol) utal, ahol a gonoszság, illetve a sötétség (vö. Lk 22,53) erői menedéket találnak.
 A kifejezés önmagában véve jelölheti a halál vagy a rossz hatalmát, és hirdetheti az egyház örökkévalóságát és legyőzhetetlenségét is. A két értelmezés közel áll egymáshoz, vagy talán egyenértékűek. A sziklával való kapcsolat nem válik világossá, de burkoltan jelen van a szövegben: az egyház azért nem fél ellenségeitől, mert kősziklára épült. Természetesen mindvégig szimbolikus beszédmódról van szó, amelyet egy bizonyos határon túl már nem lehet nyomon követni.

Az új metafora a kulcsokkal áll kapcsolatban. A szerzők csaknem mindig az Iz 22,22-re utalnak, ahol Eljakim a kulcsok vállra helyezésének rítusa által megkapja a hatalmat arra, hogy kinyissa vagy bezárja a királyi palota kapuját, és így engedélyezze vagy akadályozza a király belépését. A Jelenések könyvében (3,7) maga Jézus mutatkozik úgy, mint aki kezében tartja Dávid kulcsait, hogy jelezze uralkodói hatalmát. A «mennyek országa» mátéi kifejezés, amely az előző versben szereplő ekklészia szóval áll párhuzamban. A két szó ugyanazt a valóságot jelöli, de tartalmilag nem azonos kiterjedéssel. A mennyek országa felülmúlja az ekklészia (történelmi) határait: és nem annyira intézmény, mint inkább az üdvösség megvalósulása. Az írástudók és a farizeusok elleni vádbeszédében Jézus szemükre veti, hogy visszaélnek a kulcsok hatalmával: ahelyett, hogy biztosítanák az országba lépést az oda vágyakozóknak, még önmagukat is kizárják belőle (23,13). Péter ettől eltérő módon fog cselekedni. Jézus ‘távollétében’ szavával és cselekedeteivel üdvösséget közvetít majd az erre áhítozóknak. Éppen erről szól az Apostolok Cselekedeteinek első része. Lehetséges, hogy a kulcsok hatalma eredetileg a bűnök (különösen a keresztség kiszolgáltatásának alkalmával történő) megbocsátására vonatkozott.
 Ily módon a Mt 16,19a a Jn 20,23 párhuzamának tekinthető. S ha ez igaz, ‘kinyitni’ annyi, mint elengedni, megbocsátani, ‘bezárni’ pedig annyi, mint ‘visszatartani’.

Az utolsó metafora a rabbinikus iskolák nyelvhasználatából származik. ‘Megkötni’ vagy ‘feloldani’ annyit jelent, mint tiltó vagy megengedő magatartást tanúsítani a hivatalos tanítás vitatható pontjait illetően. Előfordult, hogy amit egyik mester ‘feloldott’ (megengedett), azt a másik ‘megkötötte’ (megtiltotta). Pontosabban fogalmazva: ‘feloldani’ vagy ‘megkötni’ annyi, mint igaznak vagy hamisnak nyilvánítani valamilyen tanítást, illetve megengedettnek vagy tiltottnak mondani valamiféle erkölcsi cselekedetet. E kifejezések ritkábban a közösségből való kizárást vagy az abba való újrafelvételt is jelentik. Máté közösségének már megvannak a maga írástudói (13,52), új mesterei, akik meghatalmazást kaptak a jézusi tanítás tolmácsolására (10,1-7). Péter az egyik vagy az első (10,2) ezek között. Máté közösségét valószínűleg túlnyomórészt zsidó-keresztények alkotják, akik nem mindig nyitottak jóakaratúan a pogányok felé, jóllehet ezek ott tolonganak az ország kapujában (vö. 8,11-12). Annak ellenére, hogy Péter a körülmetéltek apostola, a pogányok befogadása mellett foglal állást (vö. ApCsel 10,47-48; 15, 9-11). ‘Feloldó’ (= megengedő) hatalmát a pogányok javára fordítja. A Mt 18,18-ban ugyanezt a hatalmat a tanítványok kapják, de a szoros értelemben vett egyházi környezet értésünkre adja, hogy fegyelmi hatalomról van szó. Talán a Mt 18,18 jó magyarázatot adhatna a Mt 16,19-hez is.

Befejezésül a Mt 16, 18-19 meglehetősen világos képet rajzol arról, hogy Péter milyen missziót töltött be az egyházban, legalábbis a mátéi vagy valamelyik szír-palesztin gyülekezetben. Sziklának tekintették, amelyre az egyház épült. Olyan, mint a többi tanítvány, aki azonban szemlátomást elsőbbséggel rendelkezik a többivel szemben, tekintettel arra, hogy az ország kulcsai különleges módon adattak meg egyedül az ő számára, jóllehet az evangelizálás feladatát valamennyien megkapták (10,7; 28, 18-20). Mindazonáltal az a tény, hogy e szöveg csak Máténál található meg és így csak egyetlen egyház szavát képviseli, nem növeli jelentőségét. Meg kellene még vizsgálni, hogy Máté csupán Péternek az egyház alapításában betöltött szerepére kíván-e emlékezni, vagy valami​lyen egyházi szerepkört akar bemutatni. Kétségtelen ugyanis, hogy Péter feladatait még akkor is emlegetik, amikor személye már egy ideje letűnt, mindkét választ lehetővé teszi. Mindazonáltal a 23. fejezet (8-12. v.) kijelentései inkább valamiféle karizmatikus, mintsem szervezeti vagy hierarchikus egyház mellett szólnak (nem is beszélve arról, hogy ez a kifejezés hiányzik Máténál és általában az Újszövetségből). Péter ‘primátusi’ hivatala nem látszik túlzottan nyilvánvalónak az Újszövetség legrégibb szövegeiben. Márk nem tud róla (vö. mindazonáltal: 3,16); az Apostolok Cselekedetei irányító szerepet tulajdonít Péternek, de nem a Mt 16,18-19-ben jelzett mértékben. Mátyás megválasztása gyülekezeti ‘gondoskodás’ eredménye, amelybe természetesen Péter is beletartozik (ApCsel 1,15-26); a Szentlélek az egyház minden tagjára egyformán leszáll; Péter befolyási köre a zsidó-keresztényekre korlátozódik, miként Pálé a pogányokra (vö. Gal 2,7-8). A páli levélgyűjtemény határozatlan utalásokat tartalmaz (1Kor 1,12; 15,5; Gal 2,1-14). Az egyház oszlopai között első helyen Jakab szerepel, aki ugyanolyan szinten van, mint Péter és János (Gal 2,9). Lukács (22,31) és a negyedik evangélista (21,15) szerint Péter hivatala lelkipásztori jellegű. Péter első (a péteri apológiát képviselő) levelének szerzője «presbitertársnak» nevezi őt (5,1).

Lehetséges, hogy Máté egyháza a többinél mélyebben megértette az üdvözítő elgondolását, de az is előfordulhat, hogy lelkületének, kultúrájának és főleg a környezetében fellelhető kormányzati berendezkedéseknek megfelelően értette, értelmezte és adta át történetileg. A zsidó ember talán ösztönösen is az izraelita teokrácia mintájára gondolta el az egyházi szervezetet. A választott nép pontos keretek alapján tagolódott: a csúcson helyezkedett el a főpap, mellette a nagytanács, és tőlük függött a nép. Minden közösség, még a peremvidékeken is, ezt a sémát ismételte. A diaszpóra valamennyi városában működött egy-egy kicsiny főtanács. A zsidóság elveszítette szerepét, mert felváltotta az egyház, amely azonban lemásolta az előbbi szerkezeti berendezkedését. A Máté-féle hagyomány bizonyára részleges történelmi helyzetet tükröz, azaz Szíria vagy Palesztina zsidó-keresztény egyházának elgondolásait és értelmezéseit jeleníti meg.

Meglehet, hogy a péteri irányzat jobban elterjedt és erősebb volt, mint gondolnánk, és talán ez húzódik meg a Mt 16,18-19 egyháztani elképzelésének hát​terében. Pál feltehetően ennek az irányzatnak védelmezőivel vitázik, amikor kijelenti: «más alapot senki sem vethet a meglevőn kívül, amely a Jézus Krisztus» (1Kor 3,11).

A Mt 16,18-19 szövege a Péter feladataira vonatkozó egyházi megfontolások végkifejlete, és nem kiindulási pontja. Lehetséges, hogy arra rendeltetett, veszítsen jelentőségéből, még ha továbbra is megjeleníti Krisztus elgondolásának egyik különleges változatát vagy helyi értelmezését. Ezt az értelmezést nem szabad elszakítani azoktól a szövegektől, amelyek új fénybe helyezik az egyházban betöltött kormányzati szerepeket (= szolgálatokat).
 Ezek nem kiváltságos helyek vagy parancsnoki állások, hanem megnyilvánulási formák, amelyekben valóra válik Krisztus és a Lélek mással nem helyettesíthető tevékenysége. A Krisztussal való közösség mindenki esetében egyforma, és ilyen az egyházért vállalt felelősség is. A hívők összessége alkotja Krisztus testét, a gyülekezetet, amely valóra váltja és tolmácsolja az ő tervét a történelemben. Isten inkább az alapoknál található, mintsem tekintélyi szinten. A találékonyság, a kreativitás és a döntés feladata a közösséget illeti, és nem néhány egyedet. E felfogás szerint nincsenek különleges ‘meghallgatási helyek’ vagy Istenhez vezető titkos utak. Nem a hivatal (az ‘állapotbeli kegyelem’) szavatolja a teljesebb közösséget a Lélekkel, hanem a szeretet. Nem a vezetők, hanem a szentek járulnak hozzá jobban az ország növekedéséhez. Leginkább ők szólnak Isten nevében és az ő hangjuk tolmácsolja legjobban az isteni üzenetet.

Péter vagy bármely lelkipásztor szerepét nem szabad elszakítani ettől a beállítástól. A ‘főnökök’ vagy a közösségi vezetők feladata, hogy ösztönözzék mindenki szembesülését Krisztussal, és nem az, hogy ezt emberi, személyes értelmezéseik által késleltessék vagy megakadályozzák. A Mt 16,18-19-től eltekintve nem úgy látszik, mintha az evangéliumi források előirányoztak volna valamiféle ‘biztos pontot’, ‘igazság biztosítékát’ vagy ‘fegyelmi és rendező centrumot’. A Lumen Gentium újra helyére tette a hierarchiát: ezt nem a lelki kényszer eszközének vagy tilalmi forrásnak tekinti, hanem az Isten népe egyik kifejeződésének, működésének és történelmi megnyilvánulásának. Ebben a szemléletben Péter helye inkább a szeretet és a közösség központja, mintsem a hatalomé. A feladat, amelyet Jézus tanítványaira bízott, nem az, hogy uralkodjanak mások hite és lelkiismerete fölött, hanem tegyenek tanúságot, azaz életükkel tegyék élővé és áttetszővé az ő személyét. Péter ebben az értelemben tanúja Krisztusnak, midőn mindenki másnál jobban mutatja és teszi szinte láthatóvá az ő jelenlétét a közösségben. Szemlátomást Lukács is erre a feladatra utal, amikor beszámol a Péterhez intézett jézusi szavakról: «erősítsd testvéreidet» (22,32). Ugyanezt mondja János is: «legeltesd az én bárányaimat» (21,15-17). A Mt 16,18-19 által eltérített teológiai hagyomány elszakította Pétert az egyháztól, munkatársaitól, a hívőktől. Az evangéliumi források arra ösztönöznek, hogy szerepét (ennek hitelesebb gyakorlása érdekében) szervesen kell beilleszteni az egyházi közösség egészébe.

Dr. Jakubinyi György: Hirdesd az Igét!

Szent Péter És Pál Apostolok Ünnepe

Olvasmány: ApCsel 12,1-11 Szent Péter fogsága és szabadulása

A Csel II. része (10-28. fejezet) Isten igéjének terjedéséről számol be. Heródes keresztényüldözése (12. fejezet) elősegíti a kereszténység terjedését.
1. v: I. Heródes Agrippa Krisztus után 41-44 a teljes Zsidóország királya volt.
2. v: Id. Jakab apostolról van szó. Helyébe nem kell apostolt választani, mert ő vértanúságával nem veszti el eszkatologiai szerepét, mint Júdás.
3-4. v: A „kovásztalan kenyér ünnepe” a 4. v szerint is húsvét.
5-8. v: Az angyal Isten küldötte, vö. 11. v.
9. v: A látomás itt éjszakai álomlátást is jelenthet.
10. v: Nem tudjuk megállapítani, hol volt Szent Péter börtöne. Az őrség körülbelül mély álomba szenderült.
Gondolatok:
Az üldöztetés is az Egyház javára válik.
A vértanúság megdicsőülés.
Isten meghallgatja az Egyház imáját.
Az Egyház mindig imádkozik a pápáért.
Isten rendkívüli módon is megmentheti választottait, ha ez benne van gondviselő tervében.
Szentlecke: 2Tim 4,6-8.16-18 Szent Pál reménysége
Timóteus Szent Pál kedvenc tanítványa, Efezus püspöke. Szakaszunk a befejező részből van.
6. v: Szent Pál vértanúságát, italáldozatnak tekinti, (libatio).
7. v: Hasonlatát a versenyfutásból veszi.
8. v: Az atlétikai versenyeken a győztes, babér stb. koszorút kapott.
16. v: Perére utal.
17. v: Szent Pál a bírók előtt is az Igét hirdeti. Az oroszlán bibliai hasonlat (Zsolt 21,22).
18. v: Szent Pál nem beszél már arról, hogy a földi fogságból szabadul.
Gondolatok:
Keresztény életcél: a jó harcot végigharcolni, a hitet megtartani.
Isten bőségesen jutalmazza a hűséget.
Szent Pál azokért is imádkozik, akik nem álltak mellé perében.
Az Isten legyen mindig menedékünk.
Nem a földi, hanem az örök boldogság a lényeges.

Evangélium: Mt 16,13-20 Péter vallomása

Mt “negyedik könyve” (13,53 – 18,35) több jelenetet közöl, amelyek megelőzik a jeruzsálemi utat. Szakaszunk Péter vallomását közi. A 17-20. versek Mt sajátja.
13. v: Fülöp Cézáreája a mai Baniyas, a Galileai tengertől 32 km-re északra, (Heródes) Fülöp negyedes fejedelem építette.
14-16. v: Jézus kérdése provokáció. Illést Mal 3,23-24 alapján várták vissza Jeremiás körülbelül két Makk 15,13-16-ra utal, Mt sajátja. Szent Péter válasza egyúttal az Ősegyház hitét is kifejezi. Nem jelenti azt hogy már tisztában lettek volna Jézus istenfiúságának később tisztázott teológiai fogalmával.
17. v: Szent Péter kinyilatkoztatás alapján ismeri fel Jézust, mert erre ember megfontolás útján nem jöhetett volna rá.
18. v: Péter új nevet kap s ezzel új személy lesz, új feladattal. Péter a görög nőnemű „petra” = szikla hímnemű végződéssel ellátott alakja, arámul „kepha”. A névváltoztatásról minden evangélium tud, de csak ez a perikópa mondja el részletesen. Éppen ezért nincs jogunk kétségbe vonni hitelét. Ha Jézus eredetileg nem is használta volna az “Egyház” szót, akkor is világos, hogy állandó közösséget alapított, amelyet esetleg nem ő, hanem tagjai neveztek el később Egyháznak. A „pokol kapui” nem sátáni erőt jelentenek, hanem a „halál hatalmát”.

A pokol = zsidó Seol ugyanis a holtak birodalma, a „kapu” pedig a város legerősebb része s hatalmat jelent. Péter hitvallására kapja ezt a választ, tehát a szikla a Péter hite, amellyel megvallja Jézus Messiás voltát. Ameddig él ez a hit, addig létezik az Egyház is. Péter és utóda ennek a hitnek a képviselője, őre.
19. v: Jézus Szent Pétert teszi meg Egyháza udvarnagyává (vö. Sebna esete Iz 22,22 a mai Olvasmányban). A rabbinikus használatban „kötni” = kötelező döntést hozni, és „oldani” = felmenteni kötelesség alól. Viszont ez nem azt jelenti, hogy Szent Péter az Egyház főrabbija, mert döntéseit az égben is jóváhagyják. Péter hatalmat nyer, ez világos, csak a hatalom természetét és gyakorlását nem tisztázza a szöveg. Viszont az Újszövetség más helyeiből is kitűnik, hogy Péteré az elsőbbség Lk 22,31-32; Jn 21,15-19; Csel 1-12. fejezet).
20. v: Jézus el akarja kerülni, hogy a népben hamis politikai messiási remények támadjanak.
Gondolatok:
Tulajdonképpen ma is attól függ, hogy keresztény-e valaki, hogy kinek tartja Jézust.
Sokat lehet tanulni a körkérdésekre adott feletekből: Ki nekem Jézus Krisztus? (vö. hasonló című könyvvel, Prugg Kismarton, 1972).
Ma is többféleképpen ítélik meg Jézust, de a helyes válasz ma is a Péteré: Jézus a Krisztus!

Aki eljut a hithez, boldog lehet, mert ez kegyelem.
Péter és utóda őrködik a hit tisztasága felett.
Péter a Szikla, amelyre Krisztus Egyházát alapította.
Péter az Egyházban Krisztus nevében gyakorolja az oldó-kötő hatalmat.

Meskó Lajos: Vasárnapi Kalauz
JÚNIUS 29.
SZENT PÉTER ÉS SZENT PÁL APOSTOLOK (ÜNNEPI MISE)

1: Isten csodálatosan meghallgatja a hívek kérését, amikor állhatatosan imádkoznak Péterért. S: Isten örök boldogsággal jutalmazza azokat, akik hűségesen apostolkodnak az Ő ügyéért. E: Jézus Pétert teszi főapostollá és egész egyházának fejévé.


A mai ünnep talán annak a napnak a megünneplése, amikor a két szent apostol ereklyéit az appiai úti katakombákból átvitték a mai Sz Sebestyén templom közelében levő ókori szentegyházba. A hagyomány viszont az apostolfejedelmek kivégzése napjának tartja június 29-et, mely ünnepet először 354-ben említi a római naptár.


András testvére: Simon, a galileai Betszajda szülöttje, halász és házas ember volt. Élete szokásosan folyt, míg egy nap a Názáreti Jézus meghívta követőjéül. Ő nevezte el Kéfásnak, Sziklának (görög-latinban Petrusnak), s ezzel kimondta jövendő hivatását (Mt 16,13-20). Péter minden apostol-névsorban első helyen áll. Jézus távozta után ő vezeti a jeruzsálemi egyházat, ő veszi föl az első pogányt az Egyházba (ApCsel 10,11). Római letelepedése és vértanúhalála Néró császár idejében (Kr.u. 64–67 közt) ma történelmileg és régészettel is bizonyított tény; ahogy 

a szenthagyomány mindig is tartotta.


Pál halála évét általában 67-re teszik. Régebben egy második, külön emlékünnepe is volt június 30-án. Az 1970-i reform ezt eltörölte, de megtérése napját (Pál fordulása, január 25.) magasabb rangra emelte.

Első olvasmányhoz / ApCsel 12,1-11


A jellemtelen Heródes-Agrippa királynak nem számít a vallás – se zsidó, se keresztény –, csak az, hogy jobban elfogadtassa magát a zsidóság vezetőivel. Jeruzsálemben Péter, Jakab és János a keresztény egyház oszlopai (Gal 2,9). Jakab kivégzéséről csak röviden számol be az Apostolok Cselekedetei (12,2). Péter elfogatását és szabadulását viszont tüzetesen elmondja.
Húsvét hetében fogják el, hogy az ünnepek után elítéljék. (Ez Kr.u. 41. és 44. év között történik.) E végső szorongatásában az Egyháznak csak az imádság a fegyvere. (Ma talán politikai összeköttetéseket mozgatnának meg, vagy a közvélemény nyomásával kísérleteznének…) A szabadulás egyedül Isten műve. A feszült, átélt leírással a szerző (Szt. Lukács) az Ószövetség nagy isteni szabadításai közé emeli e tényt. (2Mz 18,10; Zsolt 106,10; Dán 3,95; Lk 1,68.71.74)

Válaszos zsoltár / Zsolt 34(33),2-3.4-5.6-7.8-9


Isten oltalmában

Szentleckéhez / 2Tim 4,6-8.17-18


Szt. Pál nemcsak beszélt, leveleket írt, hanem kétkezi munkával dolgozott is, semmi erőfeszítéstől nem riadt vissza, semmi veszélytől nem félt. Élete végén keze bilincsekben: más írja elő neki, mit tehet, mit nem. Magános öregember, akit mindenki cserben hagyott. Mégsem keserű, sőt: tele hálával és tele reménnyel. Megtartotta hűségét az Urához, s most vár az Ő eljövetelére. Ennek az apostoli életnek titka a szeretet; minden gazdag életnek az a titka! És a szeretetnek nincs soha vége (1Kor 13,8): életének föláldozása lesz az apostol utolsó istenszolgálata. (Fil 3,4-16)

Evangéliumhoz / Mt 16,13-19


Jézus tanítványai számára az a legfontosabb, hogy Jézus tanait jól megértsék, s ehhez az is szükséges, hogy tisztán lássák személyét. E tisztánlátás a célja Jézus kérdésének: „Kinek tartják a népek az Emberfiát?” „Az emberek? – ti pedig? – és Simon Péter?” Ez a három foka a hitnek és fölismerésnek. Sz Márknál csak Péter válaszát halljuk: „Te vagy a Messiás!” Máténál többet: „…az élő Isten Fia”. E választ már előkészítette Mt 14,33, ahol a tanítványok hirtelen megvilágosodással vallják: „Valóban, Te Isten Fia vagy!” Péterre és hitére építi Jézus az Egyházat. Péter a Szikla, aki ellenáll, s nem dől meg a pokoli erők támadásai és szorongatásai alatt, melyek megelőzik az Emberfia végső eljövetelét. De Jézus mégsem földileg „diadalmaskodó” Egyházat alapít, mert Őmagának, az Emberfiának is sokat kellett szenvednie és végül megöletnie (16,21). Péternek is meg kell tanulnia, hogy ne azzal törődjön, mit akarnak az emberek, hanem hogy mit akar Isten! (Mk 8,27-29; Lk 9,18-20) 

Elmélkedés (A év)


Pápai tekintély


A Szent Péter téri obeliszk nagy jel gyanánt emelkedik ki a korszellem ez árjából. Harcot jelez a pápaság ellen. Szükségképpen! Mert nincs trón, nincs erkölcsi hatalom, nincs intézmény, sőt nincs fogalom, mely szúróbb és élesebb ellentétet képezhetne a tekintélyt öntudatosan vagy öntudatlanul tagadó árral szemben, mint a pápaság.


A pápaság Krisztus tekintélyének konkrét alakja: kifejezése, nyílt törvényképp kimondott kötelezése a mellét düllesztő embernek: hinned kell, mert Én, az isteni tekintélynek földi szerve, mondom. A pápa Krisztus helytartója, atyja, tanítója az egész emberiségnek Isten kegyelméből. A csalhatatlanság ezt az ő tanítói hatalmát teljesnek, föltétlennek, minden teremtményt kötelezőnek jellemzi, s engedelmességet követel nem kegyelemképp, hanem kötelességképp. Ez az engedelmességnek a legtisztább s legtulajdonképpenibb alakja. A pápa, ez a határozott egyedi ember követeli az engedelmességet nem a község, nem az összesség, nem a társadalom s emberiség nevében, hanem az Isten nevében. A tekintély elve, mely hatalomról szól s azt nem a nép akaratából és szuverenitásából eredezteti, hanem az Isten kegyelméből, a pápaságban bírja legtisztább kifejezését. De épp ezért a pápaság „sicut signum ad sagittam” [mint céltábla a nyílnak]. (Prohászka: ÖM, 12:208)

A szentek unokáihoz

Ki kell göngyölni azt a zászlót!

Hadd lengjen nyíltan szabadon,

Hadd lássa meg jól minden ember

Fönn, lenn és minden oldalon:

Itt a kereszt vitézi vannak

S az örökváros gyermeki,

Harcolni készek félvilággal,

Mely a keresztet megveti.

Tizennyolc század óta állunk

E vérrel áztatott helyen,

Hol mártíroknak pálmalombja

S a szent igazság megterem;

Azóta lábaink porába

Hullott már nem egy korona.

De mi hitványan egy körömnyi

Földet sem adtunk fel soha.

Voltunk már úgy, hogy a koporsó

Lett ágyunk és szent asztalunk,

S vérünk emésztő máglyatüzénél

Olvastuk meg, hányan vagyunk?

Három század kovácsolt egyre

Gyilkos rabláncokat nekünk,

De végre is fülökbe harsant

Magas győzelmi énekünk.

Mint Dániel három hős ifja

Daloltunk a tűz közepett,

Midőn pokollal ostromoltak

S csaknem ránk gyújtják az eget. –
Kiálltuk a düh vad csatáját

S az észnek éles gúnynyilát, –
– Mit félünk hát mi ennyi sebbel?

Többet nem adhat a világ!

Ki kell hát tűzni azt a zászlót,

Lobogjon bátran, szabadon,

Mely diadalmak hordozója

Volt annyi hosszú századon.

Nem élünk-e? – nem él az Egyház?

– Az Isten mozgó serege

Vagy elaludtunk a babéron?

Vagy szégyen a kereszt neve?!

Óh jaj nekünk, óh jaj, ha gyöngék

Már a leviták vállai,

S a szent szövetség könnyű terhét

Nem birják többé hordani!

Ha azt várjuk, hogy majd bedöntsék

A szép Angyalvár falait,

És rongyra és jászolra jusson

Az édes Jézus és a hit!

Ha azt várjuk, amíg fejünkről

Letépnek minden koszorút,

S a hitnek, jognak, szent erénynek

Nyilván izennek háborút!

Hogy számolunk be a jövőnek?

Vajjon fog-e hallgatni ránk?

Midőn a tettek hő nyarában

Oly gyáva-mélyen hallgatánk!

Velőt a csontba s vért a szívekbe!

A holtak is támadjanak!

Az illatok oltára égjen,

S épüljenek a szent falak! –
Isten, a legszentségesebb ügy

S két ezredév tekint felénk,

– Óh még megérjük, elpirul ránk

Az Egyház s elpirul az ég!

Ki kell hát tűzni azt a zászlót!

Hadd lengjen nyiltan, szabadon,

Mindegy, ha nincs is sas fölötte,

De szent Galamb áll őrt azon,

A Szentlélek, kiből születtünk,

S ki szíveinkben itt dobog;

Előre hát! míg ő közöttünk,

Az Egyház élni s győzni fog.

(Mindszenthy Gedeon)

Az Egyház

Míg aluván, testvérek, ilyen jelentést ada Isten:

Egy szép ifju beszélt hozzám: „Ki szerinted ez agg nő,

könyvecskét a kezedbe tevő?” – Mondám: „a Szibilla...”
– „Tévedsz! Több, magasabb!” – Ki tehát? – kérdém. – „Ez az Egyház.”
Szólok: „S mért ily idős?” – Mert minden időknek előtte,

Úrnak Igéje teremté. Ősi, de ifju! Miatta,

Érte akarta, hozá mind létre világot az Isten!”
„Isten Szent Egyháza pedig lesz egy test, egy akaró ész,

egy lélek, egy hit, egy szeretet – lobogás...”
(Hermás: Második látomás; Pásztor 4,1)


Egyházért imádság


Nézz ránk, ó Isten, minden dolgoknak teremtője és irányítója, és hogy megérezzük magunkon kegyes pártfogásodat, adj nekünk erőt, hogy teljes szívünkből szolgálhassunk Neked.


Jótéteményeidet, Uram, jól látjuk magunk között, azért nagy a mi bizalmunk. Adj azért nekünk akaratot és képességet ama munkára, amely neked tetsző. Légy kegyes, Uram, a te népedhez és ne tagadd meg tőle az ideigvaló vigasztalást, hiszen a te akaratod, hogy az ideigvalón keresztül törekedjünk az örökkévaló felé. Add meg nekünk mindenekelőtt, ó Uram, örök ajándékaidat, hogy a megtapasztalásra támaszkodva keressünk Téged és a keresésben mindenkor újra megtapasztalhassunk.


Adj a te népednek mennyei áldást és tölts el bennünket lelki ajándékaiddal! Adj nekünk szeretetet, örömet, békét, türelmet, jóságot, szelídséget, bizakodást, hitet és tiszta szívet, hogy ajándékaiddal gazdagodva vágyakozásunk vezessen el hozzád. Amen. (Nagy Szt. Leó)

Elmélkedés (B év)


Egyház: hódolás Krisztusnak


A liberális vajúdások mind oda lyukadnak ki, hogy elhomályosítják, vagy ha lehet, kiirtják az engedelmesség tiszta, szűz fogalmát; pedig az embernek ez lényegével járó hozománya, melyről neki – ennek az Istennel szemben akarva-nem akarva hódolni késztetett lénynek megfeledkeznie sohasem szabadna. Ha ezen fogalmán túlad, megbomlik közte s az Isten közt a kapocs, a híd, melyen egyes-egyedül érintkezhetnék vele, s ezt a következményt, melyre az elvek mentében bukkantunk, az emberiség szomorú, de logikus tényekkel illusztrálja. A leglogikusabb tény ez elvek nyomában: a hitetlenség. S nem köszöntött-e be? Mindenütt beköszöntött. Mihelyt a reformáció az egyházban az élő tekintélyt, a pápát elvetette, fölverte községeiket a szétágazó vélemények gaza, – csupa emberi vélekedés és tévely! Hogy viselkedett ez új elvű hittel szemben a tények logikája?


A tények logikája úgy fűzte a dolgokat, hogy a legtöbben megunták ezt az ezerképű és alakú hitlátszatot és a kinyilatkoztatást mint puszta történelmi tényt, vagy ami még radikálisabb, mint mítoszt a szuverén kritika bárdja alá bocsátották; a vége hitetlenség lett. S ismét; másképp fejlődtek-e az események akkor, midőn a csuklyás janzenizmus és az utána fiúszámba nőtt racionalizmus tőlük telhetőleg homályosították, sötétítették az „élő tekintélyt az egyházban?” Nem, az eredmény itt is az volt, hogy a katolikusok soraiban a hitkétely és a hitetlenség éppen e két században radikális pusztítást végzett.


Tehát mi eziránt tisztában vagyunk. A hit aktusa elsősorban az örök igazságnak járó hódolat a teremtett értelmektől. Aki a tekintélyt tagadja, aki az első tekintélyt, mely a földön az Isten nevében az értelmeknek célhoz vezetését igényli, csorbítja, támadja, elhomályosítja, s ezáltal a neki járó engedelmességet mint „a gyámsági szervezet alatt nyögő emberi szellem produktumát” bélyegzi, mely a „felnőtt s erejének öntudatával” szertenéző „erős szellemekben” önként összezsugorodik, – annak a szentszékben a tekintély és az engedelmesség régi elveinek megtestesülését kell támadnia s azt az új világ egyetlen lényeges ellenségének vallania.


Ezen ellentétek harcában, mely a metamorfózisok fantasztikájával vívatik, de csak egyféle kudarccal végződhetik, „Christus vincit”, Krisztus győz. Győz pedig a szentszékben. Valamint az isteni tekintély itt a földön a szentszékben nyert konkrét alakot, s valamint a tekintély e megtestesülése ellen, a szentszék ellen dúl szükségképpen a harc: úgy a győzelem is, a Krisztus győzelme a szentszéknek juttatott hódolatban és elismerésben fog kifejezést nyerni. Ezt a kifejezést ragyogóbbnál ragyogóbb színekben varázsolják a világ elé a pápák egymást érő ünnepei. Minden hívőnek lelkébe vésődik a vasszükségesség érzete, hogy amily igazán akar hinni s végleg győzni, oly igazán kell a szentszékhez ragaszkodni és Krisztus harcát a szentszék lobogója alatt vívni, mert csak e lobogón áll az új monogram: Christus vincit! Mindenfelé szétforgácsolódás a szellemek világában, huzavona, szkepszis, a szekták szimbólumai tele vannak klauzulákkal, kibúvókkal, az egyéni hitvallások rezervákkal, a kereszténység racionalizmussá fajul s a reformátorok erősvárú hite desztillációban párolog el végképp... Csak itt a szentszék körül van egység a legfőbb isteni tekintély elismerésének s a neki járó készséges hódolatnak árán. A szentszéknek lelkes átkarolása az ész és szív odaadásával úgy veszi észre, hogy rajta teljesül a próféta szava: „Halljatok engem, kik igazat követtek és az Urat keresitek: figyelmezzetek a kősziklára, melyből kivágattatok; figyelmezzetek atyátokra, mert egyedül csak őt híttam és megáldottam és megsokasítottam”. (Iz 51,1-2)


Így értjük az obeliszk első föliratát, a nagy világtörténeti program első pontját.


A gránitba vésett isteni jogok másik két pontja: Christus regnat, Christus imperat. Krisztus uralmát és imperiumát hirdeti. (Prohászka: ÖM, 12:210)

Egyházunk egységéért

Én Uram és én fönséges Istenem!

Az angyali sereget Te alkotád,

Te tárád ki az egeknek sátorát,

Te vetéd meg Földnek fundamentumát.

Mind: semmiből Szavad hozta, egy „Legyen!”
Hallgasd meg, kik szód' fogadják s parancsid',

Szentül félőt, hűn-szeretőt hallgasd itt!

Híveidet óvd meg, hisz' Te hívtad mind...

Farkasoktól védd: a Földtől-álnoktól!

Cselt sző rájuk, s nyájat, Téged káromol...

Egyházadat építsd, gyűjtsed egységbe!

„Egyek” s „tiéd”: – világ erről ismérje!

Egy a hitük, egy szerelmük, egy Lelkük;

ez a Lélek hozzon éltet: Igédet!

Áradjon szét, tüzesítse tiédet!

Mindenek nagy Neved áldják: dicsérnek,

Atya-Fiú s megszentelő Szentlélek!

(Szt. Cirill hithirdető imája versbe szedve)


XXIII. János pápa megnyitja a II. Vatikáni Zsinatot: előre óva, hit és erkölcs tanában nem lesz változás, a zsinat „pasztorációs jellegű”. Valóban ez összegezte az Egyház tanait!


És mindenek fölött: hűség az Egyházhoz: az egy és szent, katolikus és apostolihoz! Jézus nem alapított több, más-más egyházakat, csak egy és egyetlen Egyházat. (XXIII. János pápa)


Az Igazság szent letéteményét [depositum, örökség] óva kell őrizni! Föltétlenül életbevágó, hogy az Egyház egy percre se mulassza szemét tartani az Igazságnak szent örökségén, mely az Atyától ránk maradt. Ez bizonyos és változhatatlan tanításunk, amelynek minden hívő köteles szót fogadni! (XXIII. János pápa)


A Szentírás és Szenthagyomány alapján, e Zsinat azt tanítja, hogy a földön zarándokló Egyház szükséges az üdvösségre. Nyílt szavakkal kimondta Krisztus a keresztség szükséges voltát, és ezzel kimondta, szükséges az Egyház, mert a keresztség kapuján lépünk be az Egyházba. Krisztus jelen van itt nekünk Testben is, amely az Egyház; és Ő egyetlen Közvetítő, egyetlen Út az üdvösségre. (II. Vatikáni Zsinat)


Imák a pápáért


1. Isten! Minden hívők Pásztora és Kormányzója, tekints kegyelmesen N. szolgádra, kit pásztorul állítottál Egyházadnak élére, s add neki, kérünk, hogy mindazoknak, akiknek elöljárója lett, javukra legyen szavával és példájával, hogy így a rábízott nyájjal együtt eljuthasson az örök életre. A mi Urunk Jézus Krisztus által. Ámen.


2. Végtelen hálát adok neked, pásztorok fejedelme, örökkévaló Pásztor, Uram Jézus Krisztus! Te juhaidnak legfőbb pásztorává és Egyházadnak fejedelmévé rendelted Pétert, szent apostolodat és a többi római püspököket, amint egymás után következnek; örök időkre szóló Anyaszentegyházadat e sziklára építetted, hogy a pokol kapuja soha erőt ne vehessen rajta.


Könyörgök hozzád, felséges Istenem, aki oly hatalmasan oltalmaztad egykor Mózest most pedig Szent Péter székét, hogy jelenleg uralkodó N. pápánkat Egyházad számára egészségben megtartsad és engedd meg, hogy diadalt arathasson a katolikus hit ellenségein és a pokol kapuin. Ámen. (Canisius Szt. Péter imája, Sík: DB, 666)

Elmélkedés (C év)


Apostolok


Ez az isteni hatalmasság jelensége, melyen a zsidók maguk is fölötte csudálkoztak: hogy a tudatlan halászok, kik soha még egy bötűt sem tanultak; azok a gyarló és félelmes pórok, kik az urak és fejedelmek előtt szólni sem tudtak, a világi bölcseket, császárokat, királyokat meghódoltatták és a Krisztus jármában befogták.


Azt gondoljuk meg: milyen tudományra térítették és micsoda édesgetésekkel vonták az apostolok e világot. Maguk az apostolok, mint e világnak szemetei és moslékai, mindeneknek csúfjai voltak; pökték, szidták, üldözték, pálcázták mindenütt őket; s végül, mint nyilvános gonosztevőket, a pellengér alatt, gyalázatos halállal végezték ki őket e világból. Azokat is, kiket Krisztushoz akartak téríteni, semmi egyébbel nem biztatták e földön, hanem hasonló gyalázattal, veszedelemmel, üldözéssel. És nemcsak az emberi értelmet sokkal felülmúló, nagy és csudálatos dolgoknak hitére kötelezték az embereket, de még azt is kívánták, hogy e világnak gyönyörűségeitől megvonják magukat, és ahogy az ő Uruk a keresztfán gyalázatos halált szenvedett, úgy ők is keresztüket felvegyék, magukat megtagadják, vagyonukat a szegényeknek osszák, és egy szóval, oly életet éljenek, melyet e világ csupa sült bolondságnál egyébnek nem tart. Vajon, ha az a győzedelmes nyelvű Demosthenes, az a szépen beszélő Cicero, az a nagy elméjű bölcs Plátó az embereknek azt mondották volna, hogy az, ki őket követi és velük tart, e világnak gyűlölségét és gyalázatját kapja; ha azt kívánták volna tanítványaiktól, hogy a vagyonukat a szegényeknek adják, a másét ne kívánják, a gonoszért jóval fizessenek, a világi gyönyörűségnek ellene mondjanak; és mind ezekért fogságokat, kínokat, gyalázatokat, világ gyűlölségét ígérték volna: ha, mondom, ezek ilyen ígéretekkel hitegették volna az embereket magukhoz, vajon elhitethették volna-e, hogy örömest és víg szívvel hozzájuk adnák minden rendek magukat? Soha, bizony, az emberi bölcsesség ezt senkivel el nem hitethette volna. De az együgyű halászok, a tudatlan parasztok, ilyen „édesgető beszédekkel” térítették a világot Krisztushoz. Mert noha ezek igen erőtlen fegyverek volnának az emberek kezében, de az Istennek karja diadalmas erőt ad mindezeknek.


Nyilván ha az apostolok csak az emberek megcsalására gondolt tudományt akartak volna hirdetni, a csalogatásra lágyabb, szabadosabb, a testnek alkalmatosabb és a világ ítéletéhez illendőbb utat találhattak volna, mint Mahomet és a többi hamis tanító, kik mindenkor a testnek gyengéltetésére, a testi kívánságoknak szabadságára eresztették sok dologban az ő nyájukat, és emiatt (mivelhogy hajlandó a természet effélére) könnyen találtak követőket. Mindazáltal még a testi szabadság csalogatásaival is sem Epicurus, sem Mahomet, sem senki egyéb annyi sokaságot magához nem kapcsolt soha, mint amennyit az apostolok vezettek Krisztus hódolatára. És ezen csudálkozik Sz Ambrus: Tekints meg, úgymond, mennyivel erősebb a hit az okoskodásnál! A bölcsen okoskodó filozófusokat ím minden nap elhagyják: az „együgyű hitűek” viszont szaporodnak. Nincs hitelük a világ bölcseinek, de mindnyájan fejet hajtnak a halászoknak. Amazok kényeztetéssel, gyönyörűséggel csalogatják az embereket: ezek böjtöléssel és fájdalmokkal fejtik ki az ő hálójukból. És többen édesednek a nyomorúságokkal az 

igazság követésére, mintsem a kedves gyönyörűséggel a hamisságra...


Végezetül, méltó azt is eszünkbe juttatnunk az egész egyházi historiának folyásából, hogy sokkal többen tértek a keresztény hitre a mártírok kínját látván, mint a tanítók prédikálását hallgatván.


Ezen fölül e világi bölcsek és fejedelmek tőrrel, pajzzsal oltalmazzák az ő ősüktől reájuk szállott tévelygéseket: de mindazáltal – erő s hatalom nélkül, adomány és ígéret nélkül, fenyegetés és világi fejedelmek kényszerítése nélkül – az ilyen fene, dühös embereknek keménységét, bölcsességét, hatalmasságát a keresztyéni szelídségnek, együgyűségnek, alázatosságnak igájába fogják, megszelídítik, minden feslettségből kimosdatják. E dolgot szinte oly csudálatosnak kell tartani – mondja Aranyszájú Sz János –, mintha az ártatlan bárányok a dühös farkasokat meghódoltatták és birodalmuk alá hajtották volna. És ebből tetszett ki, úgymond, a mi Urunknak hatalmas ereje, hogy a bárányok meggyőzték a farkasokat, az erőtlenek hatalmaskodtak a világbírókon, a tudatlanok diadalmaskodtak a világi bölcsek ellen.


Meggondolván Szt. Ágoston ennek a bizonyságnak erejét, azt írja, hogy senkinek nem szabad a keresztyén hitnek igazságárúl kételkedni. (Pázmány: Kalauz, 2:3; Második bizonyság: A világ megtérésének módja)


Hogy e férfiaknak igehirdetése valóban isteni, tisztán átallátjuk azt eszünkbe véve, milyen, ki hirdeti. Tizenkét műveletlen, tó-, folyamparton, pusztán élő maroknyi nép, hogy is gondolta ki! – ily óriás tervre törpék vállalkozván: Földet hódítani? Oly férfiak, kik tán nagyvárost se láttak: fórumra kiálltak? Hadat üzent s indult kis had nagy csatáknak, neki a világnak! (Aranyszájú Szt. János)

Corpus Christi Mysticum [Krisztus titokzatos Teste]

És látjuk Őt sietni mifelénk:

megtért örömünk aranyfényébe homloka,

mert kitől nyájunk messze bolyonga,

utánunk jött, hogy összegyűjtse szétszórtat

s vállára beteget,

úgy lelt minket nyomorunk ölén,

s alázatot a kezünkbe tevén,...

nyájává újra elfogad.

Ott él a kelyhed színborában,

oltárkenyér-ostyában,

a vágyaidra Őt teszed, éhes ajkadra Őt veszed,

Szíve magányához hívod s tárul kapud, a Rá nyitott!

Atommá porlott: egybeforrott,

mert öröklétnek csöndje több erő, mint viharok.

Egy test vagyunk mi, egy vér,

egy lélek-szülte lángba: testvér.

Benned Uram, – úgy akarod –
világ igaz létére eszmél.

(Gertrud von Le Fort)

Cserháti Ferenc: Ünnepszemle
Június 29. – Szent Péter és Szent Pál apostolok

Olvasmány: ApCsel 12,1-11;

Szentlecke: 2Tim 4,6-8. 17-18;

Evangélium: Mt 16,13-19.

Bevezető a szentmise kezdetén


Szent Péter és Pál ünnepén egyszerre emlékezünk meg az egyház kezdeti időszakának két hatalmas egyéniségéről. Mindkettő emberfeletti odaadással küzdött az egyház megalakulásáért.


Míg Pál rendkívüli tudásával hirdette Krisztust és a nemzetek apostolává lett, addig Péter Krisztustól kapott teljhatalmával odaadóan szolgálta a krisztusi hit egységét és épségét, az egyház egységének sziklaszilárd alapja lett.


Ma ezt a szolgálati megbízatást Péter utóda, a Római Pápa látja el. Megbízatása rendkívüli. Magasztos szolgálatában mégsem lehet elbizakodott, mert tudnia kell, hogy még egy apostolból is könnyen lehet áruló. Hivatalát mégis bizalommal kell ellátnia, mert Jézusnak Péterhez intézett szavai neki is szólnak: „Te Péter vagy, és én erre a sziklára építem Egyházamat, s a pokol kapui sem vesznek erőt rajta” (Mt 16,18).


A Vatikánt érő vádaskodások és támadások ezen korában Jézusnak ez a kijelentése ébressze fel bennünk a bizalmat Péter széke iránt: aki a pápára hagyatkozik, Isten hűségére hagyatkozik és nem csalatkozik.

Szentbeszéd

Kiválasztott, és kegyelmével meghívott, hogy kinyilatkoztassa bennem Fiát
Gal 1,15-16


Magunk vagy mások gyengéinek mentegetése közben, megnyugtatásunk végett, a legtöbben könnyelműen mondogatjuk: Ne félj! Nincs semmi baj! A szent is hétszer botlik napjában! Ember nincs hiba nélkül! Olykor mégis érezzük, hogy ezek a kijelentések nem nyugtatnak meg sem minket, sem másokat. Nehezen tudjuk elviselni gyengeségeinket, gyarlóságainkat és hibáinkat. Talán életünkben is vannak dolgok, amelyekről nem szívesen beszélünk, olyan események és szakaszok, amelyekre jobban szeretnénk, ha sohasem derülne fény. A legtöbben tudjuk, hogy árnyékokkal és hibákkal megterhelt emberek vagyunk. Ezek elviselése a legtöbbször mégis kényelmetlen és terhes számunkra.


Tapasztalataink és a szentek élete azt mutatja, hogy az emberi bűnök és gyengeségek életünk szoros velejárói, amelyekkel csak megbarátkozva lehet megtanulni szépen élni. Önmagunk elfogadása hibáinkkal együtt még egyáltalán nem jelenti azt, hogy feladjuk a bűnök elleni küzdelmet. Napi szentjeink élete viszont azt mutatja, hogy az emberi hibák és gyarlóságok ellenére Istennek tetsző és sikeres lehet az életünk. Isten annyira szeret bennünket, hogy még akkor is képes elfogadni minket, ha mi már ki sem állhatjuk önmagunkat.


Péter apostol kiváló halászember. Jóakaratához sem fér semmi kétség. Lelkes és bátor hitvalló: „Te vagy Krisztus, az élő Isten Fia” (Mt 16, 16). Jézus ezért már az első találkozáskor a „Kéfa” nevet adta neki (Jn 1, 42). A kéfa arámul „szikla”, görög megfelelője a „petra”, ennek hímnemű személynévváltozata a Petrosz – Péter. A legjelentősebb események idején mindig Jézus oldalán állt. Kiemelkedő helyet foglalt el a tanítványok között, a Szentírásban a neve gyakran áll az apostolnévsorok (Mt 10, 2) vagy a három megkülönböztetett apostol – Péter, Jakab és János – csoportjának élén (Mt 17, 1). Kafarnaumban Jézus rendszerint nála szállt meg (Mk 1,29). Ő emelt szót a többi nevében (Mt 16,23; 18,21; 19,27), különösen az ünnepélyes pillanatban, amikor elismeri Jézus Messiás-voltát (Mt 16, 16; Jn 6,68). Feltámadása után Jézus ismét Péternek jelent meg, még mielőtt kinyilvánította magát a többi apostolnak (Lk 24,34; 1Kor 15,5). Mindez azonban nem akadályozta meg Pétert abban, hogy egy adott pillanatban meg ne bicsaklodjék és el ne határolja magát Jézustól: „Nem ismerem azt az embert” (Mt 26,72). Gyávasága és félelme ezúttal erősebbnek bizonyult hiténél. A kakasszóra majd eszébe jutottak Jézus szavai és keservesen siratta bűnét (uo. 75). A mai evangéliumban hallottuk, hogy a feltámadt Krisztus nem hagyta cserben esendő tanítványát. A Mester még Péter hármas tagadása után is töretlen szeretettel szerette Pétert és háromszor kínálta fel neki a lehetőséget szeretete megvallására és ráadásul még nyája vezetését is őrá bízta (Jn 21,15-17). Péter minden gyarlósága ellenére megkapta a mennyek országának kulcsait és ő lett az egyház sziklaalapja: „Péter vagy, erre a sziklára építem egyházamat, s az alvilág kapui sem vesznek rajta erőt. Neked adom a mennyek országa kulcsait. Amit megkötsz a földön, a mennyben is meg lesz kötve, s amit föloldasz a földön, a mennyben is fel lesz oldva” (Mt 16,18-19).


Pál apostol életében ugyancsak azt tapasztaljuk, hogy minden gyarlóságunk és gyengeségünk ellenére még Istennek tetsző és sikeres lehet az életünk. A Krisztushoz való hűség szempontjából Pál apostolnak már eleve rosszul indult az élete. Benjámin törzséből származott (Róm 11,1; Fil 3,5) és a kilikiai Tarzuszban született, a görög művelődés és tudomány egyik központjában (ApCsel 21,39). Kiváló tehetség, akadémikus, az Írások jeles ismerője. De talán éppen ezért ki nem állhatja az új vallás követőit: a Krisztus-hívőket. Üldözésükre jelentkezett (ApCsel 9,1-2) és üldözte az Isten egyházát (1Kor 15,9). Sőt, még a gyilkosság ellen sem tiltakozott, amikor István megkövezésénél a ruhákat őrizte (ApCsel 8,1).


Isten mégsem hagyta elveszni. Krisztus és egyháza ádáz üldözőjéből lánglelkű apostolt csinált a Damaszkusz felé vezető úton. Az Úr eszközül választotta, hogy megismertesse nevét „a pogány népekkel, a királyokkal és Izrael fiaival” (ApCsel 9,15) és később megmutatta neki, hogy mennyit kell szenvednie érte (uo. 16). Átállása, megtérése sem ment könnyen: Le kellett küzdenie mások rágalmazását, az apostolok gyanakvását, önmaga kishitűségét, hogy többé ne tekintse magát az apostolok között sem kívülállónak, sem idétlennek, „elvetéltnek”, amint vallomásában önmagát nevezi (1 Kor 15, 7, ill. 9): „Én ugyanis az utolsó vagyok az apostolok közt, s arra sem méltó, hogy apostolnak hívjanak, hiszen üldöztem az Isten egyházát”. Isten mégis rátekintett, kiválasztotta és benne Isten ráárasztott kegyelme sem maradt hatástalan (uo.).


Azt is tudjuk, hogy a két apostol között nézeteltérések voltak Péter apostol „kétszínűsége” (Gal 2,13) miatt: ha a pogányokból lett keresztényekkel étkezett, akkor nem tartotta meg a mózesi törvényeket; ha viszont zsidókból lett keresztényekkel együtt táplálkozott, akkor megtartotta azokat! Ezért Pál szembeszállt Péterrel, „mert okot adott rá” (Gal 2,11). Nézeteltéréseik és nyílt vitáik voltak, mégis szentek lettek.


Szent Péter és Pál életéből itt csak éppen néhány mozzanatot villanthattunk fel. De már e pár utalásból is kitűnik, hogy Isten minden árnyoldalunk mellett elfogadja életünket és ez sikeres és kedves lehet előtte. Az emberi gyengeségektől két kiváló szentünk sem volt mentes. Így látszik, hogy Isten előtt mégsem ez a legfontosabb, hanem az a készség, amellyel hajlandók vagyunk és akarunk együttműködni vele. Pál nem véletlenül idézi megkülönböztetett figyelemmel az Úr megnyugtató szavait. Maga is rászorult és ezért örökre megjegyezte azokat: „Elég neked az én kegyelmem. Mert az erő a gyöngeségben nyilvánul meg a maga teljességében” (2Kor 12,9), és örömmel fűzi hozzá: „Ezért a legszívesebben a gyöngeségeimmel dicsekszem, hogy Krisztus ereje költözzön belém” (uo.). Ez azt jelenti, hogy Isten különleges kegyelmével és segítségével nemcsak a két merőben különböző egyéniséggel és gyarlóságokkal rendelkező apostol válhatott kiemelkedő szentté, hanem Isten erejével, minden emberi esendőségünk és kiállhatatlanságunk ellenére, magunk is azzá lehetünk, ha őszintén akarunk és együttműködünk vele.


A két apostolfejedelem ünnepe vigasztalásunkra szolgál. Ha nem is szabadulhatunk meg véglegesen emberi gyarlóságainktól és hibáinktól, azért Isten még életünket elfogadja és sikeres beteljesedésre vezeti azt, ha akarjuk.


Az elváltak és újraházasodottak ne fordítsanak hátat istennek azért, mert a szentségekhez nem járulhatnak, hanem annál inkább keressék vele a kapcsolatot a kegyelmi élet sok más eszköze által. Ugyanezt mondhatom azoknak, akiknek a családtervezés terén vagy a szexuális élet egyéb vonatkozásaiban jelent küzdelmet, ill. nehézséget Isten parancsainak megtartása. Isten szereti őket, és előtte senki sem leprás. Gyarlóságaik ellenére se szakítsák meg Istennel a kapcsolatot, hanem igyekezzenek Vele annál inkább együttműködni úgy, ahogy tudnak.


Elméletileg lehetünk akár a hit kiváló bajnokai, a keresztény élet gyakorlásában mégis mindig kezdők leszünk. Nekünk meg kell tanulnunk emberi korlátainkkal, gyarlóságainkkal és hibáinkkal úgy élni, hogy Isten ezekkel együtt elfogadhasson minket. Minden emberi hibánk és bűnünk ellenére, legyen bátorságunk együttműködni Vele és akkor meglátjuk, hogy gyengeségeinkben is megnyilvánul az Ő dicsősége, hiszen „úgy tetszett annak, aki már születésemtől fogva kiválasztott, és kegyelmével meghívott, hogy kinyilatkoztassa bennem Fiát, akit hirdetnem kell a pogányoknak”  (Gal 1,15-16).

június 29 Szent Péter és Szent Pál apostolok főünnep
forrás: Ócsai József
Kedves Testvérek!


Sokat vitatott evangéliumi szakaszt hallottunk ma, mely két oldalról is problematikus. Egyrészt azért, mert Jézus Krisztus istenségének egyik bizonyítékát, másrészt pedig az Egyház és a pápaság egyik igazolása is bennfoglaltatik az imént hallott szavakban.


Egy kérdéssel indít Jézus: „Kinek tartják az emberek az emberfiát?” Az emberfia kifejezést igen gyakran használja Jézus saját magára értelmezve. Valójában azt jelenti egyszerűen, magyarosabban értelmezve, hogy ember. De miért használ ilyen körülírást Jézus, miért nem egyszerűen azt mondja, hogy én. Az emberfia kifejezést Jézus valójában a messiás szó helyett használja. S azért kerüli a messiás kifejezés használatát, mert ehhez a szóhoz igencsak sok téves elképzelés kapcsolódott Jézus idejében. Valami politikai messiást vártak, aki majd megszabadítja a zsidókat a rómaiak uralmától, sőt világuralomra segíti őket. Egyfajta földi paradicsom megjelenését várták az eljövendő messiástól. Jézus tehát szándékosan nem használta magára nézve a messiás elnevezést, mert nem akarta, hogy benne a politikai messiást lássák az emberek. Jézus azt várta, hogy az emberek a tanítása és csodái alapján jöjjenek rá, hogy ő a megígért messiás. De nem az, akit ők elképzeltek, hanem akit Isten az Ószövetségben megjövendölt. De úgy tűnt hiába várt erre. Benne csak Keresztelő Jánost, Illést, Jeremiást, vagy valamelyik más prófétát látták – ahogyan az az apostolok válaszából kiderül. Ezért vonul vissza most Jézus legszűkebb tanítványaival, hogy tisztázza számukra, hogy kicsoda is ő valójában.


Péter válaszában van a teljes igazság: „Te vagy a Krisztus – azaz a messiás, az élő Isten Fia”. Jézus megállapítja: nem a test és a vér nyilatkoztatta ki ezt neked. A test és a vér a Biblia nyelvén jelenti az ember esendő voltát az Isten előtt. Péternek tehát nem az emberi gondolkodás súgta meg a helyes választ, amikor Jézus messiásnak és Isten Fiának nevezte, hanem Isten Szentlelke.


Isten fia – ez talán a legproblematikusabb rész Jézus Krisztussal kapcsolatban. Megtanultuk a választ még a hittanokon: Jézus Krisztus a Szentháromság 2. Isteni személye.


Egyszerűen hangzik, de hányszor volt már a botlás köve Jézus személye a történelem során. Mert gondoljunk bele Jézus egy ugyanolyan ember külsőleg, mint mi, és mégis az Isten lakozik benne! Szavakkal nem lehet kifejezni ennek valódi tartalmát. Aki komolyan belegondol a „hús és vér által”, azaz pusztán emberi gondolkodással, az megütközik ezen, s talán vissza is utasítja. S ez a kezdetektől fogva így volt a történelem során, számtalan eretnekséget termelve. Mert vagy Jézus istenségét tagadták – mondván, hogy csak egy isteni erővel felruházott ember volt; vagy emberségét – mondván, hogy csak látszatteste volt. Az emberi próbálkozások Jézus személyét illetően mutatják, hogy kétségkívül a történelem legnagyobb alakja, aki ma is „szupersztár” – de az emberségénél tovább emberi ésszel nem tudnak menni.


Nem is lehet, mert ez nem a „test és a vér” feladata. Nem az emberi okoskodás fogja megadni a megnyugtató választ, hanem Isten kegyeleme: a hit.

A hit abban a Jézusban, akivel megoszthatjuk örömünket bánatunkat, aki tud segíteni nekünk akkor is, mikor már más senki. Azért, mert egyszerre ember, aki mindazt megtapasztalta, végigjárta az életben amit mi – a halált is beleértve. Azért mert egyszerre Isten, aki mindenható szeretetében tud segíteni akkor is, amikor már semmiféle földi hatalom nem. Ezt a hitet csak Isten tudja nekünk adni. Ezt a hitet semmivel nem lehet kiérdemelni, nem lehet megdolgozni érte, hogy jogos fizetségként megkapjuk. Ez egyedül Isten ajándéka.


A másik fontos dolog, ami a mai evangéliumi részben van, az az Egyház és a pápaság léte; vagyis az, hogy Jézus akart Egyházat alapítani, és abban Péter apostolnak és mindenkori utódainak kiemelt szerepet adott.


„Te Péter vagy, és én erre a sziklára építem Egyházamat, s a pokol kapui nem vesznek erőt rajta.” – hangzanak Jézus ajkáról a szavak, melyek a biblikusok véleménye szerint eredetiek, vagyis valóban így hangzott el. Jézus ezen kijelentése mikor elhangzottak, rendkívül szemléletesek voltak Péter számára. Ugyanis ekkor Fülöp Cezáreájának környékén a Jordán forrásánál jártak. A Jordán forrása pedig mind a mai napig úgy néz ki, hogy van egy meredek sziklafal, melyben egy hatalmas barlang nyílik, ahonnan feltör a víz, olyan mélyről, hogy mérőónnal meg sem lehet mérni mélységét. Ez a mély forrás az akkori emberek képzeletében méltán keltette az alvilág bejáratának képét. Milyen szemléletes volt, mikor Péternek, ott a sziklafal tövében a zúgó mély kútnál mondja szavait!


De oda kell figyelnünk értelmére is. A pokol kapui nem vesznek erőt az Egyházon – vagyis a halál hatalma sem vesz erőt rajta. Nem árthat neki a legrosszabb sem, mert isteni garancia biztosítja az Egyház létét mindaddig, amíg Jézus el nem jön ismét dicsőségesen. A történelem igazolta Jézus szavait. Mert a szép korszakok mellett bizony jócskán akadtak sötét korszakai mind az egyetemes egyháznak, mind pedig a pápaságnak. Más emberi alapítású intézmények, társulatok nem éltek volna túl ennyi válságot – eltűntek volna a történelem süllyesztőjében.

Gondoljunk a reneszánsz korának erkölcstelen Rómájára és pápáira. Boccaccio, olasz író, költő ennek a korszaknak volt a gyermeke.


Egyik novellája arról szól, hogy egy keresztény ember mindenáron meg akarja győzni a zsidó Ábrahám nevű barátját, hogy keresztelkedjék meg. Ábrahám a sok unszolásnak végül a következőképpen enged:


- Elmegyek Rómába, megnézem mi van a ti szent városotokban, s majd utána meglátom mit teszek.

Keresztény barátja, ismerve római kúria erkölcstelen életét, ezzel le is mond arról, hogy Ábrahám barátja valaha is megkeresztelkedjék. Ábrahám pedig elmegy Rómába, majd hazaérkezve megkeresztelkedik. Keresztény barátja meglepve keresi fel és kérdezi, hogy mi történt vele. Ábrahám így válaszolt:


– Voltam Rómában. Láttam amit láttam. S azt mondtam, ha ezen erkölcstelenségek ellenére mégis megy ez a dolog, akkor van benne valami.


Baccaccio humorosan közelíti meg azt a kérdést, mely a Szentírásból számunkra egyértelmű: történjék bármi az Egyházzal, emberi hibából nem fog sohasem teljesen megszűnni, míg Jézus újra el nem jön. Mert Jézus a messiás, az élő Isten Fia.


Nektek is szól a kérdés: Hát ti kinek tartotok engem? Válaszoljatok rá. De ne valami hittanos sablonszöveggel, melyből mindenféle meggyőződés hiányzik, hanem úgy válaszoljatok, ahogyan valóban helyet foglal életetekben Jézus. S ha úgy találnád, hogy Jézus csak egy ember, aki nem sokat jelent neked, ne add fel: Istennél mindig van mód az újrakezdésre, csak kérni kell. S ha pedig szívből jövő válaszunk megegyezik Péterével, akkor biztosak lehetünk abban, hogy a pokol kapui nem vesznek erőt életünkön.

Ámen.

· ApCsel 12, 1-11 – 2Tim 4, 6-8.17-18 – Mt 16, 13-19

· Simon Péter testvérével Andrással az elsők között kapott meghívást Jézus tanítványai közé. Kősziklaként ő lett az apostolok feje. Antióchia, majd Róma püspöke lett. Pál a damaszkuszi úton találkozott Jézussal, és ettől kezdve minden erejével Jézus örömhírét hirdette. A népek apostolává vált. Mindketten a Néró féle üldözés során 64 körül szenvedtek vértanúhalált Rómában.

· Pécs: az egyházmegye védőszentje

· Hívek könyörgése:
1. Köszönjük ezt a közösséget, amelyben annyian törekszünk hozzád és az apostolok társaságába. Az Egyház egységéért, szentségéért, egyetemességéért, és az apostoli kezdetekkel való azonosságáért könyörögjünk az Úrhoz!

2. Áldd meg Egyházunkat vezetőiben: János Pál pápa, munkatársai, püspökeink, papjaink személyében! Hallgass meg, Urunk!

3. Áldd meg Egyházunkat minden egyes tagjában: a ma megkeresztelt kicsinyektől az aggastyánokig, akik már régóta úton vannak feléd! Hallgass meg, Urunk!

4. Áldd meg Egyházunkat az apostolutódok és a teológusok gyümölcsöző együttműködésével! Hallgass meg, Urunk!

5. Áldj meg minket az igazság kinyilatkoztatásával és küldd el a Szentlelket, hogy eszünkbe juttasson mindent, amit már el akartunk felejteni! Hallgass meg, Urunk!

6. Áldj meg minket alkalmas időjárással, hogy mindennapi kenyerünk ezen a nyáron is megteremhessen! Hallgass meg, Urunk!
Szent Péter és Szent Pál apostolok főünnep
Ünnepe: június 29.
Mt 16,13-19
„Te Péter vagy…”

Amikor ezt a szöveget olvassuk, akkor már a Liszt Ferenc „Tu est Petrus” oratóriumot is hallgathatjuk és a katolikusok, rendesen úgy olvassák ezt a szöveget, mint evangéliumi bizonyítékát annak, hogy a római pápa az egész világ egyház számára a hit szikla alapja. Ha valaki kicsit is ismeri ennek a szakasznak a gazdag biblikus irodalmát, az tudja, másként kell ehhez a szöveghez közelíteni. Nem mintha kételkednék abban, hogy II. János Pál pápának milyen nagy szerepe van az egyház egységének munkálásában, hanem arról van szó, hogy a szinoptikusok közül csak Máté ismeri ezt a szöveget, és arról az ősegyházi tényről, hogy az evangélium megformálódásának időszakában János apostol, és Jakab apostol nagyobb lelki, tekintélynek örvendett, mint maga Péter. Sőt a római centrummal megszervezett „iuris dictios primátusak”, vagyis a római püspök jogi elsőségének kérdése még fel sem vetődött ebben az időben.

Szélsőséges lenne azt a nézetet vallani, hogy Máté evangéliumához a későbbi hatalmi ideológia megteremtésének szándékával egyszerűen beírták ezt a szöveget az evangéliumba. A szöveg mondafűzése arám eredetre utal, és nem görögre, amely azt mutatja, hogy Palesztinában, valamely közösségben őrizték ezt a történetet, Péternek ezt a megnyilatkozását és Jézusnak ezt a prófétai kijelentését.

Péter nagysága abban állt, hogy kimondta: Te vagy a Krisztus. Persze ennek a teológiailag igen fontos kijelentésnek ellentmond, hogy a szenvedés történetben Péter letagadja, hogy ismerte volna Jézust. Ebből csak arra érdemes következtetni, hogy Péter, amikor bizonyos teológiai fogalmakat használt, akkor annak inkább a népi jelentésére gondolt, mint a jézusi értelmére. Csak a feltámadás után vált világosság, kicsoda Jézus, mit ért ő megváltáson, milyen értelemben „szenvedő messiás, vagy szolga”. Az evangélium szövege, nem a történések magnó felvételének írott változata, hanem a fejlődő egyházban formát öltő emlékezésé, amely 15-20 év alatt szilárdult tanná.

Mi volt ebben a történetben az érdekes és értékes akkor, amikor még Péter nem volt pápa, amikor még Róma nem volt a kereszténység központja? Jézus messiási voltának a kimondása. Jézust nem tarthatták a tanítványok csupán éles elméjű vándor rabbinak. Nem is tekinthették csak olyan karizmatikus tanítónak, mint kortársát Hanina ben Dosza rabbit. Vissza kell utasítanunk a Renan óta újra és újra megjelenő nézetet, hogy a rendkívüli vallási tanító közül Jézust a tanítványok mitizáló emlékezete ragadta ki és tette Isten fiává. Inkább az az igazság, hogy a Jézussal átélt tapasztalat miatt bontakozott a tanítványokban Jézus különleges istenségének sejtelme, és a tanítványi küldetés kulcsfontossága is körvonalazódott a 12 körében.

Mint Jézus tanításának fizikai örökösei, – hiszen még semmi nem volt írásba foglalva abból, amit Jézus mondott, – tudatában voltak egyedi és megismételhetetlen szerepükkel. Így Péter is és az evangélista is tudta, mindazt, amit megtart Jézus tanításából, az nem mese, hanem egyben evangéliumi törvény is lesz. A zsinagógától elkülönülő keresztény házaknak mindennapos kérdése volt, mit tartanak meg a zsidó vallásból, és mit vetnek el. Az első un. jeruzsálemi zsinaton, már a  hivatalos deklarációt sem lehetett elkerülni ebben a kérdésben. Jézust nem lehetett reform rabbivá fokozni, ha egyszer a Messiás. Nem lehetett jólelkű eszkatológikus álmodozássá oldani tanítását, ha az Isten fia. Ezt a feladatot egy palesztinai közösség emléke szerint Péter kapta. Talán maga sem tudta akkor, hogy mire vállalkozott.

Persze, amikor mi ezt a szöveget olvassuk, gyakorta annyira megtiszteljük, történeti és teológiai okfejtés alapján, hogy a szöveg mondandója és üzenete csak Péter magánügyévé silányul. Az övé az oldás és a kötés hatalma, bajlódjék vele, vagy vegyék vállukra ennek terhét a történelmi utódai a pápák!
Pedig minden körben, amelyben, mint keresztények képviselünk valamilyen életvitelt, hívőknek és hitetleneknek, jogosan vagy jogtalanul péteri pozícióba sodródunk. Oldjuk, vagy megtartjuk a kereszténységet. Megvalljuk, hogy mi sem vagyunk tökéletes keresztények, de akkor is áll egy-egy morális és teológiai követelmény, vagy azt mondjuk, ezen a plébánián, ebben a házban én vagyok a keresztény, én vagyok a pápa. Amit megtartok az a keresztény, amit elvetek az nem igazán fontos. Ezek számára szeretném idézni Jézus tanítását az „i” betűről és a vesszőcskéről, amely nem veszhet el, hanem be kell teljesedni az egésznek, de aki egy jottányit is enged az igen kicsi lesz a mennyek országában, akármilyen nagy volt itt a földön és az egyházban. B.GY.

Szent Péter és Pál apostolok, 2003. június 29.

1. „Simon, János fia, szeretsz engem?” (Jn 21,16).
Jézusnak ez a háromszor megismételt kérdése a lényegre irányult. Nem azt kérdezte, hogy: Péter, van megfelelő teológiai ismereted és tudásod? – azt sem firtatta, hogy Péternek milyen vezetői képességei vannak, vagy milyen konfliktuskezelői gyakorlattal rendelkezik. Csak egyvalamit kérdezett, de azt a nyomaték kedvéért háromszor: Simon, János fia, szeretsz engem? Mert a lényeg a szeretet! Aquinói Szent Tamás szerint: „A szentség nem abból áll, hogy sokat tudunk, sokat szemlélődünk vagy sokat gondolkodunk. A szentség titka, hogy sokat szeressünk.” Saint Exupery is a lényeget fogalmazza meg a Kishercegben: „Jól csak a szívével lát az ember, ami igazán lényeges, az a szemnek láthatatlan.”
A szeretet a legfontosabb. A házastárs megválasztásánál is a legdöntőbb kérdés, amit feltesznek egymásnak a szerelmesek: szeretsz te engem? A szív szeretetével látja meg leendő házastársát, mert „jól csak a szívével lát az ember.” Jézus mielőtt kiválasztaná nyájának legfőbb pásztorát, vezetőjét, előbb rákérdez: Simon, János fia, szeretsz engem?
2. „Azért szeretjük az Istent, mert ő előbb szeretett minket” (1Jn 4,19).

Simon Péter a hármas kérdésre háromszor válaszolja, hogy szeretlek. Szavainál sokkal ékesebbek voltak tettei, melyekkel igazolta vallomását. De ugyanezt mondhatjuk Pál apostolról is, akinek ugyancsak ma van ünnepe. Mindketten hasonló életet éltek, mindketten vérüket ontották, mindketten égi koronát nyertek. Pedig korábban mindketten vétettek Jézus ellen. Péter először megbízón fogadkozott Jézusnak: „Életemet adom érted” (Jn 13,37), később azonban háromszor megtagadta (Lk 22,62). Pál apostol maga vallja meg egyik levelében, hogy azelőtt káromolta és üldözte a keresztényeket és erőszakos ember volt (vö. 1Tim 1,13). Megértésük utáni nagy szeretetükkel azonban kiérdemelték az égi koronát. „Aki nagyon szeret, annak sok bűne bocsánatot nyer.” (Lk 7,47).

Ma Péter és Pál apostolokra tekintünk, az egyház két oszlopára, de nem úgy, mint supermanekre, hanem mint a kegyelem csodáira. Az apostolok meggyőződéssel vallották, hogy bennük az isteni kegyelem működött.
Pál a Galatákhoz azt írja, hogy őt az Isten már a születésétől fogva kiválasztotta és kegyelmével meghívta, majd arra rendelte, hogy a pogányoknak hirdesse Jézust. (vö. Gal 1,15).
János apostol általános érvényű kijelentése szerint „azért szeretjük az Istent, mert ő előbb szeretett minket.” (1Jn 4,19).
Szent Ágoston püspök – a kegyelem nagy ismerője – pedig arról elmélkedik, hogy Isten, aki megadta a meg nem érdemelt kegyelmet, nem fogja megtagadni a tetteinkkel megérdemelt égi koronát. Ezt látjuk Péter és Pál életében megvalósulni. A két apostolfejedelem nagyon szerette Istent, de ez csak azért lehetett így, mert Isten előbb szerette őket. Amikor Jézus megkérdezte Pétert, hogy szeretsz engem? – akkor nem valami lehetetlenséget kért tőle számon, csak azt, amit korábban már megadott neki.
3. A kérdés nekünk, nekem is szól: szeretsz engem? Válaszoljunk Péter alázatával: Uram, szeretlek, de csak azért tudlak szeretni, mert Te már előbb szerettél engem. Szerettél, amikor a keresztségre kiválasztottál, amikor követésedre hívtál és amikor vétkeimet eltörölted.
Péter és Pál apostolok ünnepén indítson az ő követésükre, hogy őket követve az ő jutalmuk birtokába jussunk. Ámen. Verőcei Gábor/MK 
SZENT PÉTER ÉS SZENT PÁL APOSTOLOK

Egység a sokféleségben


Egységben az erő. Ez a gondolat juthat eszünkbe, amikor ma eljövünk, hogy hálát adjunk Istennek a két főapostolért, Péterért és Pálért. Életükben Péter és Pál nem egymás mellett munkálkodtak. Péter hivatása abban áll, hogy megkapta Jézustól „az ország kulcsait” (Mt 16,16-18). Úgy is ábrázolják őt a képek, hogy kezében kulcsokat tart. Más részről Pál valószínűleg soha nem látta Jézust szemtől szembe. Kezdetben az Egyház üldözője volt, megtérése pedig a Damaszkusz úti látomáshoz fűződik. Ihletettsége és az evangélium hirdetésének módja ebből a látomásból és karizmatikus élményekből ered. Őt úgy ábrázolják a képeken, hogy egy kardot vagy egy könyvet tart kezében. Péter és Pál nagyon különbözőek voltak, Pétert a zsidók apostolának, Pált pedig a pogányok apostolának nevezzük. Pál egy alkalommal nyilvánosan szembeszegült Péterrel amiatt, hogy a zsidó keresztények étkezhetnek-e együtt a pogányságból megtért keresztényekkel (Gal 2). 


Ha Péter és Pál nem is voltak egyformák az életben, mégis hasonlóképpen haltak meg. Mindketten vértanúhalált szenvedtek, ugyanabban a városban, Rómában, nagyjában ugyanabban az időben, 64-67-ben. Az ősegyház úgy tekintett Péterre és Pálra, mint Krisztus Egyházának két oszlopára. Egy régi kép úgy ábrázolja őket, hogy Péter áll a jobb, Pál pedig a bal oldalon, s mindketten kinyújtják kezüket, s egy templomot tartanak együtt. Azzal, hogy az ikon egymás mellett helyezi el őket, s közösen emelik a magasba a templomot, az Egyház egy üzenetet mond el minden gyermekének; azt, hogy hozzájuk hasonlóan egységben kell építeni Isten Egyházát minden egyéni és helybéli különbség ellenére. 


Az ősegyházban a keresztények hajlamosak voltak arra, hogy különböző csoportokra szakadjanak, s mindegyik csoport hangosan hirdette, hogy ő melyik apostoloknak vagy hithirdetőknek a követője. Ez volt az oka annak, hogy Pál megírta az első levelét a korintusiaknak. A korintusiak Pál, Péter és Apolló és követőinek tartották magukat. Pál erős szavakkal emlékezteti őket, hogy ezek az emberi vezetők egyformán ugyanannak a Krisztusnak a szolgái. Tehát elsősorban Krisztusra kell összpontosítani, és nem az emberi vezetőkre. 

„Senki se dicsekedjék tehát emberekkel. Mert minden a tietek, akár Pál, akár Apolló, akár Kéfás, akár a világ, akár az élet, akár a halál, akár a jelenvalók, akár a jövendők: minden a tietek, ti pedig Krisztuséi vagytok, Krisztus pedig Istené.” (1Kor 3,21-23)


Ha a hívek közötti szakadás probléma volt Pál napjaiban, az ma még nagyobb probléma. A korintusi keresztényekhez hasonlóan a mai keresztények is csoportokra szakadtak, s különböző személyeket - Kálvin Jánost, John Wesleyt, vagy II. János Pált stb. - ismernek el abszolút tekintélynek. A keresztények megoszlása botrány, s ez gyöngíti a világ előtti tanúságtételüket. Hogyan prédikálhatnak a keresztény egyházak a szeretetről és az egységről, a megbocsátásról és a kibékülésről, ha ők maguk képtelenek megbocsátani és kibékülni? Sőt, még ugyanabban a közösségben is előfordul a megosztottság. A hívek könnyen megbélyegzik a másikat konzervatívnak vagy liberálisnak. A konzervatívak, akik Péter intézményes hatalmával azonosulnak, küzdenek a liberálisak ellen; és a liberálisak, akik a karizmatikus Pállal azonosulnak, küzdenek a konzervatívak ellen. 


Azzal, hogy egy napon ünnepeljük Péter és Pál apostolt, az Egyház arra hívja meg mindegyik gyermekét, hogy nézzünk túl azon, hogy valaki konzervatív vagy liberális, és fedezzük fel azt, hogy egy mélyebb szinten egyek vagyunk! Krisztus Egyházának szüksége van a péteri sziklára, azaz intézményes vezetőre csakúgy, mint Pál vitális, karizmatikus látásmódjára. A keresztény egység, akárcsak a Péter és a Pál közötti egység nem az egyformaság egysége, hanem egység a sokféleségben! Ma az Egyház emlékeztet minket arra, hogy bár, mint egyének vagy helyi közösségek egyszer jobban szeretjük Péter stílusát, máskor pedig a Pálét, ne szakadjunk el egymástól, mivel mindnyájan – elsősorban és leginkább – ugyanannak a Jézus Krisztusnak vagyunk a követői, s ugyanannak az Istennek, Atyának vagyunk gyermekei!

� Az ide vonatkozó irodalom túláradóan gazdag. Útmutatásokat találhatunk a következő művekben: C. Chidelli, Bibliografia biblica petrina, in SC 96 (1968), 62-110.; O. da Spinetoli, Il vangelo del primato, Brescia, 1969., 117-123. o.; vö. emellett: R. E. Brown, K. P. Donfried, J. Reumann, Saint Pierre dans le Nouveau Testament, id. 101-132. o.; P. Hoffmann, Der Petrus-Primat im Matthäusevangelium, in Fst. R. Schnackenburg, Freiburg, 1974., 94-114. o.; C. Kahler, Zur Form- und Traditionsgeschichte von Mt 16,18, in NTS 23 (1976), 36-53.; F. Hahn, Die Petrusverheissung Mt 16,18f., in Das kirchliche Amt im Neuen Testament, Darmstadt, 1977., 543-563. o.


� E két tétel közül az egyiket a katolikusok vallották, a másikat a független magyarázók, éspedig azért, hogy a végsőkig védhessék a szöveg hitelességét vagy gyökeresen tagadhassák ezt. A mai (történeti, irodalom- és alak-kritikai módszerrel végzett) exegetikai kutatások eredményei azonban egyik feltevésnek sem kedveznek. Vö. F. Hahn, Die Petrusverheissung, i. m., 343-44. o.


� Az evangéliumi állításokat a semita gondolkodás fényében kell értelmeznünk, amely kerüli a görög filozófiára jellemző fogalmi gondolkodást és elvonatkoztatást. Jézus azzal büszkélkedett, hogy egyedülálló módon ‘ismeri’ az Atyát, jóllehet nem ontológiai, hanem gyakorlati értelemben (11, 25-27). Lehetséges, hogy Péter állítása is ilyen jellegű, amely az isteni messianizmus megvalósulását Jézusban jelöli meg. Jézus nemcsak Dávidnak, egy királynak vagy hódítónak fia, hanem egyben az Isten fia, amint ő maga is mondotta, és mint ilyen, egyformán figyelt minden emberre, gonoszokra és jókra egyaránt (Mt 5, 44-48).


� Vö. O. Cullmann, Pierre, disciple, apôtre, martyre, Paris, 1952., 166. o.


� Vö. Ter 17,5 (Ábrám); 32,29 (Jákob-Izrael); Bír 7,1 (Gedeon); Lk 1,28 (Mária – «kegyelemmel teljes»). A Péter-kepha kifejezés tehát hivatalt jelölő név.


� J. A. Fitzmeyer, Aramaic Kepha’ and Peter’s Name in the New Testament, Fst. M. Black, Leiden, 1979., 121-132. o.; P. Lampe, Das Spiel mit dem Petrusnamen Mt 16,18, in NTS 25 (1978-79), 227-245. o.


� Vö. K. L. Schmidt, ekklêsia, in GLNT, i. m., IV. k., coll. 1537-1558.


� Vö. Iz 38,10 («elmegyek a holtak hazájának kapuiba»); Sir 51,9 («... esdekeltem, hogy ments meg a She’ol kapuitól»); Bölcs 16,13 («levezetsz a pokol kapujához, és újra felhozol onnét»).


� Vö. R. E. Brown, i. m., 123. o.


� Vö. Il ministero di Pietro nel Nuovo Testamento, in Servitium 8 (1974), n. 6., 729-747. o.; M. Laconi és mások, Il servizio di Pietro. Appunti per una riflessione interconfessionale, Leumann-Torino, 1978.
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