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„Aki megvall engem az emberek előtt…”

Amikor azon gondolkoztam, hogy miről is kellene írnom a mostani szám vezércikkét, sok minden eszembe jutott: Szent Erzsébet év, Szent Imre év, Brenner János év és hasonlók. De tapasztalva a világban, hogy különböző okok miatt sokszor nem tudunk biztos választ adni a kereszténységet ért támadásokra, úgy döntöttem, hogy szeretnék néhány, a kereszténység életét alapvetően meghatározó dologról gondolkodni a kedves olvasókkal együtt a következő számok vezércikkeiben. A témák közt szerepel: Miért fontos keresztény hitünk ismerete? Hogyan mélyíthetjük el jobban keresztény hitismeretünket? Mit jelent a misszió a mi számunkra? 
*  *  *

2005. június 28-án adta ki XVI. Benedek pápa a Katolikus Egyház Katekizmusának Kompendiumát, mely hűséges és megbízható összegzése mindannak, amit az Egyház hitének alapvető igazságairól tudni kell. A vezércikkeket e könyv megjelenése által bennem kiváltott gondolatok fogják meghatározni.

Mostani soraimmal elsősorban arra szeretném felhívni a figyelmet, és arra keressük a választ, hogy miért fontos keresztény hitünk ismerete. Vezérgondolatul Szent Péter apostol szavait idézném, aki azt írja levelében: „Mindig legyetek készen arra, hogy válaszolni tudjatok mindenkinek, aki a bennetek lévő reménység okát kérdezi tőletek.” (1 Pét 3, 15) Az apostol erre buzdította az első keresztényeket, akik egy pogány és ellenséges világban éltek, mely sok tekintetben hasonlít napjaink világára. 

Ahhoz, hogy hitünket meg tudjuk vallani és hitelesen meg is tudjuk élni, elsősorban jobban meg kell ismernünk és sajátunkká kell tennünk. Persze tudjuk, hogy hitünk Isten ajándéka, de ez nem jelenti azt, hogy irracionálisnak vagy vakoknak kell lennünk. Isten meghív minket, és erre mi válaszolunk. Olyan világban élünk, ahol nap, mint nap megkérdőjelezik, támadják hitünket, és legfontosabb emberi értékeinket. Ezzel nemcsak a tömegtájékoztatási eszközökben, reklámokban, oktatási programokban, bizonyos kormányok törvénykezésében, hanem barátainkkal, munkatársainkkal folytatott beszél​getés​einkben is találkozunk, találkozhatunk. Ezen kérdésekkel szemben gyakran elbizonytalanodunk és nem tudunk miként reagálni. Van, aki megrántja a vállát, és legfeljebb azt válaszolja: „Ezt mondja az Egyház!” – a baj az, hogy sokszor nem is kérdezünk rá, hogy miért mondja ezt vagy azt az Egyház. Mások mintha sokszor szégyellnék, hogy katolikusok, vagy éles vitába szállnak, felemelik hangjukat, de mivel nincsenek érveik, épp az ellenkező hatást érik el. Fontos tudatosítani magunkban, hogy az igazságot szeretet nélkül megmondani, elmagyarázni egyáltalán nem keresztény magatartás.

Hála Istennek vannak szép számmal olyan keresztények is, akik örömmel, meggyőződéssel élik hitüket, és igyekeznek azt hitelesen továbbadni környezetükben.  Nyilvánvaló dolog a hétköznapi életben is, hogy amit nem ismerünk, amiről nem tudunk, azt nem is tudjuk továbbadni. Ez vonatkozik a hitre is: nem tudjuk megélni helyesen, ha nem ismerjük. Az, hogy gyerekkorban tanultunk hittant még nem elég. Nevetséges, sőt lehetetlen lenne, ha megpróbálnánk elsőáldozási ruhánkat hordani. Ugyanígy nevetséges, ha felnőtt életünk kérdéseire a gyermekkorban szerzett egyszerű ismereteinkkel akarnánk válaszolni. Erre vonatkozik Szent Pál apostol tanítása: „Amikor gyermek voltam úgy beszéltem, mint a gyermek, úgy éreztem, mint a gyermek, úgy gondolkoztam, mint a gyermek. Amikor pedig férfivá (felnőtt) lettem, felhagytam azokkal a dolgokkal, amelyek gyermekhez valók” (1Kor 13, 11).  A felnőtt korhoz felnőtt hit tartozik, melyet csak imával és folyamatos képzéssel tudunk elérni.

Többször tapasztalhattuk, és nemrég én magam is fájdalmasan vettem tudomásul, hogy az Egyház elhagyása, a hit kihűlése legtöbb esetben ismerethiányból fakad. Meg merem kockáztatni azt a kijelentést, hogy ezek az emberek nem a katolikus hitet utasítják, utasították el, hanem a hiányos ismereteken alapuló, erről alkotott képzetüket. Amint a tudományokban a tudatlanság, vagy az új technikák ismeretének hiánya sokba kerülhet, úgy a hit és erkölcs területén meglévő tudatlanság, ismerethiány még nagyobb kárt okoz, még többe kerül, hisz örök életünk függ attól, hogy hogyan éljük meg most az Istennel való kapcsolatunkat. 

Talán vannak, aki azt gondolják: „Én nem vagyok pap, nem prédikálok. Miért képezném magam?” Erre a kérdésre fogjuk keresni a választ a következő számunkban. Szívesen és örömmel veszem a kedves olvasók hozzászólásait, véleményét. Gondolkodjunk közösen erről a témáról, és másokat is késztessünk gondolkodásra.

Miklós Zalán Árpád 

főszerkesztő
„Feltekintenek arra, akit keresztülszúrtak.” (Jn 19, 37)
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Az idei évben február 21.-én kezdődött az Egyház legjelentősebb ünnepét a Húsvétot megelőző 40 napos böjti időszak, melyet nagy​böjtnek nevezünk. A nagyböjt első kiemelkedő napja, a hamvazószerda, amely napon az egyház szigorú böjtöt ír elő, azaz minden 14. életévét betöltött, de még a 60 éves kort el nem érő személynek 3-szori étkezés és egyszeri jóllakás engedé​lyezett. Ezen a napon történik a szentmise után a hamvazkodás szer​tartása, melynek keretében a hívők homlokára az előző év virág​vasár​nap​ján megszentelt barka hamujával keresztet rajzol a pap e szavak kíséretében: ,,Emlékezz ember, porból lettél, és porrá leszel.” A hamuszórás, hamuhintés a bűn​bánat ősi jelképe az ószövetségben is. Egyházi szertartásként a XII. századtól vált általánossá. A Bene​ventó​ban tartott zsinaton rendelte el II. Orbán pápa, a bűnbánat látható jeleként. Az ünnep latin neve Quadragesima (negyvenedik), mely utalás arra, hogy a nagyböjt 40 hétköz​napjának kell megelőznie a húsvétot, Jézus feltámadásának ünnepét. Mindemellett a 40-es szám külön​leges jelentéssel bír a zsidó és keresztény szimbolikában, mert a szentírásban számos eseményt jelöl a 40-es szám. 40 napig tartott a vízözön, 40 évig vándorolt a választott nép a pusztában, Mózes 40 napig tartózkodott a Sínai-hegyen és Jónás próféta is 40 napos böjtöt hirdetett Ninivében. 

Számunkra azonban a mértékadó alap, Jézus nyilvános működését megelőző 40 napos böjt. Mint látjuk a 40-es szám, mint külső, szimbolikus keret öleli körül vallásos életünket, amit nekünk kell Krisztus​sal és tanításával összhangban tartalmassá tennünk. Minden tévhit ellenére a nagyböjt nem egy kerü​lendő betegséghez hasonló, komor időszak, hanem az öröm és a meg​tisztulás ideje. Viszont ez nem keverendő össze a mi Urunk Jézus Krisztus értünk elszenvedett fájdalma​i​​​ról való megemlékezés szomorú​ságá​val. Jézus arra is hív bennünket, hogy ,,kenjük meg fejünket, mossuk meg arcunkat” (Mt 6,17), tisztítsuk meg a testünket és a lelkünket. Isten bűnbánatot kér tőlünk, nem kétségbeesett lelki​ismeret furdalást. Bánkódunk bűneink miatt, de sohasem feledkez​hetünk meg Isten végtelen szereteté​ről és irgalmáról, mely éppen e 40 nap végén mutatkozik meg a legteljesebben. Ezek alapján fel​tehetjük magunknak a kérdést: Milyen az Isten előtt kedves böjt? Szükséges azonban azt tisztázni, hogy mi az, amivel én leginkább ki tudnám fejezni az értem önként kereszthalált vállaló Isten iránti szeretetemet? Mindannyian érezzük a mai világ, kitárulkozó, az élet javait önzően két kézzel habzsoló, szinte már „megcsömörlött” ordítását. Ebből következően a nagyböjt kiválóan alkalmas idő arra, hogy testünket és lelkünket megtisztítva, meg​sza​ba​dulva a bűn terheitől, Isten felé forduljunk, és felebarátaink irányába végezzünk különféle karitatív tevé​keny​séget. 
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Az Egyház kötelező előírásai mellett saját lemondásaink, a jó​cselekedetek hatásos végzése olykor soknak tűnhet és érezhetjük úgy, hogy „farizeusi”, hordozhatatlan terheket rónak nyakunkba. Azt azonban tudnunk kell, hogy mind​ezen gyakorlatok sohasem önmagáért veendő célként állnak előttünk. Ezek eszközök, hogy kifejezzük Jézus Krisztus iránt érzett szeretet​ünket és együttérzésünket. 
A kudarcok, melyekkel az emberi gyön​​ge​ség​eink​kel való szembesülés révén találkozunk, nem lehetnek Krisztus felé való törekvésünk gátjai.
Az Egyház különösen ebben az időben buzdít a kegyelmi élet elmélyít​ésére, ami együtt jár az imádságos lelkülettel, gyakori szentgyónással és rendszeres szentáldozással. Így válhat a nagyböjti időszak élő szimbó​​lum​ává az egész emberi életnek, melynek Krisztussal együtt a halálból való feltámadásban kell betelje​sednie. 

Eiben Tamás

I. évfolyam 
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XVI. Benedek pápa nagyböjti üzenetéből: 

„Annak szemlélése, „akit keresztülszúrtak”, arra késztet bennünket, hogy megnyissuk szívünket mások előtt, és felismerjük az emberi méltóságot ért sebeket. Mindenekelőtt arra fog ösztönözni, hogy küzdjünk az élet megvetésének és az ember kizsákmányolásának minden formája ellen, valamint arra, hogy enyhítsük sokak drámai elhagyatottságát és magányát. Legyen a nagyböjt minden keresztény számára megújuló tapasztalat Isten szeretetéről, amelyet Krisztusban ajándékozott nekünk, és amelyet nekünk is minden nap tovább kell ajándékoznunk a felebarátunknak, főleg a szenvedőnek és rászorulónak. Csak így részesülhetünk gazdagon a húsvét örömében.”
Családban, családdal együtt Krisztushoz
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Közel két éve már, hogy újságunk minden számában igyek​szünk bemutatni olyan szemé​lyeket, akik kiérdemelték a kispapok megbecsü​lé​sét azzal, hogy tevékenyen gyakorolják a világban mindan​nyiunkat éltető krisztusi szeretetet. Ebben a számunkban Ferenczi Tamást, az Egri Bazilika sekrestyés​ét mutatjuk be, aki jó példa​adója a családban megélt keresztény élethivatás meg​valósí​tá​s​ának.

*  *  *

Kérlek, mondj pár szót magadról és családodról!

Magamról annyit, hogy Ferenczi Tamásnak hívnak, 1976 nyarán születtem Egerben, ahol a mai napig is élek. Iskoláimat is itt végeztem, általános-, szakmunkásképző-, majd szakközépiskola és 1997-ben érett​ségiztem. Idén augusztusban lesz öt éve, hogy megnősültem. Házasság​unk gyümölcseként két fiú​gyermekünk született. Nagyobbik fiam, Kristóf 2003-ban, a kisebbik fiam, Levente pedig 2004-ben, és ez év május elején várjuk a 3. gyerme​künket. Köszönöm a jó Istennek feleségemet és gyermekeimet!

Mesélj a munkádról!
Isten végtelen szeretetének és kegyelmének köszönhetően, ez év áprilisában lesz, hogy 10 éve szolgálhatok Neki úgy, mint az Egri Székesegyház sekrestyése. 1988 őszén kezdtünk a húgommal együtt hittanra járni. Már ebben az időben is jelentős létszámú ministránscsapat szolgált az oltárnál, amelynek előáldozásom után én is tagja lettem. Volt olyan vasárnapi diákmise, amikor 21-en álltuk körbe az oltárt. Egy nyári szünet alkalmával hosszabb időre elmaradtam az oltártól, de az egyik ministráns fiú hívására, újra elkezdtem ministrálni és onnantól kezdve, igen sokszor megfordultam az oltárnál. Gyakran reggel és este is ott voltam a templomban. Közben 1991 pünkösdjén a bérmálás szentsé​gé​​ben részesültem. Az oltárszolgálat egyszerű végzése idővel csodás élménnyé vált. A megszokás tartalommal bővült és azt kezdtem érezni, hogy életem részévé vált a templom, a hivő közösség, az oltárszolgálat. Ebben az időben már többről volt szó, mint egyszerű ministrálásról. Ekkorra már éreztem egy bizonyos vonzódást az egyház iránt, de nem igazán tudtam megfogalmazni, hogy mi is volt ez. Éreztem valamiféle belső tüzet, ami egyrészt nyugtalanított, másrészt megnyugvást adott. Nagyon sokat foglalkoztam a papi hivatás gondolatával, de soha nem éreztem magam olyan erősnek, hogy ki​merjem mondani az igent, de ez a gondolat soha nem hagyott nyugodni! Így aztán egy „menő” szakma (kőműves) „művelőjeként” próbáltam a civil életben elhelyez​kedni. Körülbelül 2 év munka után egy szakközépiskola tanulója lettem, ahol 2 év múlva érettségi bizonyít​ványt szereztem. Időközben a sekrestyési munkákban is sokat segédkeztem. Az egyik vasárnapi szentmise alkalmával az akkori plébánosom, Czakó István kanonok úr, a bazilika új sekrestyéseként mutatott be, kiemelve a ministráns​szolgálatbeli szorgal​mamat és hűsé​gemet! 
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Hamarosan katonai behívót kaptam, de a katonai szolgálatot polgári szolgálatosként, sekrestyés​ként teljesítettem, azóta e munkában tevékenykedem. Munkakörömbe tartózó tevékeny​ségek: a templom nyi​tá​​sa és zárása, szentmisék, ke​resztelők, esküvők és temetések előkészítésében (könyvek, kehely, miseruha, stb.) való segédkezés, amelyeket örömmel és odaadással végzek!

A munka, mint hivatás mit jelent számodra? 

A munkámat hivatásnak tekintem, melyet igyekszem a legjobb tudásom szerint szívvel-lélekkel az Úr dicső​ségére végezni! Ez gyakran le​mondásokkal jár, de nem elégedet​lenkedem, hanem elfogadom, hogy vasárnap és ünnepnapokon kevesebb idő jut a családra a szolgálat miatt. Mint minden szolgálat ez is nehéz​ségekkel jár, de Isten bőséges kegyelme mindenben kárpótol!

Hogyan jelenik meg Krisztus a családodban?

Az egymás iránti kölcsönös megbecsülésben, tiszteletben és szeretetben. Megpróbálom gyerme​keim számára mindazt a hitet átadni, amelyet én kaptam. A közös kis imádságainkban, mert amint Jézus mondja, ahol ketten, vagy hárman összegyűlnek az én nevemben, ott vagyok köztük, szentmisék látogatásával (mocorgós misék). Igyekszem feleségemmel együtt szeretetben nevelni a gyermekeinket és mindenben gondos​kodni róluk.   

Hogyan látod a családok helyzetét a mai világban?

Sajnos a családok válságban vannak. Ennek különféle okai lehetnek: értékvesztett társadalom, igazi értékek és álértékek zűrzavara, anyagi bizonytalanság. Mindkét szülő
dolgozik, gyakran több munkahelyen is, így kevés idő jut a gyereknevelésre, a gyermekkel való foglalkozásra. Ezért a gyermek sokat tévézik, rossz példát lát, esetleg rossz társaságba keveredik. Kevés a bizton​​ságot adó meleg családi otthon, ami egy gyermek egészséges, testi-lelki fejlődéséhez elenged​hetetlen. Sok a türelmetlenség, az agresszió a családban, a gyerekek rossz példát látnak és ők is ilyenek, lesznek, mert azt hiszik, hogy ez a jó, ez a helyes! Kevés a boldog, harmonikus teljes család: szülők, gyerekek. A korábban oly gyakori nagycsalád, hogy több generáció együtt él, már a múlté. Az együtt​élésnek új formái jelennek meg: gyermekét egyedül nevelő szülő, gyermektelen házasság vagy élettársi kapcsolat, házasságon kívüli életközösség. Sok a válás, különélés és emiatt szenvednek, sérülnek a gyermekek. A szülők nem vállalják a felelősséget, amely a család​alapításhoz nélkülözhetetlen lenne.

Mit üzennél a családoknak?

Jézus sohasem hagy el! Benne mindenkor bízhatunk, ő mellettünk áll, és segít az élet keresztjeit hordozni. A családban megoszt​hatjuk egymással a problé​máinkat, a nehézségeinket, mert van, aki meghallgat bennünket. A meg​osztott probléma fél probléma, a megosztott öröm dupla öröm. A családtagok számíthatnak egymásra, egymás segítségére, megértésére. De a boldog családi életért dolgozni kell, mindenkinek meg kell tennie a maga feladatát. Legyünk türelmesek és megértők egymással szemben, hiszen Krisztus is erre tanít minket. Szeretettel forduljunk oda egy​máshoz! Tudjunk megbocsátani és bocsánatot kérni, még akkor is, ha ez sokszor nehezünkre is esik. Segítsük egymást, de ne csak szavakkal, hanem tetteinkkel is. Tanuljunk meg észrevenni a szépet és a jót. Adjunk hálát a közös családi ima során mindennap Istennek a sok jóért és kegyelemért, amit kaptunk. A családi élet olykor lemondásokkal jár, a saját vágyainkat, elképzeléseinket át kell alakítanunk, olykor le kell monda​nunk róluk. Isten egy külön szentségben is áldását adja a házas​ságra, s az ő szeretete a házasságban is kiteljesedik. Kérjük Isten áldását és segítségét család​jaink életére és szeretetben való kiteljesedésére a hétköznapokban is.
Köszönöm a beszélgetést! Adja Isten, hogy mindez valóra válhasson!
Balázs László

IV. évfolyam

Erőt és reményt adni…
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Már - már közhellyé vált az a mondat, hogy „Kevés pap van”. Ennek ellenére mégis igaz az állítás és ezt nem csak a templomba járó hívek veszik észre, hanem mi, kispapok is. Évről-évre csökken a szeminaristák száma, és ez minket is aggodalommal tölt el, ezért igyekszünk minden tőlünk telhetőt megtenni, hogy újabb hivatások fakadjanak. Természetesen nem feledkezünk meg arról, hogy az Úr választja ki magának szolgáit. Így mi csak segítségére lehetünk ebben az Istennek, a valódi munkát Ő végzi el a lelkek​ben. Fel​ajánljuk magunkat az Úr​nak, hogy cse​le​kedjék általunk.  Folyamatosan keressük az alkal​makat, amikor találkozhatunk fiatalokkal, beszélgethetünk velük, és megmutathatjuk nekik, milyen a kispapi élet. Ilyen célból szervezzük számukra a nyílt hétvégét, a nyári lelkigyakorlatot és a hivatás​vasárnapi tanúságtételt. 
Egyik kispaptársunk ötlete alapján egy újabb lehetőség adódott a fiatalokkal való találkozásra. Azt javasolta, hogy látogassunk el plébániákra vasárnaponként, és így alkalmunk nyílik tartani a kapcsolatot azokkal a fiúkkal, akikkel már korábban találkoztunk, és be tudunk mutatkozni azoknak is, akik talán kíváncsiak ránk, de még nem kerestek fel bennünket. Néhány fiatal jelezte is, hogy szívesen látna bennünket a plébánián. Így született meg az elhatározás, hogy néhány lelkes kispap a spirituális atya vezetésével felkeresi a plébániákat, hogy bemutassa a kispapi életet és a szemináriumot. 

Az ötletgazda neki is kezdett a szervezési feladatoknak és 2006 tavaszán elindult az első csoport Rudabányára, ahol egy régi barátunkkal talál​kozhattunk. 

Az​​óta már több ilyen találkozásra került sor és mindig örömmel fogadtak minket. 

Az ilyen láto​ga​tások célja, hogy személyesen is érintkezzünk azokkal a fiatalokkal, akikkel eddig nem volt alkalmunk beszélgetni, de kíván​csiak arra, hogyan élünk. Szeretnénk nekik megmutatni, mivel foglal​kozunk, mi érdekel minket, mivel töltjük szabadidőnket. Úgy tapasz​taljuk, hogy az emberekben elég torz kép él rólunk. Sokan azt gondolják, hogy mi csak imád​kozunk és tanulunk. Természetesen ezek fő elemei napirendünknek, de nem kizárólagosak, ezért célunk, hogy egy „egészségesebb” képet alakítsunk ki magunkról az embe​rekben, s talán akkor nem riadnak vissza a fiatalok sem attól, hogy vállalják a szolgálatot. De nem csak hozzájuk kívánunk szólni. A felnőttek számára is van mondanivalónk. Talán pont az ő fiúkat, fogja az Úr elhívni, ezért jó, ha ők is látják, mit vállal és hova megy gyermekük. Így talán nem fogják annyira félteni és lebeszélni róla, mert tudják, hogy jó helyen van. 
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A találkozás két részből áll, melynek első eleme a közös vasárnapi szentmise. Ezen a misén a kispapok adják az asszisztenciát a helyi ministráns​okkal. Amen​nyi​ben lehetőség van rá, készülünk gitáros énekekkel már a szentmisére is. A mise közben kerül sor a kis​papok tanúságtételére, melyet a spirituális atya gondolatai vezetnek be és zárnak le. A szemina​risták itt röviden meg​próbálják össze​foglalni azt, hogy ők hogyan tapasztalták meg Isten hívó sza​vát. Ez igen nehéz feladat, mert ez az embernek az Istennel való benső kapcsolatában nyilvánul meg, amit nehéz szavakba foglalni. Isten nem telefonon keresztül hívja meg a fiatalt, hanem bizonyos élethelyzeteket és embere​ket használ fel célja megvalósításá​hoz. A második részben pedig, mely közvetlenül a szentmise után van, mesélünk a szemináriumról és itteni életünkről. Öt témakörben gyűjtöt​tünk össze képeket, hogy érdekesen megmutassuk mindennapjainkat. A fotók által végigkalauzoljuk az érdeklődőket a szeminárium épületé​ben. Mutatunk képet a kápolnánkról, étkezőnkről és tantermeinkről. Vetítünk képeket a kirándulásokról és arról, hogyan sportolnak a kispapok. Elmondjuk, képekkel illusztrálva, milyen óráink vannak, és hogyan alakul a napirendünk. Beszélünk arról az útról, mely a szemináriumba lépéstől tart a papszentelésig. Mutatunk fotókat a nyílt napokról, ami​kor vendégül látjuk mindazokat, akik szeretnék meg​is​merni életünket, és talán már hallják Isten hívó szavát, de még nem mondták ki az igent. Képeinket és mondan​dónkat ének​ek​​​kel igyekszünk szí​ne​síteni. Mindezek után megválaszolj​uk azokat a kérdéseket, melyeket a plébános atya gyűjtött össze előzetes kérésünk​re, illetve le​hető​ség van a hely​színen is kérdezni. Viszünk magunkkal a fiataloknak egy szent​képet is, melynek hátulján egy imádság található. Ezzel is szeretnénk segíteni, hiszen a helyes döntéshez szükség van Isten kegyelmére. Mindig kérjük a jó szándékú híveket, hogy imádkoz​zanak hivatásokért. Emellett fontos az is, hogy keresztény családokért is imádkozzanak, mert nagy való​színűség​gel ezekből a családokból fognak kikerülni azok a fiatal fiúk, akiket az Úr meghív. S reméljük, hogy nem csak a meghívás történik meg, hanem a rá adott örömteli igenlő válasz is!

Úgy tapasztaljuk, hogy fontosak ezek az alkalmak, mert segítenek lerombolni az emberekben a velünk kapcsolatban kialakult tévképzet​eket. A sokszor messziről látott kispapok most kicsit közelebb lépnek a hívekhez és megmutatják, hogy ők is emberek. Életük nem csak imádság és tanulás, hanem helye van a sportnak és a szórakozás​nak is. Nekik is vannak nehézségeik, de tudnak szívből örülni is. 
Reméljük, hogy bemutatkozásunk eloszlatja azokban a fiatalokban a kételyeket, akiket Isten kiválasztott, csak még nem merték odaszentelni életüket Neki. Továbbá reméljük, hogy Isten újabb és újabb fiúkat szólít meg, mert csak így tudunk eleget tenni a jézusi felszólításnak: „Menjetek el az egész világra, és hirdessétek az evangéliumot minden teremtménynek.”                                                       
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   Barkóczi István

IV. évfolyam
Arcodat keresem Uram
Arcodat keresem Uram, 

S látni akar szolgád.

Érezni azt, hogy közel vagy,

És féltőn figyelsz rám.

Arcodat keresem Uram, 

A hangod, mely szól hozzám.

Szólj Uram, s mondd,

Mert hallja a te szolgád!

Arcodat keresem Uram,

S szemem fürkészőn keresi már,

A mosolyt, melyben meglelhetem 

Az Úr igazi arcát.

Balázs László
IV. évfolyam

Gondolatok húsvét reggelén
A nagyböjt után a húsvét örömet kell, hogy keltsen az emberi szívekben. A magyar húsvét szó nem adja vissza az ünnep mélységes tartalmát. Az ünnep olyan, mint amikor egy kisgyerek tavasszal az erdőben hóvirágot keres, de egész nap nem talál, csak este mikor már kezd besötétedni és akkor is csak egyetlen szálat, ám annak is nagyon örül és ez az egyetlen szál bearanyozza egész elmúlt napját. A húsvét titka is hasonló: a zsidó népnek meg kellett várnia azt az órát, amikor Jézus azt mondja „elérkezett az óra” (Jn 17, 1). 

Az egész világ erre várt. A vajúdó természet és az ember, megállt egy pillanatra a kereszt előtt, mintha megszűnne létezni, és a szemekről lehullana a hályog, így az ember lelkéről is a bűn, mintha Jézus a kereszten lehúzná az ember lelkéről a leplet, mint mikor lelepleznek egy szobrot, és a szobor szépsége elkápráztatja az embert, hogy az ember szembesül saját tiszta emberségével, amit most tiszta szemmel lát. De a húsvét ennél is több; a húsvét annyira több, hogy nem csak ez tűnik szembe vele, hanem az is hogy ő többre van rendelve. Csak ő maga értheti meg, amikor kinéz húsvét reggelén az ablakon, hogy ma a Feltámadottal fog találkozni az Eucharisztiában.
 Minden ember tudja, hogy a világon van húsvét, de az embereknek nem ugyanazt jelenti. Van, akinek egy szabadnapot, vagy „na megint egy ünnep valahogy túl kell élni ezt is”, de az igazi hivő ember azt mondja, hogy ma a Föltámadott lesz az én lelkem vendége, és ezért örömbe öltöztetem a szívem. A mai kor embere sajnos a húsvét ünnepét, mint minden mást kiüresítette és megtöltötte saját szemetével, elfelejtette magasabb és mélyebb hivatását. Így sajnos lelkük még torzabb lesz, és lelkiismeretüket elnyomja saját szemetük. Jézus Krisztus nem szabad napra hív bennünket, vagy holmi kis munkaszüneti napra; nem arra, hogy ma ez egy olyan nap, amikor nem kell dolgozni és egész nap a tévé előtt ülök, hanem önmaga misztériumába hívja az embert úgy, hogy kézen fog Ő, aki egész emberségedet ismeri és szereti. Tőlünk függ, hogy kirántjuk-e kezéből a kezünket és azt ordítjuk, hogy nem. Mert az egész húsvétot csak így érthetjük meg, hogy Istennel kéz a kézben felfedem neki, amit már ismer, csak az én számból akarja hallani. E a gondolatot azonban abszurdnak tartjuk, vagyis lehetetlenek és elmenekülünk saját szemetünkbe. Krisztus a legnagyobbat adja ma is értem az oltáron, önmagát és életét és velem akar, mint egy fontos személlyel találkozni. Fontos dolog, hogy Istennek mi annyira fontosak vagyunk, hogy saját Fiát adta értünk. Így el kell jutnunk arra a következtetésre, hogy nem tölthetem be lelkemet holmi levélnek tűnő sorozat filmekkel, apróságokkal, mert azt csak Isten tudja betölteni teljes mértékben, egyedül csak Ö.
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A húsvét az öröm ünnepe, az igazság napja, ami annyira hiányzik saját életünkből. Sajnos már nem tudjuk megkülönböztetni mi az igaz és mi nem az. Összekevertük mi magunk is, mert sokszor magunkban bíztunk. Az viszont igaz, hogy ma is azt mondja nekem Jézus, hogy: Ember szeretlek!- még ha bűnös is vagy. Arra hív, hogy arcunk sárga színéből - ma mikor feltámadását ünnepeljük -, hagyjuk, hogy pirospozsgás arcot varázsoljon. Az embert így az Isten boldogságra hívja, és arra hogy húsvét reggelén ne a fájdalmas Krisztus arcot lássuk, hanem a feltámadt és megdicsőült arcot, aki rám is és rád is mosolyog, akit meggyötört a szenvedés és a halál, de a Szeretet föltámadottá tette Őt. Krisztus megmutatta, hogy a szenvedésnek van értelme és halálon túli értelme van. Csak a szenvedésen keresztül érthetjük meg a húsvétot, és csak a húsvéton keresztül a szenvedést.

Az embernek újra fel kell egyenesednie, ki kell egyenesedjen a gerince, és szembe kell nézzen saját porban fetrengésével. Ha ez megtörtént, már akkor felülmúlta önmagát és így lett emberré, aki megfogja azt a kezet, amit nyújtanak neki és amely kéz őt az örök boldogságba vezeti. Ez a kéz nem akárki keze, hanem annak, akit átszúrtak, aki értem és érted is szenvedett. Aki értem és érted szenvedett annak hálásak lehetünk, de annak, aki értünk meghalt, hogy mi éljünk, oda kell adnunk egész életünket. A húsvét így azzá az ünneppé válik, ami igazán a tartalma. Az emberévé válik az ünnep, és azzá is kell váljon, emberségünk megünneplésévé, mikor Krisztus az emberrel kézen fogva lép be az örök dicsőségbe. Ezt a kézen fogást mi döntjük el, hogy elfogadjuk-e vagy nem de azt tudnunk kell, hogy az embernek ennél többet senki nem adott és nem is fog adni. Ha úgy döntünk, hogy nem, akkor sajnos beülhetünk a kertbe a csoki nyulak közé. De mi bátran vállaljuk azt, hogy Krisztussal együtt ünnepeljük a Húsvétot amerre Ö hívja az embert. Krisztussal ünnepelni annyi, mint az ünnepet mélyében és magasságában is megünnepelni. A Húsvétot sokan lehetetlennek tartják, mert emberi ésszel nem tudják megközelíteni, de a világban annyi ilyen dolog van, és mégis igaznak mondjuk, igaznak tartjuk. Ez az ünnep is igaz, mert az embert akarja igazzá tenni maga az Isten. Isten nem munkaszüneti napot kínál, hanem magát a megváltást.

Krisztus ma megáll előttünk és lehajol hozzánk a sárba, többször ránk mosolyog és azt mondja: „Békesség nektek!”(Jn 20, 19) majd megfogja kezünket, és felemel! Ez a Húsvét ünnepe!

Nagy Csaba

II. évfolyam
Késői Hivatások Szemináriuma
Bizonyára már többen, és több helyen is olvashattak a kedves olvasók az Egerben működő Késői Hivatások Szemináriumáról, melyet Dr. Seregély István érsek úr indított útjára. Mostani számunkban az ott felvételt nyert növendékek mutatkoznak be. Kérjük, foglalják imáikba őket, hogy Krisztus hívásának engedelmeskedve mindvégig hűségesek maradjanak.
*  *  *
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Galuska Mihálynak hívnak, negyvenhét éves vagyok. Miskolcon születtem, de Kazincbarcikán nevelkedtem. Egy lánytestvérem van, férjezett, két kislány édesanyja. Jelenleg a szüleimnél lakom Ózdon. Még nem jártam iskolába, amikor elkezdetem ministrálni. A felsőfokú tanulmányaim megkezdéséig aktívan részt vettem egyházközségünk életében. A hivatás gondolata már kamaszként is foglalkoztatott, de az érettségi után mégsem a szemináriumot választottam.

Elvégeztem az állategészségügyi főiskolát, majd több tanfolyamot (pl. mérlegképes könyvelő). Számos munkahely és beosztás után a pedagógusi pályát választottam, mert szerettem volna a tudásomat, tapasztalataimat másokkal megosztani. Kezdetben, mint középiskolai tanár, később, mint egyéni vállalkozó tanítottam a különféle számviteli és pénzügyi tantárgyakat.

A tanári évek alatt ismét felvetődött bennem a hivatás gondolata, de igent mondani, koromnál fogva nem mertem. Úgy gondoltam, hogy a szeminárium már csak egy álom marad. Egy újságcikkben olvastam a késői hivatások szemináriumának lehetőségéről és feltételeiről. Jelentkeztem, bízva abban, hogy a hivatás nem a kor függvénye.

Hála a Jóistennek felvettek és kaptam egy lehetőséget, hogy munkás legyek az Úr szőlőjében. Amikor egy volt munkatársam megtudta elhatározásomat, elmosolyodott és így szólt: „Te egy későn érő fajta vagy”. Ez a mondat jutott eszembe, amikor a Szentírásban a következőt olvastam: „Vagy jó a fa, és a gyümölcsei is jók, vagy rossz a fa, és a gyümölcsei is rosszak. A fát ugyanis a gyümölcseiről lehet megismerni.” (Mt 12,33). 

Remélem, hogy Isten kegyelméből, ha kései fajtaként is, de jó gyümölcsöt terem életem fája és tanulmányaim befejezése után, hitelesen szolgálhatom Isten népét.
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Holub Józsefnek hívnak, a Felvidéki Bélyből származom, 44 éves vagyok. Ebben a kis beszámolómban szeretném röviden leírni hivatásom történetét. Azzal kezdeném, hogy ez nagyon hosszú folyamat volt számomra, míg eljutottam idáig. Mivel már 6 éves korom óta ministráltam egészen felnőtt koromig, nagyon vonzott a hivatás szépsége. Az általános iskola után szakközépiskolát végeztem. Majd esti tagozaton megszereztem az érettségit is. De időközben dolgoztam is. Munkahelyemen jól éreztem magam, de úgy valójában nem találtam meg benne a hivatásom. Majd jött egy olyan változás az életemben mikor egyházközségemben megválasztottak az egyház kurátorává (egyháztanács tag), így szolgáltam az egyházat és a hívő népet majdnem 18 évig. Mivel gyakran voltam papok közelében és az oltár szolgálat közelében egyszer csak úgy éreztem, hogy Jézus szól hozzám, jöjj és kövess engem. De mivel nagyon féltem a sok tanulástól, nem mertem igennel válaszolni Jézus hívó szavára. Egyszer úgy döntöttem, hogy beszélek a plébánosommal. Ez meg is történt de ezután nem sokára el is helyezték, így már nem tudott segíteni. Majd jött egy új plébános, akivel úgyszintén elbeszélgettem a problémámról, hogy én pap szeretnék lenni, de ő inkább azt mondta, vagyis utalt, arra hogy nem akarnék - e inkább szerzetes lenni? De mivel nem éreztem elhivatottságot a szerzetesi élet felé, azt mondtam, hogy nem, mert nagyobb elhivatottságot érzek az egyházmegyés papi hivatás iránt. Majd jött egy harmadik plébános, aki támogatott el​határozásomban, és nagyon örült a döntésemnek. A felvételi Kassán azonban nem sikerült. Ő bátorított hogy az első kudarc után ne adjam fel, próbáljam meg még egyszer. Mikor megtudtam, hogy az egri érsek atya meghirdette a késői hivatások szemináriumát, jelentkeztem, és hálát adok a Mennyei Atyának azért a kegyelemért, hogy sikerült a felvételi és a késői hivatások szemináriumának növendéke lehetek. 

Röviden ennyi volna az én hivatás történetem, és buzdítok mást is, aki egy kicsit is érez elhivatottságot a papi élet iránt, merjen Isten hívó szavára igent mondani, mert a hivatás szerintem nincs korhoz kötve.

* *  *
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Papp Jánosnak hívnak, Újfehértóról származom. Hivatásom alakulásának bölcsője a családom, ahol neveltek, nevelkedtem. Természetes volt számomra a vallásos élet, szüleim elkötelezett keresztényként igyekeztek számomra is átadni a keresztény értékeket példájukkal, szavaikkal, és tetteikkel. Rendszeresen jártam templomba, hittanórára, és nagyon sokat jelentett a közös családi ima, amely megteremtette az Istenre figyelő élet alapjait. Fiatal gyerekként lehetőségem volt az oltár körül ministrálni, ami segített hivatásom felismerésében. 

Papi hivatásom alakulásában nagy hatással volt rám néhány a városunkban szolgálatot teljesítő atya élete, amely vonzóbbá tette számomra az Istennek szentelt életformát. Ilyen atya Balog Gyula, aki jelenleg a Késői Hivatások Szemináriumának rektora, jelenlegi plébánosom Linzenbold József atya, és volt káplánunk Bákonyi János atya.  

   1996-ban kértem felvételemet Bosák Nándor püspök atyánál kispapjai sorába, ahová sikeres felvételt nyertem. Elkezdtem felkészülésemet a papságra, de rövid idő után az Istennek még más terve volt velem, így félbeszakadt készületem. Ezek után egy fogyatékos intézetben dolgoztam, majd a BKV-nál ellenőrként, és végül egy autóraktározási telepen. Munkám során egyre jobban mélyült a kapcsolatom az Istennel, és érlelődött bennem a papi hivatás gondolata Az évek multával az Istennel folytatott párbeszéd során egyre erősödő volt a meghívása, amire most megújítva igent mondtam. Ezért a hivatásért, papságomért kész vagyok minden áldozatot meghozni.

Úgy érzem és hiszem, hogy Isten azért hívott meg erre a szolgálatra, még ilyen kanyargós úton is, amit eddig bejártam, mert számomra ez az út vezet az üdvösségre, és így válhat életem igazán boldoggá. Ezt fejezi ki jelmondatom is: Nincs más tervem, mint az, hogy teljesítsem az Isten akaratát!” (Gondviselésről Nevezett Boldog Mária)      
*  *  *
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Vida Zsolt vagyok. A hivatásom története semmitől sem különlegesebb, mint más ember hasonló története. Nem vallásos családból származom, annak ellenére, hogy a vallással először gyermekkoromban találkoztam dédnagy​mamám által, aki elsőként tanította meg nekem a Miatyánkot és a többi imádságot. Nagyon az emlékezetembe vésődött, amikor esténként vele együtt az ágy előtt térdelve imádkoztunk. Ő vitt először templomba, vele jártam rendszeresen szentmisékre. Sajnos halálával, már a családban senkinek nem volt fontos a további lelki, vallásos fejlődésem. A kamasz- és ifjúkorom, mint más hasonló gyermeknek nekem is a szüleim, barátaim, és a környezetem hatására alakult és mivel nem vallásos közegben éltem, nem is tartottam fontosnak ezzel való foglalkozást, életet. Kikerülve az iskolapadból, már dolgozva, éltem a hétköznapi emberek életét, amiben senkitől sem különböztem, esetleg csak azzal, hogy bár mindenem megvolt, amit anyagi értelemben lehet mondani: jó állás, lakás, jó körülmények, de belül valami hiányzott, csak nem tudtam mi. Azt tudtam, hogy a vallásos dolgok érdekelnek, vonzanak, sokat olvastam az egyház történetéről, de nem tudtam megfogalmazni, hogy mi is az, ami hiányzik nekem.

A fordulat az volt, amikor 1991-ben boldogemlékű II. János Pál pápa Magyarországra látogatott, és látogatását folyamatosan - ugyan nem személyesen - de a televízión keresztül figyelemmel kísértem és akkor ott éreztem, hogy ez az, ami hiányzott az életemből, ez az összetartás, ez a lelki megbékélés, nyugalom. Ettől kezdve kezdtem el újra rendszeresen templomba járni, de még nem éltem teljes keresztény lelki életet. A következő nagy erőt és segítséget az jelentette, hogy munkahelyem által Pécsre kerültem, és ott megismerkedtem egy közösséggel és annak vezetőjével, a plébános atyával. Az ő segítségével folyamatosan bekapcsolódtam a közösség munkájába, illetve személyesen a vele való rendszeres beszélgetések, lelki beszélgetések és imádkozások által a lelki életem is átalakult. A plébános atya felkérésére folyamatosan segítettem neki a liturgikus eseményeken (szentmise, temetés, esküvő stb.), közben felkészültem lelkileg is az elsőáldozásra és a bérmálásra, mely szentségeket meg is kaptam.  Ekkor már kezdet megérni bennem, hogy nekem az igazi hívatásom, az emberek lelki életével foglakozni, nekik segítséget nyújtani, megismertetni velük az evangéliumban foglalt örömhírt, Jézus üzenetét. A munkahelyeim során mindig olyan beosztásom volt, ahol több embernek voltam a vezetője, ott is mindig törődtem azzal, hogy a munka mellett az emberség is érvényre jusson.

Amikor először éreztem Jézus hívását, nagyon elbizonytalanodtam, hogy alkalmas vagyok-e erre a szent szolgálatra, hivatásra. Két zarándoklaton is részt vettem, ahol kértem az Úr Jézus Krisztus kegyelmét, hogy adja jelét, erősítsen meg, hogy tényleg alkalmas vagyok erre a szolgálatra. Mind a két zarándoklatról lelkileg megerősödve és eltökélt szándékkal jöttem haza, hogy beadom jelentkezésemet a szemináriumba, bár életkoromból kifolyólag kétségeim voltak, hogy nem leszek-e már túl „öreg” erre a szolgálatra. Ekkor jelent meg érsek atya felhívása, amelyben meghirdette a Késői Hivatások Szemináriumát, amit szintén kegyelemnek tekintettem. A sikeres felvételi​eljárás és érsek atya döntése után, elkezdhettem az egy éves jelöltévet, melyet ez év júliusában egy nagyon mély lelkigyakorlattal fejeztünk be. Ezen a lelkigyakorlaton fogalmazódott meg bennem a hivatásom „ars poétikája”, amit szeretnék az Isten, az Egyház, és népe javára fordítani, mely így hangzik​:
„Mindenkinek  mindene lettem, hogy mindenkit üdvözítsek.” (1 Kor 9, 22)
A Késői Hivatások Szemináriumáról bővebb információ található elektronikus formában az interneten, a www.kesoihivatasok.hu oldalon.
 Mese: Lázár Ervin: A hétfejű tündér
Nem volt nálam csúnyább gyerek Rácpácegresen. Azazhogy mit beszélek, hetedhét országon nem akadt nálam csúnyább gyerek. A lábam gacsos volt, a hasam hordóhas, a fejem úritök, az orrom ocsmonda, egyik szemem balra nézett, másik szemem jobbra nézett, hívtak emiatt kancsalnak, bandzsalnak, sandának, bandzsának, kancsinak, árokba nézőnek. Tyúkmellem volt, suta voltam, fülem, mint az elefánté, harcsaszám volt, puklis karom, a termetem girbegurba. Hát ilyen csúnya voltam. Vagy tán még annál is csúnyább. Úgy szégyenkeztem emiatt, ahogy még senki Rácpácegresen. És forrt bennem a düh, emésztett a méreg, rágtam magam, elöntött az epe. 

Két zenész lakott a szomszédom​ban Rácpácegresen. Jobbról Rácegresi, balról Pácegresi. Rácegresi tudott furulyázni, Pácegresi nem. Rácegresi azt mondta nekem: 

- Csúnya vagy, csúnya vagy, de azért rád is süt a nap. Ha egyszer jó szíved lesz, el is felejted, hogy csúnya vagy. És meg is szépülsz tőle.

De én nem jó akartam lenni. Szép akartam lenni. Mérgelődtem, acsarkodtam, kardoskodtam, epéskedtem. Pácegresi meg azt mondta:

-Olyan randa vagy, hogy nem lehet rád nézni. Téged elvarázsoltak. Ez a hétfejű szörny varázsolt el téged biztos, aki itt lakik Csodaországban. Azt kellene megölnöd.

-De amikor olyan szépen énekel.- mondtam neki. Pácegresi legyintett.

-Álnok ének az. - mondta. - Így csalja tőrbe az áldozatait.

 Ez a hétfejű szörny vagy hétfejű sárkány, avagy hétfejű boszorka ott élt hozzánk közel. Mert Rácpácegres a Négyszögletű Kerek Erdő közepén van, s innen csak egy ugrás Ajahtan Kutarbani király fazsindelyes palotája, s a palota mögött meg rögtön kezdődik Csodaország. Ott lakott ez a hétfejű micsoda. És esténként gyönyörűen énekelt. Hét szólamban. Mind a hét szájával más szólamot. Hát ő varázsolt el engem. Őmiatta lettem ilyen rút. Na megállj! - gondoltam magamban! Elhatároztam, hogy megölöm.

-Ez az egyetlen lehetőség - helyeselt Pácegresi, a zenész, aki annyira nem tudott furulyázni, hogy már nem is akart, a furulyája is tömör arany volt, lyuk se volt rajta. Ettől kezdve mindennap edzettem, hogy legyőzhessem a hétfejű szörnyet. Meg is erősödtem hamar, s egy éjszaka nekiindultam. A talpam alatt rídogáltak a füvek. Csak mentem: bimm-bumm. Mit nekem füvek! A fejem felett recsegtek, sírdogáltak a fák. Csak mentem: dimm - dömm. Mit nekem fák! Az ég sóhajtozott, a föld nyöszörgött. Csak mentem: zitty - zutty. Mit nekem ég, mit nekem föld! Hajnaltájt értem Csodaországba, még alig-alig pirkadt. De rátaláltam a hétfejűre. Ott aludt egy eukaliptuszfa alatt, be volt hunyva mind a tizennégy szeme. Nosza, nekiestem. Sutty, levágtam az első fejét - mintha egy húr pattant volna el, földtől holdig érő, megzengett a világ. Nem kíméltem, nyissz, levágtam a második fejét is! Illatok szabadultak el ekkor, kikerics, fodormenta, kakukkfű, orgona és nárcisz illata. Felém nyúlt, meg akart fogni. De nem hagytam magam. Lehullt a harmadik feje is - források, csermelyek bugyogtak fel egy pillanatra. A negyedik is - aranyhajfonatok libbentek s tűntek el a fák közt. Az ötödik is - felcsilingeltek s elhaltak szánhúzó lovak téli csengettyűi. A hatodikat nagyon féltette, húzta, óvta, de nem menekült. Lenyisszantottam. Harang szólalt meg akkor, sok, békességes harang. Egyre halkabban, egyre halkabban… De akkor, jaj, elkapott! Szorosan magához ölelt, mozdulni se tudtam. A fejem épp a mellére szorult, hallottam a szívdobbanásait. Kopp-kopp - dobogott a szíve. És azt kérdezte tőlem:

-Mit vétettem én neked, ember fia?

-Megölhetsz - mondtam neki - szétroppanthatsz. De akkor is jól tettem, amit tettem, mert ilyen csúnyává varázsoltál. Én vagyok a legcsúnyább ember a földön. Fölpillantottam, megláttam a szemét. Fénylett a szeme, mint a szép távoli csillag. Megláttam az arcát. Tavak jóságos tükre, föld barna nyugalma, templomok békéje, májusi rétek szépsége - ilyen volt az arca. 
-Te bolond, te bolond - mondta kedvesen. Megcsókolt jobbról, megcsókolt balról, megcirógatott.

Ez nem öl meg engem, ez nem varázsolt el engem, ez nem bánt engem, ez szeret engem. És már sírtam is; te úristen, hat fejét levágtam! 
Elengedett. A szeme tükrében megláttam magam. A lábam egyenes volt, a hasam sima, a fejem hosszúkás, nem voltam se bandzsa, se lapátfülű, se tyúkmellű, se harcsaszájú. Térdre estem előtte.

-Nem érdemlem én ezt - mondtam neki -, változtass vissza rúttá. Hiszen hat fejed levágtam. Jaj, csak visszaragaszthatnám! - Rázta a fejét, hogy nem lehet. Mosolygott. Ekkor kelt föl a nap, rásütött. Akkor jöttem rá, hogy hiszen a Hétfejű Tündért akartam megölni, a világ legjóságosabb tündérét. Balga ésszel hat fejét levágtam. Mi lesz, ha ez az egy feje is elvész?
-Engedd meg, hogy a testőröd legyek, engedd, meg, hogy őrizzelek - mondtam neki. Bólintott. Soha többé nem mentem vissza Rácpácegresre, ott maradtam a tündért vigyázni. Őrzöm őt ma is, lándzsával, karddal, baloskával, péklapáttal, szablyával, vassal, vérrel, vencsellővel. Ne is próbáljatok rossz szándékkal közeledni hozzá! Nem engedhetem bántani. Mert egy bolond levágta hat fejét, csak egy maradt neki. Erre az egyre vigyázzunk hát mindannyian. Lándzsával, karddal, baloskával, péklapáttal, szablyával, vassal, vérrel, vencsellővel. És szeretettel. 

A mese olvasása közben felmerülhetett a kérdés: vajon szükséges-e külsőleg megváltoznom ahhoz, hogy belsőleg is jól érezhessem magam? Mert ha jól meggondoljuk, ilyen helyzetekben nem éppen a külsőnk az, ami minket valamiért egy közösségből kirekeszt, hanem a közösségtől felénk jövő meg nem értés és enyhe taszítás. Itt jön az éles ellentét, amely két gondolkodásmód, sőt inkább életmód között fel szokott merülni: elfogadom magam olyannak, amilyen vagyok, mert engem ilyennek teremtett az Isten, vagy minden áron arra törekszek, hogy „megszépüljek” és így eleget tegyek azon közösség követelményeinek, amely véleménye számomra fontos? (Fontosabb, mint az Isten?)

A mese hőse igaz, hogy már a kezdetektől elégedetlen volt a kinézetével, mert nem nagyon tudott így a közösségbe beilleszkedni, de mindaddig, amíg nem találkozott a Pácegresi zenésszel, nem okolt senkit a maga rútsága miatt. Ezt a találkozást hasonlíthatnánk egy ördögi kísértéshez is, mivel ilyen mesteri szinten egy harmadik, teljesen ártatlan személyt bemocskolni csak ő képes. Plusz még ehhez hozzá jön az is, hogy olthatatlan gyűlöletet és bosszúvágyat ültetett hősünk szívébe és ő belesétált ebbe a kelepcébe. A bosszúvágytól hajtva már azt is elfelejtette megtudni, hogy az, akinek ő a „méltó büntetést már megszabta”, kicsoda is valójában. Már csak annyi villant be a gyűlölet mellett a fejébe, hogy nagyon szépen énekel. Elkezd felkészülni a nagy összecsapásra, majd nemsokára el is indul a szörnynek vélt tündér felé. Tört, zúzott mindent, ami az útjába került, majd nekiesett a hétfejű tündérnek és sorra vágta le a fejeket. Ám egy hirtelen fordulattól úgy megtorpant, hogy nem tudta folytatni gyilkos művét. Vajon mi volt az, ami őt ilyen hirtelen megfékezte? Hát nem más, mint a szeretet. A szeretet volt az, ami hiányzott az életéből, és aminek hirtelen megjelenésével az életében nem tudott mit kezdeni, nem tudta, hogyan kezelje. Amint megjelent az életében, a szívében a szeretet, azt vette észre, hogy már nem is csúnya. 

A mi életünkben Isten végtelen szeretete az, ami megváltoztatja életszemléletünket. Igen, megváltoztatja! Gondoljunk csak például azon mérhetetlen ajándékra, amit ő az emberiségnek adott: Jézus Krisztusra. Aki az ő megváltói művét szemléli és engedi magát átformálódni, az soha többé nem fogja úgy látni a világot, embertársait és önmagát, mint addig.

Próbáljuk meg most a nagyböjti időszakban átadni magunkat az isteni szeretet átalakító erejének, és ne engedjük, hogy a gonosz lélek kételyeket ültessen szívünkbe, amelyek újból és újból megmérgezik a megváltás művét bennünk.

Kocáver Sándor

 I. évfolyam
El Greco: A Szentháromság

El Greco, (eredeti nevén Domenikosz Theotokopoulosz) krétai származású ikonfestő volt, aki később Hálióban és Spanyol​ország​ban tevékenykedett az érett manierizmus jegyében. 
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Az elmél​kedéshez kiragadott műve a toledói Santa Domingo el Antiquo kolostor​templom főoltárá​nak egyik képe. A fest​mény első rá​né​zésre is stabi​litást és erőt sugároz a néző felé, ami hálás örömet vált ki az erre érzékeny és fogékony szem​lé​​​lő​ből. Ezt két ok miatt írom. Az egyik indok a kép témájának meg​oldása. A szilárd​ság és az erő kisugár​zása, nem egyértelmű, hisz az egész cselek​mény egy a tran​sz​cen​​denciát (menny​or​szág​​ot) szimbolizáló „in​stabil” felhőn zajlik, és a második isteni személy halott emberi teste is erőtlenül omlik az őt gyengéden megtartó Atya ölébe. A második indok a különböző szellemiségű alkotások (akár irodalom, zene, képző​művészet) a befogadóra gya​ko​rolt hatásban keresendő.
 A művek nem mindig csak pozitív érzetet és föltöltődést adnak a szemlélőnek, hanem képesek rombo​ló hatást is kifejteni a lélekben, ami után úgy érzi az elszenvedője, mintha „leszívták volna az energiáit.” A mi felelősségünk, hogy értékes szelle​miségű táplá​lékokra nyissuk meg elménket, me​lyek nem pusztí​tanak, ha​nem inkább épí​tenek minket. A boldog​ságunk múlik ezen.
Összegzésként elmondhatjuk, hogy e festménybe bátran bele​merülhetünk, mert áldás forrá​​sává válhat szá​munkra. A kereszt​fán kiszen​ve​dett Meg​váltót kézbe vevő Mennyei Atyáról rög​tön eszünk​be juthat a tékozló fiú atyja. A kettő ugyanaz. Miután téves útjaink után kifáradva vissza​térünk otthonába, Ő mind​annyiunkat ugyan​ilyen irgalmas szeretettel, gyengé​den vár vissza. Nemcsak bűntelen, tökéletes Fiát, hanem annak minden követőjét is. Az oltárképen ennek megvalósultsága jelenik meg szemléletesen. Bátran bízzunk a ránk gondot viselő Atyában, hisz mint Jézus mondta: „még a fejetek hajszálai is mind számon vannak tartva!” (Lk 12,7) Mennyei Atya tartja meg Jézust. Egész földi életében csakis Ő tartotta meg, hogy ereje el ne fogyjon. Miután a kereszten halált szenvedett, Ő az, aki a Szentlélek erejével fel​támasztja engedelmes egyszü​lött​jét, mert lehetetlen volt, hogy ennyi áldozatkészség, ennyi igaz úton járás után fogva tartsa Őt a halál. Jézus megadta magát az életnek, a szó helyesen értelmezett mondani​valójában. Az akadályok és nehéz​ségek megtapasztalása láttán a létéből adódó küzdelmeket nem adta fel, inkább hasznára fordította az egész teremtett világnak. A szenvedés értelméhez nem fűzött bonyolult magyará​zatot, hanem példát adott. Nekünk pedig egyszerűen állást kell foglalnunk mellette. Ez bizonyult egy elég​séges alapnak egy értékes élet leéléséhez. Le nem törhető motivációt az adott neki (a sok megaláztatás, félreértés, össze​zavarodottság közepette), hogy a mennyei Atya nagyon-nagyon szereti Őt. 

Érdemes felfigyelni rá, hogy a Szentháromságtól távolabb elhe​lyezkedő angyalok arckifejezései, gesztusai szinte eltúlzott érzel​meket fejeznek ki. Életünk során egyér​telmű​nek vesszük, hogy szépségek vesznek körül minket, mint például ez a kép is. Ezek a szépségek (a hajnal illata, templo​maink csendje, az Oltári​szentséget tartó monstrancia aranyló ragyogása) feltöltődést közvetí​tenek számunkra, melyekkel táplálkozunk nap, mint nap, még ha ez nem is tudatosul bennünk közvetlenül. Ingyenes adományok ezek. Kegyelmi ajándé​kok a terem​tetlen szépségből, Istenből része​sedve. A meg​elő​legezett szere​tet​gesztust illik viszonozni, mi is tegyük meg! A tiszteletteljes felelet, amit adhatunk, legyen a hála. Alap​magatartásunk így válhat leginkább a szívöröm forrásává, a világ szépségeivel való összefüggésében.
Balázs András
II. évfolyam

Ministráns oldal
Kedves Ministránsok!
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Bizonyára sokszor felteszitek magatoknak ezt a kérdést: hogyan tudom jobban, szebben szolgálni az Urat az oltárnál?  Mert nagyon értékes feladat a tied, mert nem csak a papnak vagy segítségére, hanem magának az élő Istennek szolgálsz. Gondolj csak bele, hogy ministráláskor magának Jézusnak vagy a szolgálatára. Fontos, hogy tudatában légy ennek. Mert te az Ő barátja vagy.  Ahogy Szent Tarziciusz nemcsak az oltárnál volt ministráns, hanem a mindennapi életében is tanúskodott Jézusról, ugyanígy te is erre vagy hivatva. A barátaid, ismerőseid között is tanúskodnod kell Jézusról. Ebben szeretnék a segítségedre lenni.

Ebben a rovatban mindig fogsz találni egy pár gondolatot, amikről el lehet majd töprengeni. Remélem, ezek a gondolatok segítségedre lesznek majd.  Persze nem feledkezünk meg egyéb dolgokról sem: rejtvény, történetek, játékok, kérdések, „mini-fogi” (ez mini ministráns foglalkozást fog jelenteni, egy-két gondolatot fog tartalmazni a liturgiáról), stb. 
Tudod-e?
1. Hol született Árpádházi Szent Erzsébet?
2. Melyik királyunknak volt a lánya?
3. Hogy hívták a férjét? (a férje Türingia grófja volt!)
4. Mik változtak át rózsává a kötényében?
5. Mikor van az ünnepnapja?
A rejtvényben a sötétebb színnel jelzett függőleges oszlopban van a megoldás. A megoldás Isten egy nagy ajándéka számunkra.
1. Beszélgetés Istennel 
2. Isten háza

3. Szüleim, testvéreim és én

4. Misekönyv, kereszt, gyertya van rajta

5. Ő a mi Atyánk
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Sok sikert kívánok és várjuk a megoldásokat a Gaudete címére, levélben vagy emailben a gaudete.eghf@gmail.com címre, „Ministránsrovat” jeligére. Előző számunk nyertese Balázs András, és Balázs Attila Erdélyből, Korond községből.

A nagyböjti idő hátralévő részére és a húsvéti ünnepkörben kívánok áldott szolgálatot mindannyiatoknak!
Kvascsuk András
                                                                               III. évfolyam
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Cursillo

Újságunk minden számában bemutatunk egy lelkiségi mozgalmat. Mostani számunkban a Cursillo lelkiségét mutatjuk be főbb jellemzői alapján.
*  *  *
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„ A keresztény tanításnak ez a módszere máris nagyszámú hívőre kiterjedt, és bő​​sé​​gesen       gyümölcsözött: a keresztény családi élet megújítása, a plébániák élő​​​​​vé tétele, valamint a hűséges kötelességteljesítés a magán- és közügyek terén.” (VI. Pál pápa)
Mi a Cursillo?
A Cursillo spanyol eredetű szó, kis vagy rövid tanfolyamot jelent. Csütörtök estétől vasárnap estig tartó rövid együttlét bentlakással, ahol papok és világiak a katolikus hit lényeges igazságait és élet​formáit mutatják be, nemcsak előadással, hanem beszélgetések​kel, életpéldákkal. A három napban Jézus személyére és tanítására össz​​pontosítjuk erőinket. A részt​ve​​vők​​nek a keresztény igazságok átélt ismeretét nyújtja, és vágyat ébreszt bennük az Egyház szolgálatára. A Cursillo nem csupán ismeretet, tudást akar át​adni, hanem a hitélményeket kínálja. Ehhez szükség van a résztvevők egész lényére, szívére, lelkére. A Cursillo lényegéhez tartozik a szentmise, a közös imádság, a dialógus (párbeszéd). A Cursillo nem lelkigyakorlat, hanem elsősorban együttlét, melyben leg​fontosabb a közös imádság és a beszélgetések.
Mi a célja a cursillonak?
Szeretnénk, ha az örömteli együttlét a hétvége után is folytatódna. A részt​vevők kis csoportokat alakítanak, majd rendszeresen talál​koznak, bekapcso​lódva egyházközségük életébe. A csoport​​-összejöveteleknek a Cursillo alatt elsajátított módszere van, ami hozzá​​segíti a résztvevőket hitük el​mélyí​​téséhez, keresztény életük gazda​gításához és az apostoli munkához. A Cursillo végső célja, hogy a Szentlélek működése által az egész társadalom kereszténnyé váljon. A Cursillo legfőbb célja az egyes ember, és ezzel együtt a társa​dalom, lelki, mentális értelemben vett támogatása, keresztény szellemre nevelése. A világot, az embereket alapvetően nem a "szervezés", nem egy bizonyos intézmény mozgatja, sokkal inkább a közvetlen környezet, melyben élnek. Az egyén -cursillista- az önfeláldozó élet mintáját adva, személyes példáján keresztül jelentős hatással van környezetére. Minta​adása az emberek közötti jó kapcsolatot segíti elő, alakítja a közvetlen környezetet, munkahelyi légkört, tartalmasabbá teszi a családi életet. A Mozgalom a kisközösségek létrehozásával, a különféle társadalmi és kulturális környezetből érkező hívők, vagy (még) nem hívők számá​ra egyaránt útmutatást nyújt a tartalmas, kiegyensúlyozott keresz​tény szellemiségű élet kialakításához, támogatja és felkarolja a kétkedőket és kallódókat.
Kit vár a Cursillo?
Minden felnőtt testvérünket, akik felelősséget éreznek az életük iránt, és nyitottak tudnak lenni. A vallásukat kevésbé ismerőket, vagy azt rend​szeresen nem gyakorlókat is hívjuk. A hétvége felépítése megkívánja, hogy a jelentkező mindhárom napra feltétlenül tegye szabaddá magát! A férfi és női cursillót mindig külön tartjuk, de a negyedik naptól kezdve együtt folytatjuk cursillós életünket.
A Cursillo egy olyan hétvége:
· ahol barátként várnak

· ahol barátokra találsz

· ahol önmagadban és társadban felfedezheted Jézus Krisztust

·  ahol megtapasztalod az egyház szeretetét

· ahol segítenek megtalálni az életcélodat

· ahol felismerheted keresztény küldetésedet
A Cursillo nem új lelkiséget javasol, nem kritizál, csak egy módszert mutat be és ad, amely által lelkiségünk fejlőd​het, élhető és megosztható bármely területen, ahol a keresztények folyamatosan Istennel akarnak élni.

Elérhetőségek:
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Felvilágosítás, jelentkezés

Kada Istvánné (Éva)
3399 Andornaktálya, Új élet u. 60.
Tel: 36-530-412                                    

http://www.egricursillo.fw.hu
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Hornyák Erik 

IV. évfolyam
Könyvajánló
Amint már a vezércikkben is említettem, 2oo5. Június 28.-án XVI. Benedek pápa kiadta a Katolikus Egyház Katekizmusának Kompendiumát, melynek előkészítését 2oo3 februárjában még be. II. János Pál pápa rendelte el. A könyv nem percek alatt készült el, hanem hosszas munka, egyeztetés előzte meg. A tervezetet megküldték minden bíborosnak és a Püspöki Konferenciák elnökeinek, akik jelentős többségben kedvezően fogadták és értékelték. 
A Krisztusban való élet alaptörvényeinek megfelelően négy részre oszlik és a tradíció, valamint az ősi katekézis rendszerének megfelelően mutatja be a Katolikus Egyház hitét, amely a hitvallás, a tízparancsolat, a Miatyánk magyarázatán keresztül tárul fel előttünk. Dr. Erdő Péter bíboros a könyv bemutatóján hangsúlyozta, hogy a kompendium – a katekizmushoz hasonlóan – alkalmas arra, hogy „önmagában is, ebben a rövid formában arra való, hogy kézbe vegyük és olvassuk így, ahogy van”.
A Kompendiumnak három jellegzetes tulajdonsága van: szorosan összefügg a Katolikus Egyház Katekizmusával, műfaja dialógikus, mely azt az alapszituációt jeleníteni meg, amikor a tanítvány kérdezi a mesterét. Ez feltételezi a személyes kapcsolatot, a tanúskodást, de azt is, hogy a tanítvány, amikor kérdez, tényleg kíváncsi az igazságra. Nagy értéknek tartom a harmadik tulajdonságát, hogy képeket használ, melynek előnye, hogy az evangélium továbbadásában képesek többet kifejezni, mint a szavak.  
Minden kedves olvasónknak csak ajánlani tudom ezt a könyvet, nem azért, hogy eggyel több legyen a polcon, hanem, hogy vegyük kezünkbe és merjük behatóbban megismerni hitünk titkait. Nem egyszeri átolvasásra ajánlanám, hanem inkább olvassunk el egy kis részt, azt gondoljuk végig, elmélkedjünk róla, és biztos vagyok benne, hogy a gyümölcsét meg fogja teremni. 
XVI. Benedek pápa szavaival ajánlom a könyvet, aki ezt írta a jóváhagyó soraiban: „Bizalommal adom át e Kompendiumot az egész Egyháznak és külön – külön minden kereszténynek, hogy most, a harmadik évezred elején nagyobb lendülettel és új elkötelezettséggel folytassák az evangélium hirdetését és a hitre nevelést, mely minden egyházi közösségnek és bármely korú és nemzetiségű krisztushívőnek sajátos feladata.”
Miklós Zalán Árpád

főszerkesztő

Ma szentnek lenni: Kanter Károly életpéldája
Számos fórumon elhangzik, és mi magunk is tudatában vagyunk annak, hogy a mai magyar társadalom hasonló problémákkal küzd, mint a 19. század végén ( széles szegényréteg, liberalizmus, egyházellenesség, gyenge katolicizmus).  Nekünk keresztényeknek azonban nem szabad megállnunk a sajnálkozásnál és nem szabad magunkba roskadnunk, hanem meg kell találnunk az ebből a helyzetből kivezető utat. Mostani cikkem témájául ezért választottam Kanter Károly életének bemutatását, aki a kor problémáin felül tudott emelkedni, és új, keresztényhez méltó utat tudott mutatni kora embereinek. 

1853-ban született Tatán, sziléziai német apától és magyar anyától. A négy gyermekes kispolgári családban hárman voltak fiúk. Károlyt beteges természete és rossz fizikai állapota miatt apja orvosnak szánta, a testvérei pedig kitanulták az ősi családi mesterséget, a szíjkészítést. Apja tervei szerint alakult minden, hisz Károly a tatai algimnázium kitűnő tanulója volt. A Főgimnáziumot Esztergomban végezte. Itt érintette meg őt a nap, mint nap látott kispapok élete. Elhatározza, hogy kapott hivatásának megfelelően nem orvos, hanem pap lesz. Erre szülei áldását is kéri. Anyja, akitől a később életében meghatározó eucharisztikus lelkületet tanulta áldását adja, protestáns apjával együtt. Már kispap, amikor 1870-ben meghalt apja. Ez olyan helyzetbe sodorta a családot, hogy a testvéreinek kellett finanszírozni Károly tanulmányait. Károly ezért mindent megtett, hogy kitűnő legyen és így fivéreinek minél kevesebbet kelljen fizetnie az ő ellátásáért. Bár nem neki voltak a legjobb eredményei, mégis elöljárói emberi tulajdonságait figyelembe véve tanulmányai folytatására a híres bécsi Pasmaneumba küldték. A kispolgári család félárva gyermeke így, akárcsak egy népmesében, az egész környék büszkeségévé vált. 

A monarchia szívét ma már el sem lehet képzelni akkori fényében. A monarchia nemzeteinek nemessége minden évben megfordult ott, a fiákerek nem turistákat vittek, hanem a császári udvar elitjét. Erre a pezsgésre nem készült fel, de ezek a külső hatások csak azt eredményezték, hogy Károly egyre több időt töltött a kápolnában és könyvtárban. Megerősödött magyarságtudata és tovább nőtt benne az amúgy is érzékeny lelkület a szegények iránt.

Hatalmas tudással felvértezve került haza, mégsem egy esztergomi hivatali asztal várta, hanem a papszentelés utáni első dispozíció, ami egy kis faluba szólt kápláni kinevezéssel, és ezt több is követte. Így történt az, hogy a több nyelven beszélő, elit képzést kapott fiatal pap hat évet szolgált falvakban.  Mégis talán ő tanult ebből a legtöbbet nem a rábízottak. Nap, mint nap látta a falusi emberek tiszta hitét és áhítatát, valamint külön megerősítést kapott, hogy a későbbiekben nagy figyelmet fordítson a parasztságra és a munkásosztályra. A falvakat végül is kényszerűségből, gyomorbántalmak miatt el kellett hagynia. Hosszabb pihenés után végül is püspöke Óbudára helyezte. Az itt töltött két év után a születőben levő világváros szívébe, Lipótvárosba került. Lipótváros akkoriban volt átépítés alatt és így Károly körül nagyot fordult a világ, hisz az ott töltött szolgálati idő alatt nőtt ki a semmiből az új plébánia temploma, a Szent István Bazilika. Ő egy ennél sokkal nagyobb és fontosabb templom építésébe fogott. A lelkek templomának köveit kitartóan és szervesen kezdte egymásra rakni. Az alapköveket az iskolai hitoktatás jelentette, ennek érdekében tanulmányokat is írt, amelyeket kortársai szeretettel használtak. Ezután a vastag, komoly tartóerővel bíró főfalak jöttek, ami a katolikus kör volt, ezt hitvédelmi céllal egyetemistákból és a polgárságból hozta létre. 

Munkája annyira szemet szúrt a kor liberális városvezetésének, hogy elérték elhelyezését a belvárosi templomba. De ezzel épp azt érték el, hogy itt még nagyobb hévvel vetette bele magát az Istentől mind távolabb sodródó, szabadelvű nagyváros lelki újjáépítésébe. A lelki templom nagy részét kitevő falrészek is a helyére kerültek, hiszen az általa hőn szeretett egyszerű munkásnéphez fordult. Számukra az úgynevezett oltáregyletek nyitották meg lelki kincstárukat. Károly azzal a szeretettel ajánlotta a híveknek az eucharisztia imádatát, amivel annak idején anyja az ő számára lételemmé tette azt. 

Ezek az oltáregyletek újjávarázsolták Budapest minden akkori plébániájának liturgikus eszköztárát. Ezeknek az egyszerű munkásembereknek a keze nyomát dicséri mind a mai napig a megannyi imádsággal és áhítattal vart oltárterítő, és miseruha. A különböző körmenetek diadalmenetekké váltak a tagok munkája nyomán. Eucharisztikus prédikációira az egyletek minden tagja eljárt és utána közösen térdeltek az oltáriszentség elé, nemzetük megújulását kérve. Hamarosan a budapesti plébániákon sorra alakultak ezek az egyletek. 

Plébánosi kinevezésre hiába várt, a szabadkőművesek mindig megakadályozták ebben a tervében, míg végül a kinevezést magától Ferenc Józseftől, a monarchia császárától, Magyarország apostoli jogú királyától kapta meg. Az udvar szintén támadta, de Ferenc Józsefben nagy pártfogóra lelt, aki tisztelettel nézett fel rá. Bár hivatalosan a plébániájához 41 (!!!) ember tartozott, mégis a Vár Kápolna volt Budapest lelki centruma. Naponta több órát gyóntatott, és az oltáregyleteket országos szervezetté emelte. Vár plébánosi kinevezésnek évében, 1898-ban, meggyilkolták Erzsébet császárnét. A szentség hírében álló császárné életművének beteljesítése céljából kért támogatást a császártól egy, az örökimádás szándékára, épülő templom építésére. A pénzek végül több forrásból összejöttek és az alapkövet 1904-ben Ferenc József császár jelenlétében Samassa József, egri érsek helyezte el az Üllői úti telken. 1908. Szeptember 8.-án szentelték fel a templomot. Ekkor adták át a mellette álló két oldalszárnyat is. Az egyiket, az örökimádást kísérő (Reparatrix) nővérek vették birtokukba, a másik szárny lett az oltáregyletek országos központja. A megnyitó beszédet Prohászka Ottokár püspök mondta. Az ezt követő ünnepi szentségkitétel után Budapest oroszlánszívű apostola térdeplőjére borulva zokogott és könnyeivel áldotta az Urat.

De nem állt meg a lelki templom építése sem, hisz eucharisztikus lelkületű hitoktatói közösségeket szervezett és segédkezett Prohászkának a későbbi Regnum Mariánum papi közösség életbe hívásában is. Ezzel felkerült a kupola, de a történelem rögtön próbára is tette az építményt, hisz az első világháború lángba borította Európát. Ezzel egy időben, 1915-ben Kanter Károly kanonoki stallumot kap, és emellett kinevezik az esztergomi Bakócz kápolna plébánosának. Így végül el kell hagynia szeretett Budapestjét, de cserébe visszatérhet hivatása születésének helyszínére a magyar Sionra.

Az oltáregyletek ez idő alatt tovább működnek és erőn felül próbálnak segíteni mindenütt, ahol csak kérő szóval találkoznak. A világháborút követő csúfos tanácsköztársaság időszakát még úgy is túlélték ezek a szerveződések, hogy minden intézményt, ami az alapsejteket irányította, elkoboztak, sőt a vörös szennytől való megszabadulást egy eucharisztikus kongresszussal ünnepelték meg, ahol egyre romló egészsége ellenére természetesen megjelent. Itt köszöntötték 25 éves oltáregyleti elnökségének évfordulója alkalmából. A szentmisét az örökimádás templomban végezte, az összegyűlt tömeg látványa könnyeket csalt a szemébe. Átvett egy gyönyörű miseruhát, amit azonban már sohasem vehetett fel. Másnap reggel intenzív kezelést kapott emésztési problémáira, majd megműttette magát, de az elrákosodott szöveteken az orvosok már nem tudtak segíteni. Végül 1920. November 20.-án békével az arcán és a szívében a haldoklók imájának utolsó szavaival az ajkán megtért Teremtőjéhez. 

Az egyletek a Trianoni békeparancsot követő időszakban az elcsatolt részeken is tovább működtek. Így kiderült, hogy ebben a Kanter Károly által, Isten segítségével épült lelki templomnak csak Krisztus lehet a szegletköve.

Ma, amikor népünk ismét súlyos válságban van, merítsünk erőt és bátorítást Budapest apostolának életéből. Ne megfutamodjunk a nehézségek elől, hanem bízzuk életünket Krisztusra és hagyjuk, hogy változtasson meg minket. Ha mi változunk, a világ is változik, és csak így érhető el a tökéletes megújulás, melyre hazánknak és nemzetünknek oly nagy szüksége van. 
Szakács Péter
V. évfolyam
Humor                       

Az öreg paraszt halálos betegen fekszik az ágyon. Orvost hívatnak, aki azonnal megállapítja a halált.

Egyszer csak felül a paraszt bácsi, és azt mondja:

- Én nem vagyok halott!

Mire a felesége: 

- Hallgass már el! A doktor úr jobban tudja. 

Tábla az iskola előtt: „Autósok, vigyázzatok, ne üssétek el a gyerekeket!” Alatta girbegurba betűkkel: „Várjatok, amíg jönnek 

A tanárok!” 

A fiatal házas orvost telefonon bridzspartira hívják a kollégái. 

- Muszáj elrohannom – mondja a feleségének, miután letette a kagylót. 

- Valami komoly eset? – kérdi az asszony.

- De még milyen! Három orvos már ott van!
A bíró kérdi a vádlottól: 

- Miért lopta el azt az autót? 

- Azt hittem, gazdátlan a kocsi – feleli a vádlott.

- Miből gondolta? 

- A temető mellett állt. 

A jegyszedő egy székek között fekvő részeg embert talál a moziban. Megnézi a jegyét és így szól:

- A maga jegye az erkélyre szól! 

- Mit gondol, honnan estem le? 

Orvos:

- Van valami panasza? 

Katona jelölt: 

- Hajaj! Idegbecsípődés van a gerincemnél, a bal fülemmel nem hallok, a jobb szemem pedig üveg.

Orvos: 
- Alkalmas! Magának, fiam megváltás lesz a hősi halál!

Állásinterjú végén a személyzetis így szól a jelölthöz:
- Nos, ahhoz képest, hogy semmilyen szakképzettséggel nem rendelkezik és nincs semmiféle gyakorlata, meglehetősen magas fizetési igényt nyújtott be.

- Persze, – magyarázza a jelentkező – el sem tudja ön képzelni, milyen nehéz úgy dolgozni, hogy az ember azt sem tudja, mit csinál.

Hornyák Gábor
V. évfolyam
Tibi gloria in saecula! Dicsőség Neked mindörökké!
Mint arról már olvasóink valószínű értesültek más fórumokon, Március 15-én, csütörtökön XVI. Benedek pápa elfogadta Seregély István egri érsek lemondását az egri főegyházmegye lelkipásztori vezetéséről, az Egyházi Törvénykönyv 401. kánonjának első paragrafusa értelmében, amely arra szólítja fel a 75. életévét betöltött megyéspüspököt, hogy nyújtsa be hivataláról való lemondását a pápának. Ezúttal is szeretnénk megköszönni Érsek úrnak a törődést és figyelmességet, amellyel minket elhalmozott, különös tekintettel a hétfő esti punktákra.

 A nyugalomba vonuló főpásztor utódául az Egri Főegyházmegye élére a Szentatya Dr. Ternyák Csaba eddigi címzetes érseket, a Papi Kongregáció titkárát nevezte ki.
A magyar kurír nyomán néhány életrajzi adatot közlünk az új érsekről, és biztosítjuk őt imáinkról. Dr. Ternyák Csaba 1953. december 4-én született Fertőszentmiklóson. Teológiai tanulmányait a Győri Egyházmegyei Szemi​náriumban, majd Budapesten a Központi Szemináriumban végezte, ahol a Pázmány Péter Hittudományi Akadémia hallgatójaként teológiai doktorátust szerzett. 1979. június 21-én szentelték pappá Győrben. 
1985-től két évig morálteológiai tanulmányokat végzett Rómában.
1988 és 1992 között a római Pápai Magyar Intézet rektoraként működött. 1992-től 1997-ig a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia titkára volt. 
1992. december 24-én Esztergom–budapesti segédpüspöki kinevezést kapott. 1993. január 6-án II. János Pál pápa szentelte püspökké Rómában. 
1997. december 11-én címzetes eminentianai érsekké és a Papi Kongregáció titkárává nevezte ki.
Főpásztori jelmondata: Tibi gloria in saecula! (Dicsőség Neked mindörökké!)

Érseki beiktatása folyó év Június 09.-én lesz az Egri Bazilikában.

Imádság Isten Szolgája II. János Pál pápa boldoggá avatásáért

   Szentháromság Egyisten, hálát adunk neked, amiért az Egyházat megajándékoztad II. János Pál pápával, és benne felragyogtattad atyai gyöngédségedet, Krisztus keresztjének dicsőségét  és a Szeretet Lelkének ragyogását. Ő teljesen a te végtelen irgalmadra és Mária anyai közbenjárására hagyatkozva Jézusnak, a Jó Pásztornak élő képét mutatta nekünk, és a mindennapi keresztény élet magas mércéjéül az életszentséget állította elénk, amely által a veled való örök közösségre juthatunk. ŰŰAz ő közbenjárására add meg nekünk akaratod szerint a kegyelmeket, amelyekért esdeklünk, abban a reményben, hogy őt hamarosan szentjeid között tisztelhetjük. Ámen
Vers

Álmok álmodói

Nem élhetsz a múltban s a jövőben, 

Te csak itt élhetsz most ebben az időben.

Kutatod a múltad és keresed a jövőd,
S közben elszáll feletted, elmúlik az időd!

Idegen álmok és emlékfoszlányok,
Emlékezni akarsz de ezek már halott álmok!

Jövődet kutatod és álmaidra vágyol,

Múltadban keresed a jövőd.
Oh ne tedd, te csak álmodj!

Álmodj, mert csak az álmok szabadok, 

Nem kötik őket a bilincsek és korlátok.

Övék lehet a múlt, jelen s a jövő,
Nem lesz rajtuk úrrá az örökké múló idő!

Szabadon szállnak, mert álmuk a szabadság, 

Álmokat álmodnak, s övék lesz a boldogság!

Merj álmodni, engedd hadd szárnyaljon a lélek,
Mert megláthatod világod, s hogy milyen kincs az ÉLET!

Balázs László

IV. évfolyam
Házunk életéből
Január 13. Diakónusok búcsúztatása
Január 21. Rekollekció
Január 26. Utolsó vizsganap
Január 29.-Február 01. Téli szünet, Országos Lelkipásztori Napok

Február 02. Thurzó Péter VI. éves kispap diakónusszentelése
Február 03. Színházlátogatás Budapesten: Az operaház fantomja
Február 11. Unitas kispapi találkozó Esztergomban
Február 17. Rekollekció

Február 19. Kispapok farsangi mulatsága
Február 24. Évfolyam kirándulások / Karizmatikus - találkozó Budapesten
Február 25. Az Egyházirodalmi Iskola vendége volt Dr. Bőzsöny Ferenc
Február 26.-Március 01. A Katolikus Hivatásgondozó Intézet Konferenciája 
Március 03. Teológiai nap
Március 10. Rekollekció
Március 15. Megemlékezés az 1848-as szabadságharcról 

Március 15.-18. Egyházmegyés kirándulások 

Március 23.-25. Nyílt hétvége
Március 26. A Szeminárium kápolnájának szentelési évfordulója

Április 02. Szigorlatok
Április 03. Hazautazás a saját egyházmegyékbe

Horváth Bertalan

                                                                          főduktor

